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Foreliggande rapport ing&r som delredovisning av ett l!ngsiktigt 

forskningsprojekt "Anpassning~ beteende och prestation" som med 

medel fran Skoloverstyrelsen bedrives vid Avdelningen for tillampad 

psykologi, Stockholms universitets psykologiska institution. 

Projektets allmanna m&lsattning, planlaggning och genomforande 

har redovisats i rapport nr 1 (Magnusson - Dun~r - Beckne., 1965). 

Projektets huvudm&lsattni.ng har i forsta ledet varit att soka analysera 

de faktorer som bestammer anpassning, beteende och prestation i 

skolsituationen. Den kunskap som vinnes kan laggas till grund for ut­

provning av profylaktiska och terapeutiska &tgarder., som skolan kan 

vidta for att forbattra skolmiljon .. 

Undersokningen genomfores i ()rebro stad. I en forsta etapp har 

data insamlats i en screeningunders5kning, i vilken totalt nagot over 

3. 300 elever med f5raldrar och Hi. rare bar deltagit" Denna faltunder­

sokning omfattade samtliga elever i arskurserna 3, 6 och 8 och genom"" 

fordes under en koncentrerad 6-veckorsperiod under varterminen 1965. 

Screeningundersokningen har syftat till att med olika gruppmetocler 

fBr datainsamling fa en sa god kartlaggning av undersokningspopula­

tionen som mojligt i relevanta avseenden" Data skall ocksa ligga till 

grund for studiet av delgrupper av elever, dels ifraga om aktuell an ... 

passning~ dels ifraga om stabilitet och forandringar i anpassning 

Bver langre tid., 

Det undersokningsmaterial, som nu har insamlats och ar under 

bearbetning, utgores bl..a .. av standardprovsresultat, begavningsdata, 

Htrarskattningar~ sjalvskattningar, attityddata, uppgifter om utbild­

nings- och yrkesonskninga!', registerdata och enkatdata fran elev­

och foraldrahalL. 

I foreliggande rapport av skolpsykologen;~ fil. kand. Rolf Beckne, 

som varit huvudansvarig for administration av screeningundersokningen~ 

redovisas resultaten av en anaiys av data fran elevenkaterna for &rs­

kurserna 3, 6 och 8. 



Genomforandet av en datainsamiing av denna storleksordning 

£5rutsatter insatser av manga personer" I detta sammanhang sk3.11 

sarskilt namnas den arbetsgrupp som granskat allt mate1·ial, innn.n 

det gatt ut, skolmyndigheterna och skolledning i Oreb:ro, som pa ;.:-._llt 

satt underlattat arbetet, och inte minst de elever, foraldrar och 

Hirare som samarbetat med oss utan att klaga over det merarbete.:­

som deltagandet i undersok:.1ingen har fororsakat dem .. 

Stock~1oJ.m den 19 december 1966 

David Iviagnusson 

Lab orator 

Avdel:aingen for tillampad psykologi 

Stock:1.oln1s universitet 
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IN LED 

Foreliggande forskningsrapport ingar som en delredovisning 

av det omfattande och langsiktiga forskningsprojek.tet 11Anpas 

beteende och prestation 11
, vilket pa Skoloverstyrelsens uppdrag och 

bekostnad bedrives vid Psykologiska institutionen vid Stockholms 

universitet 

Projektets allmanna mals attning, planlaggning och genomfo­

rande finns i detalj redovisat i rapport nr 1 (Magnus son-Duner­

Beckne 1965). I korthet kan projektets malstittning sagas vara att 

soka analysera de faktorer som besttimmer anpassning, beteende 

och prestation i skolsituationen och darigenom skaffa underlag for 

utprovning av Himpliga profylaktiska och terapeutiska atgarder, som 

kan komma ifraga vid rehabilitering av elever, som visar dalig prog­

nos eller storningar i anpassningsavseende. 

Undersokningarna, som genomforts i Orebro stad, har hitin­

tills genomforts i form av en storre s. k. screeningundersokning, 

i vilken totalt nagot over 3 .. 300 elever rned fortildrar och larare del­

tagit .. Denna faltundersoJr~ing omfattade samtliga elever i arskurser­

na 3, 6 och 8 och genomfordes under en koncentrerad 6-veckors­

period under varterminen 1965 .. 

Screeningundersokningen har syftat till att med en mangd 

gruppundersokningsmetoder fa till stand en allman kartlaggning av 

undersokningspopulationen i sa manga avseenden som mojligt. Under­

sokningarna skulle dessutom ge material for uttagning av vissa ex­

tremgrupper med avseende pa skolanpassning, vilka avses bli fore­

mal for intensivare studium. 

Det undersokningsmaterial, som nu insamlats och ar under 

bearbetning, utgores bL a. av standardprovs resultat, begavnings­

data, lararskattningar, sjalvskattningar, attityddata, uppgifter om 

utbildnings- och yrkesonskningar, registerdata, enkatdata fran elev­

och foraldrahall. 

I tva rapporter kommer att redovisas resultat fran de tva sist­

namnda undersokningsmetoderna, for vars konstruktion och data ... 

behandling forfattaren varit speciellt ansvarig. 

I foreliggande rapport redovisas resultat fran elevenkaterna 

for &rskurserna 3, 6 och 8. 
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Nar projektet 11Anpassning beteende och prestation" det s. 

()rebroprojektet startade hosten 1964 med docent David Magnusson_ 

som initiativtagare hade planerna redan tagit form i atskilliga kon­

kreta forslag betraffande metoder och praktiska arrangemang 

Forskning kring anpassningsproblemen i dagens skola hade 

givits en klar och overtygande motivering saval teoretiskt som 

praktiskt. Pre stationerna i skolan har ett klart dokumenterat sam­

band med de intellektuella resurser som eleverna forfogar over. 

Forskningen under de senaste artiondena har kanske nagot ensidigt 

betonat betydelsen av detta forhallande och aven i viss man over-

hP'l""'"'-+ &..n.n.a sida av de manskliga resurserna .. 

Forskningen har ocksa i stort sett centrerats kring begavnings 

faktorerna i alltfor hog grad och .synbarligen fastnat i en atervands­

grand, som for narvarande inte tycks vara sa Hitt att ta sig ur. 

Atskilliga undersokningar av god kvalit~ har vid forsok till prognos 

av skolframgang i basta fall natt ett tak pa validitetsvarden, som 

tycks ligga omkring o, 70 med konventionella matt pa skolprestation 

som kriterier.. Detta inne bar, att man endast i allra gynnsammaste 

fall kan predicera 50 procent av variansen i skolprestation. De ov- _ 

riga 50 procenten har man med foga framgang forsokt forklara. Be 

hovet av mera forskning rorande andra personlighetsmassiga fakto­

rer och deras inverkan pa pre statio.n..s:niv~n liksom av battre meto 

~:t- ~ ~t.a .Q~d..a:ne fdktorer har blivit alltmera uttalat .. 

Behovet av forskning rorande ovriga personlighetsmassiga 

forutsattningar for skolframgang och anpas sning har i dagens skola 

blivit sar skilt relevant genom de problem, som den praktiskt verk­

samme lararen dagligen meter i sin verksamhet. 

Anpassningsproblemen drabbar inte enbart lararna i skolan . 

.Aven enskilda elever upplever inte sa sallan personliga anpassnings­

problem, som e.levvardande och psykiatriska experter kan relatera 

forhallanden inom skolmiljon .. 

Problemen bedoms f. n. ha okat i orovackande hog grad .. Rap­

porter fran lararkarens talesml:tn tycks entydigt ga _!den riktningen. 

Iakttagelsen bekraftas aven av foretradare for barn- och ungdoms 
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psykiatrin, vilka rapporterar ett vaxande behov av vg_rd och behand-

ling rorande olika former av storningar, som or problem 

inom skolans undervisning. 

Orsakerna till problemen kan givetvis ej tillskrivas enbart 

skolan. Anpassningsproblem, som t, ex. yttrar sig i disciplinsva­

righeter ar till sin natur ytterst komplicerade och mangfacetterade 

och maste givetvis se s med utgangspunkt fran bela samhallets upp­

fostringssituation. Forhallanden utanfor skolan maste darf5r inga 

som betydelsefulla faktorer, nar det galler att studera anpassnings 

problemen i dagens skolsituation. 

Man torde inte gora sig skyldig till nagon storre overdrift, 

om man pastar, att problem, som bar med anpassning och disci­

plin att gora, Ln. hor till skolans allra svaraste. De framsteg som 

gars pa det pedagogiskt-didaktiska omradet kommer sannolikt att ha 

endast begransat varde for den elevgrupp, som hammas av anpass­

nings svarigheter' om inte sar skilda atgarder vidtagas for att soka 

losa dessa problem. 

Det synes darfor angelaget, att den didaktiskt ... metodiska 

forskningen inom skolan ledsagas av forskning rorande anpassnings­

problemen, da den personliga anpassningen i stor utstrackning ar 

utslagsgivande for hur de pedagogiska metoderna kan nyttigg5ras. 

Da denna rapport endast avser att redovisa resultat fran en­

katstudier rorande skolanpassning och beskrivning av vissa bak­

grundsvariabler har det bedomts lampligt att sammanst~.lla den 

tidigare forskningen i en speciell rapport (Beckne 1966) till vilken 

hanvisas for en kompletterande bild av det forskningsomrade varom 

har ar fraga. Vara litteraturstudier har bekraftat var uppfattning 

om att relativt fa studier foretagits inom det asyftade omradet-

Visserligen finns vissa punktbetonade insatser foretagna av 

enskilda forskare redovisade 11 men fa av dem har den bredd over 

sig, som tycks vara nodvandig for en allsidig belysning av ett sa 

omfattande och mangfacetterat problen1omrade. 

Har skall endast i korthet namnas en del for skare som betonat 

vikten av att studium av personlighetsfaktorer av annat slag an de 

kognitiva agnas storre uppmarksamhet i den kommande for skJ;!ingen. 

Cattell (1957, s. 780) framhaller "A glance at any hard-headed 

military or industrial personel office, or at the practice of school 
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rev~.~ls that essentially they have put there faith 

only in ability-achievement tests. In view of the theoretical silliness 

and scientific inpotence of most of the devices offered for motivation 

and personally measurement, they are scarcely to be blamed for 

this conservatisn111 • 

Cattell (1957, s. 789) framhaller vidare: "In sum, there 

every reason, the initial findings with factored personality 

and interest test£1 to encourage substantial applied research in their 

use with a reasonable hope of now accounting for that 

of the criterion variance in school performance which has hitherto 

completely defied prediction from ability measure alone" .. 

Sjostrand (1948, s. 7) havdar i samband med uth~llighet: 

"Man far inte glomma, att korrelationen mellan intelligens och betyg 

i sjalva verket ar relativt mattlig, omkring +.50 vilket innebar, att 

variationen i betyg till storre delen astadkommes av andra faktorer 

an intelligensen11 • 

Sjostrand (1949, s .. 7) papekar ocks.a de s. k .. neurotiska ten ... 

denserna 11att det ne~rotiska skolbarnet vid i alla hanseenden lik­

varda forhallanden - ocksa ar mindre effektivt an sin icke belastade 

kamrat och att en neuro svariabel darfor skulle vara vardefull for 

losande av det pedagogiska prognospro blemet11
• 

Ljung (1960, s. 1) fragar sig "Samtidigt som man garna ger 9-e 
kognitiva variablerna fortursratt, ar man allmant villig att under­

stryka betydelsen av olika personlighetsvariabler, av intressen, 

attityder, motivation osv. Man kan emellertid fraga sig varfor mat'! 

givit dessa senare aspekter inte endast en andrahandsroll utan nar­

mast givit dem en undanskymd stallning11
• 

Magnusson (1964, s. 2) framhaller: "Forvanansvart litet har 

blivit gjort for att utforska vilka faktorer, som vid sidan av de 

intellektuella bar sam band med formagan att tillgodogora sig under­

visningen i skolan. En malmedvetet planerad forskning ar angelagen". 

Malsattningsfragorna har oversiktligt behandlats och diskute­

rats i foregaende rapport. Som framgar av den bar malsattningen 

pa lang sikt skisserats i stora drag, medan de mera naraliggande 

malen, som f. n .. ar mojliga att konkret overskada med utgangspunkt 

fran tillgangliga resurser och metoder, har givits en mera detal­

';erad utformning. 
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Vid konstruktion av nya metoder var det nodvandigt att nagot 

penetrera aven de langsiktiga malsattningarna~ da vunna re sultat 

fran sadana metoder maste kunna bilda grundval for overi(Yaganden 

och tolkningar som ar vasentliga for slutgiltiga standpunktstaganden 

efter ett antal ars for skningar. 

Vi har vid konstruktion av sa val elevenkater so:m. foraldraenka­

ter salunda utgatt fran dels den overgripande och i start 

m3lsattningen, som redan nagot berorts i denna rapport och dels 

fran de delm;ll eller steg i projektet, sorn i enlighet med riktlinjer 

i foregaende rapport, getts en schematisk overblick i vidstaende 

skiss (Figur 1, sid. 6). 

Vid vara analyser av problemstallningar, som vi ansag bora 

foremal for studium, har vi tagit son1 uppgift att soka ge steff och 

grundmaterial at flera av de delm2H som serats fran borjan. 

Den allmanna kartlaggningen i steg 1 har uppfattats som en. 

viktig kEilla for beskrivning av det totala elevmaterial som under 

sokningarna omfattat samt for att finna hypoteser for provning i 

den fortsatta forskningen. 

Sambandsberakningarna i steg 3, ansag vi, maste grundas pa 

i forsta hand vissa objektiva bakgrundsdata av konventionell art sa~ 

som exempelvis foraldrars utbildning, yrkesniva, ekonorr1iska for­

hallanden, familje storlek, bo stads standard, ens am mal sman, alder t 

bostadsomrade, forvarvsarbetande modrar, skolvag, skolstorlek, 

f5reningsengagement, tillhorighet till trossamfund m. m. Men aven 

andra uppgifter av mera subjektiv karaktar sasom uppfo~tringsatti­

tyder, uppfattning om skolan, om kamratforhallanden, trivselfragor, 

nervosa storningar m. m. ansags av vasentligt varde for planerade 

sambandsberakningar. 

Data fran enkatmetoderna skulle bidraga till att mojliggora 

uttagning av extremgrupper i anpassningsavseende for intensivunder 

sokningen i steg 4 och som sadant uttagningsinstrument kunna ge 

kvantitativa matt for en sadan differentiering av eleverna i relevanta 

anpas sningsvariabler. 

For steg 5 dar uppfoljning genom ny screeningundersokning 

planeras 'ansag vi det onskvart, att yara nykonstruktioner boll m~t­

tet for <att kunna appliceras pa nytt ... givetvis med vissa modifie 

ringar - for att sa adekvata och val underbyggda jamforelser skull_e 

kunna goras. Framforallt var det viktigt att erhalla data som moj­

liggjorde studium. av forandringar over vissa tidsintervaller hos 
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eleverna i samma arskurser samt att kunna konstatera om samban­

den som erhallits i tidigare fas kvarstod oforandrade. 

Mojligheterna att for se steg 6 med data och iakttagelser av 

ovanstaende art ar givetvis ytterst beroende av att vara instrum~nt 

fyller godtagbara krav pa sakerhet i form av saval reliabilitet som 

validitet. Och 2tven betraffande de tva avslutande stegen borde vara 

instrument vara av sadan kvalit~ och innehall, att de pa ett verksamt 

satt skulle underHitta tolkninr5ar och faststallande av slutledningar. 

Vi har i ovanstaende framforda synpunkter velat ge exempel 

pa de overvaganden som foregatt och utgjor t grundtankar vid var 

stravan att integrera enkatmetoderna i den metodiska upplaggningen 

av forskningsprojektet. Darfor har malsattningsproblemen relativt 

utforligt diskuterats aven i denna rapport men med det speciella 

syftet att anpassa vara enkatmetoder till den fran borjan skisserade 

malsattningen. 



Figur 1., 

Skiss belysande 

Ma.Isattning och langsiktig planering av ABP-projektet 

Steg 1 Steg 2 Steg 3 Steg 4 Steg 5 Steg 6 Steg 7 Steg 8 

-
Planlaggn. Allman Sambands- Intensiv- Uppfolj- Faststaltoe Provning Slutgiltig 

Malsattn. 
kartlaggn. berakning- undersok-
och be- ar ning av ex-

ning ge- lande av av profy ... ma.Isatt-
nom ny orsaks- laktiska ning. 

Metod val skrivning tremgrup-
av total- per 
material 

r:; i scree- '--3 -? ningunder-

screening- sam band atgarder: 
Elevtill-undersok- all manna 
fredsst~n .. ning och indivi-
lelse 

~ ~ ~ duella ~ 
/ / 

och 
sokningen elevan- "' passning 

enligt 
lararna 

- ----- ~--·----· ·----- ..,_ ____ --
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Vid planeringen av datainsamlingen var det ocksa 

digt att tranga nagot djupare in i problematiken kring vart forsk­

ningsamne. Anpassning, beteende och prestation innefattar 

oss i forsta hand dess yttringar i skolmiljon. Anpassningsbegrep­

pet ar det primara i vart for skningsprogram och utgor nagon 

form av bakomliggande variabel, som tar sig uttryck i beteende­

och pre stationsvariabler. 

Da anpassningsbegreppet kan uppfattas och tolkas pa olika 

satt, beroende pa i vilka sammanhang de namns, var det ocksa 

nodvandigt att soka precisera vad vi avcag med begreppet i 

undersokningar. 

I enlighet med vad som diskuterats i rapport nr 1 avser vi 

alltsa att studera eleverna i skolsituationen och darmed vill vi 

i stort sett begransa vart begrepp till att galla ~~!!!!~:.!!.!:~:!!l:~ 

och om mojligt aven relatera denna till en kommande yrkesan­

passning. Vi har sokt att ge vart anpassningsbegrepp en opera­

tionell definition, som givetvis inte gor ansprak pa att ge en full­

standig tolkning av begreppet 1 men som kan tjana som en grov 

konkretisering och precisering av vad vi lagger in i begreppet 

anpassning i vara undersokningar. 

Med skolanpassning vill vi avse: 

Vi har narmare utvecklat tankegangarna kring var defini­

tion i den diskus sion sam fora i rapport nr 1. Vi har i forsta 

hand utgatt fran de negativa yttringarna av skolanpassning och 

narmare preciserat ett antal missanpassningssyndrom, vilka 

vi har enda.st omnamner. 

1. Storande elever 

a) aggressivt beteende 

b) motorisk oro 

c) passivitet 

2. Hammade elever 

3. Motivationsfattiga elever 

4. Overambitiosa elever 

5 .. 6. Under- respektive overpresterande elever 

7. Kamratstorda elever 
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Vi har fran borjan hyst den uppfattningen och darmed baserat 

var forskningsmetodik pa det forhallandet, att anpassning i skolan 

ar avhangigt ett intimt samspel mellan heriditara och miljomassiga 

faktorer Vi har salunda att ta hansyn till inneboende personlighets 

massiga egenskaper hos framforallt eleven och studera de manifesta 

yttringarna av desamma i relation till forhallanden i elevens miljo. 

Darmed ar vi sja.lvklart inne pa forhallandet till Hirare resp. for 

aldrar och kamrater. 

Skolanpassningen utgor sa.lunda et~ intin~t samspel av faktorer 

i konstellationen med per sonlig 

hetsmassiga och miljobetingade faktorer som komponenter i bakgrun­

den. 
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I det foregaende har kortfattat redogjorts for den allmanna 

rnalsattning, som i stort styrt var planlaggning och utformning av 

metoder. 

De redovisade definitionerna har vidare underlattat en 

sering och narrnare detaljmassig penetrering av vara undersok­

ningsomraden. Dessa detaljplaneringar, sam under en terrnin fore 

gick faltundersokningen, har aven inneburit granskning och inven­

tering av anvandbara metoder, sam vi ansag kunde bid raga till att 

los a vara uppgifter. 

Ett flertal metoder fanns redan utprovade och en del av dem 

utgjorde redan i utgangslaget forutsattningar for hela projektets 

genomforande. Bland dessa metoder kan namnas de Hirarskattnings­

metoder, kamrat ... och sjal vskattningsmetoder, som utgjort grund­

stornrnen i de forskningar kring skolanpassning, sorn bedrivits av 

David Magnusson (1960)1 1961~ 1962, 1963, 1964). 

Vid den forberedande planeringen av projektet sokte vi med 

var malsattning och definition sam utgangssituation analysera pro­

blemomradena och borjade med att spalta de fragestallningar, sorn 

vi onskade fa bel ysta. 

Med utgangspunkt fran vara pa empiriska for skningar och 

litteraturstudier grundade uppfattningar om skolanpassningsfakto­

rernas samband med forhallanden hos eleven sjalv, has hemmiljon~ 

has skolrniljon representerad narmast av kamrater och larare men_ 

i.ven i skolorganisatoriska grundfaktorer, samt has elevens fritids ... 

miljo representerad av kamrater och ledare av olika slag, har vi 

sokt askadliggora vara diskussioner och metodanalyser och inven­

teringar i foljande schematiska framstallning. Darvid har vi fors6kt 

askadliggora dels kallorna far vara studier och dels exempel pa 

sadana metoder, sam vi ansett kunna bidraga med relevant grund­

material, figur 2~ 
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Som malsattning for screeningundersokningen g~illde att 

sa foga kostsamma metoder som mojligt erhalla sa mycken infor 

mation sam mojligt om de enskilda eleverna. Darfor stravades 

efter att utnyttja de gruppmetoder, som redan fanns konstruerade 

och som var latta att administrera och fa utvarderade Salunda ut-

nyttjades de grupptestn1etoder sam rutinmassigt s 

inom skolvasendet. FC>rst och framst gallde detta de 

de kunskapsprov, som genom skoloverstyrelsens forsorg 

halls vissa arskurser inom de olika skolstadierna. Arskurserna 3 

6 och 8 blev delvis tack vare detta forhallande uttagna sorn under 

ningsgrupper. Vidare utnyttjades de s. k. anlagsunders5kningar 

enligt DBA-metodent sam rutinmassigt genomfores med arskurserna 

6 och 8. Darigenom mojliggjordes en foga kostsam insamling av 

begavningsdata f6r dessa arskurser. I arskurs 3 genomfordes i 

undersokningsledningens regi gruppundersokningar med aamma 

metod. 

For intresseinventering i arskurs 8 utnyttjades de intresse­

test som konstruerats vid p~ykologiska institutionen i Stockholm. 

Nar det gallde kamrat- och sjalvskattningar utnyttjades de 

modifierade metoder som sedan nagra ar tillbaka kommit till an­

vandning vid David Magnussons forskningar i hitht>rande fragor. 

Samma f6rhailande galler lararskattningar, vilka genomf6r­

des med metoder som provats vid tidigare forskning, men som nu 

nagot omarbetade, efter de erfarenheter sam erhallits vid David 

Magnussons undersokningar under senare ar. 

Metoderna ovan utgjordes i stort sett av redan forefintliga 

instrument som ur administrations- och konstruk.tionssynpunkt 

underlattade forberedelserna for datainsamlingen i h5g grad .. 

Avensa kunde en metod for attitydmatning m~r eller mindre 

direkt utnyttjas for vart andamaL Det gallde attitydmatning med _ 

semantisk differentialteknik,t som genom visst nytt konstruktions­

arbete blev tillampbart for vara syften (Osgood och Tannenbaum, 

1957) .. 

I manga avseenden nar det galler att fa en sa fyllig informa­

tionsmangd som mojligt vid gruppundersokningarna kunde vi inte 

finna fardiga metoder for vart syftemal. Det blev da aktuellt med ny-



- 12 -

konstruktion av en del instrument. De fragor, som aterstod att 

fa upplysning om, var mestadels av den karaktaren, att de var moj­

liga att belysa genom enkatmetoder. 

Vi onskade saJunda erhalla upplysningar om en del bakgrunds­

variabler i form av yrkesdata, socialgruppsdata, bostadsforhallan­

den, inkomst, alder m. m. fran foraldraparten och dels dylika data 

fran elevhall, som berorde skolvag, eget rum, foreningstillhorig­

het, syskon m. m. 

Vidare onskade vi fa en uppfattning om elevens och foraldrars 

uppfattning om skolan i en mangd avseenden exempelvis trivsel­

fragor, kamratforhallanden1 skolamnena, undervisningens upplagg­

ning, storande foreteelser i skolmiljon, skollokaler, bespisnings­

forhallanden, skolvagar m. m. 

Det stod ganska snart klart for oss, att dylika fragestallningar 

maste belysas genom frageformular till var och en av parterna 

ovan. Frageformularet till eleverna beredde os s inget namnvart 

bekymmer vad galler mojligheten till en effektiv administrering 

och insamling .. Daremot visste vi av erfarenhet och informationer 

fran liknande undersokningar, dar foraldraparten var engagerad 

genom enkater av skriftlig art, att stora problem skulle uppsta 

vid distribution och framforallt insamling av enkatmaterialet. 

Dessutom visste vi, att villigheten att medverka med upplysningar 

lamnade via frageformular inte var sarskilt stor hos malsmanna~ 

sidan vid en delliknande undersokningar. Manga forskare har dar­

for avstatt att anvanda sig av sadana upplysningskallor pa grund 

av sadana svarigheter. 

Vi agnade darfor mycken omsorg betraffande dels konstruk­

tionen av foriHdraenkaterna och dels i £raga om tillvagagangssattet 

vid insamli11:gen. Vi utgick ifran att fragor av mer kanslig natur 

eller fragor, som kunde upplevas som provocerande eller integri­

tetshotande skulle undvikas eller bjudas med storsta mojliga forsik­

tighet. Vi var ocksa fran forsta borjan inforstadda med att ju langre 

och krangligare formularet var, desto mindre svarsfrekvens skulle 

erhallas. Vi riktade salunda in oss pa de viktigaste bakgrundsvariab­

lerna jamte en del fragor' som askadliggjorde foraldrarnas syn pa 

sina barns skolgang och vissa fragor, som avsag att belysa barnens 

hjalp fran foraldrahall och foraldrarnas omvardnad om sina barn. 

Betraffande foraldraenkaten har vi medvetet prutat pa fyllig­

heten i datamangd och i stallet stravat efter att i ett mindre antal 
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relevanta bakgrundsvariabler fa sa hoga svarsfrekvenser som moj­

ligt, for att overhuvudtaget kunna nyttiggora oss ett foraldraenkat­

materiaL 

Frageformular som instrument for datainsamling har varit 

foremal for ingaende diskussioner inom framforallt amerikanska 

kretsar. 

Pa 40-talet framfordes allvarliga kritiska anma.rkningar mot 

sadana metoder av i forsta hand Ellis (1946) Han sokte pavisa d? 

brister i validitetshanseende som vidlader dylika metoder. Dess­

utom ar stabiliteten i vardena alltfor otillfredsstallande for att man 

ska kunna grunda tolkningar och dra slutsatser av erhallna resultat. 

Vidare pekade man pa det, enligt deras uppfattning, mycket 

viktiga fakingproblemet, som beror forhclilandet uppriktighet och 

erhallandet av sanna svar pa de i enka.ter stallda fragorna. 

Givetvis ar flertalet frageformular i mer eller mindre hog 

grad behaftade rned sadana svagheter. Det stalls darfor mycket 

hoga krav pa att formularen ar omsorgsfullt konstruerade for att 

undvika missuppfattningar, och det ar viktigt att olika tankbara 

svarsmojligheter finns val representerade i formularets enskilda 

fragor. 

For att komma tillratta med fakingproblemet ar det av storsta 

vikt att administreringen omhanderhas av harfor val skickad och 

rutinerad personal. Fragornas art, savtH innehallsmassigt som for­

muleringsmassigt, betyder givetvis rnycket for bemastrandet av 

problemet. 

Likasa ar den motivering, som kan bjudas de "svarande" 1 av 

stor betydel se for villigheten att svara med sa arliga svar som 

m.ojligt. 

Slutligen ar det av vasentlig betydelse hur man sedan redo­

visar sina resultat och pa vilket satt tolkningar och generaliseringar 

kan goras med hansyn till de anforda faktorer av osakerhet, som 

kan vidlada olika frageformular. 

F .. n. torde flertalet forskare inta en mera nyanserad attityd 

till enkatmetoder av har asyftat slag. Man anser fran flertalet h~.ll, 

enlj.gt vad vi har kunnat konstatera$ att de farhagor man hyste pa 

40-talet var betydligt overdrivna. 
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Som stod for var uppfattning om metodens accepterande i 

dagens forskning vill vi som exempel anfora de huvudformer av 

datainsamlingstekniker som Cattell rekommenderar. Han skiljer pa 

3 typer av .9-ata: 

1. L-_data (observationer fran reella livssituationer} 

2. (frageformularsdata) 

3 .. T ... data (objektiva testdata) 

Vernon ( 19 53, s. 143) konstaterar efter en kritisk granskning 

av frageformularsmetoder: "Vvell constructed ones, given under 

suitable motivating conditions, can be of both 

research, and in clinical or other applied psychological work". 

I svensk for skning har bl. a. Ljung ( 19 60) diskuterat problemen 

med enkater s tillforlitlighet. Han betonar hur viktig konstruktionen 

och administrationen ar och framhaller "att de resultat man erhal­

ler9 maste sjalvfallet ses mot bakgrunden av den metod m.an anvant 

och detta galler 11
• 

Ett forhallande som numera bidragit till att f5rbattra och saker 

stalla frageformulars anvandbarhet i samhallsvetenskaplig forsk­

ning ar den bearbetningsteknik som modern databehandling mojlig­

gjort. Harmed asyftas de metoder for dimensionalitetanalyser som 

bL a. frageformular kan goras till foremaJ. for. 

Vi har fran planlaggningsstadiet raknat med och utgatt 

fran mojligheterna att kunna anvanda oss av nagon form av sadan 

dimensionalitetsanalys, i forsta hand faktoranalys, for att erhalla 

endimensionella skalor. 





15 

en omfattande inventering av vilka fr£gestallningar som 

kunde tankas vara av varde for hela projektets vidkommande och _ 

efter en uppdelning av dessa pa olika typer av undersokning 

ment kunde vi fastsl£, att nedanstEiende problemomraden lampligast 

borde belysas fran eleverna sjalva genom skriftligt enkatforfarande. 

Aven om vissa fragestallningar blev foremal for studium genom 

aven andra instrument, ansag vi det vardefullt att ocksa fa dem 

1 ysta genom en direkt frageteknik till eleverna sjal va .. 

Enkatformularen konstruerades i tva versioner, en for ars 

kurs 3 och en for arskurserna 6 och 8 {se bilaga 1 och 2). Narmare 

motivering for ett sadant f<Srfarande lamnas Hingre fram i texten. 

Beskrivningen nedan upptar de frageomraden i vilka fragorna kan 

grupperas. 

Fragor rorande forhallanden i skolan: 

)'~Allman trivsel i skolan 

Kamratrelationer 

Lararrelationer 

s sen for skolamnen 

Syn pa laxgivning 

Svarigheter for vissa amnen 

Arbet sbelastning, trotthet 

Angslighet i vissa avseenden 

Forhallanden under raster 

Bespisning sforh<lllanden 

Skolvag 

Psyko somatiska storningar 

Fragor rorande hem och fritid: 

Kamratumgange 

Bostadsforhallanden (eget rum) 

Laggtider 

Arbete pa fritid (hjalp i hemrne t) 

For arskurserna 6 och 8 tillkommer foljande f.mgetyper: 

Syn pa lokaler och andra yttre anordningar i skolan 

Foreningstillhorighet 

Ute spring 
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Biobesok 

Besok pa ungdomsgardar 

Besok pa danstillstallningar 

Trivsel med amneslararsystemet 

Synpunkter pa antalet undervisande larare 

Sasom tidigare namnts forekommer elevenkaten i tva ver­

sioner. Detta bedomde s som nodvandigt med hansyn till de stora _ 

aldersspann, som 1.mdersokningsgrupperna uppvisade. Forutsatt­

ningarna under vilka de tre arskurserna hade att besvara fragorna 

var pa manga satt olikartade. Psykologisk utveckling, mognad och 

intresseriktning skiljer sig betydligt at i framforallt den yngsta o_ch 

den aldsta alder sgruppen. Vi bedomde det som motive rat att kon­

struera en speciell version av formularet for den yngsta alderskate 

gorin, eleverna i arskurs 3. Vi stravade dock efter att i storsta 

mojliga utstrackning ge samma innehEtllsmassiga utformning at de 

bada enkatversionerna. Som framgar av den redovisade innehalls­

forteckningen ar frageomradena i det vasentligaste desamma for 

alla kategorierna. For de aldre arskurserna har vissa tillaggsfragor 

konstruerats med avsikt att belysa de aktiviteter, som mera eller 

enbart hor hemma under de a.ldrar, som de aldre eleverna repre­

senterar. 

Den verbala utformningen av fragorna har aven getts en mera 

lattforstaelig karaktar med anvandandet av enklare ord och menings­

byggnadt utan att darfor uppfattningen av fragornas innebord kan 

komma att tolkas pa ett annorlunda satt. Framforallt ansags det 

nodvandigt med hansyn till att saval mekanisk lasformaga som ord­

forstaelse uppvisar betydande differenser i de bada aldersgrupper 

som har avse s. 

3. Teknisk konstruktion av elevenkaterna 

De frageom1·~rl<=>n, com vi ou.skade fa upplysning om, var av 

t.vii 'fJlag, dels sadana$ som innebar ren faktaupplysning i form av 

ett entydigt svar av objektiv natur exempelvis: Har Du eget rum? 

Tillhor Du nagon forening av nedanstaende typ? Hur ofta brukar 

Du ga till nagon ungdomsgard pa kvallarna? Dels, och det var det 

mest forekommande~ ville vi fa en uppfattning om hur eleverna 

upplevde vissa forhallanden i skolan som berorde trivselfragor, 
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intre s sepreferens, kamratrelationer, angslighet, psyko somatiska 

storningar m. m. 

Fragor av det senare slaget var ofta av sadan karaktar, att 

man kunde forutsatta bakornliggande egenskaper av kontinuerlig 

natur, d. v. s. svaret kunde ge uttryck for en dimension, som kunde 

ges en kvantitativ tolkning i form av en position pa den underliggan­

de variabeln. Fragor av denna typ utgjorde t. ex. foljande: Tycker 

Du, att det ar roligt i skolan? Hander det~ att Du oroar Dig for 

saker i skolan? Sitter Du och tanker pa annat under timmarna? 

Bedom hur Du tycke1' o1n varje arnne. 

Vi stravade efter att konstruera och sammanfoga ett antal 

fragor, som antogs mata samma underliggande variabel och dar­

igenorn mojliggora att differentiera individerna med avseende pa 

den underliggande matbara egenskapen ifraga. Darvid raknade vi 

med redan fran konstruktions stadiet att kunna utnyttja elektronisk 

datateknik for verifikation av vara hypoteser om samvariation mel­

Ian ett antal items i vart frageformuHir. 

Vi utgick salunda ifran nagra vasentliga aspekter pa anpa.ss­

ningsforhalla.nden i skolsituationen och sokte med ett antal items 

belysa dessa aspekter sa uttommande som mojligt. Av de frageom­

raden, som omnamnes pa sid. 15,~~ utvalde vi salunda nedanstaende 

situationer, aspekter eller egenskaper hos eleverna sorn lampliga 

att hilda underlag for en dimensionalitetsanalys: 

Allman skolmotivation (skoltrivsel) 

Kamratrelationer 

Angslighet 

Psykosomatiska storningar 

Lararrelationer 

Arbetsbelastning 

Att vi val de des sa frageomraden motiverade s for det forsta 

av den m~lsattning som projektet uppstallt och for det andra av de 

iakttagelser och upplevda erfarenheter fran skolpsykologiskt arbe­

te~ som lart oss forsta, att dessa aspekter utgjorde viktiga ingredi­

enser i den s. k. skolanpassningen .. 

Av tidigare utford forskning, s~val inhemsk som utifran kom­

mande, kunde vi dessutom belagga vara erfarenheter och ocksa fa 

exempel pa liknande yttringar av vara anpassningsaspekter ovan. 

Givetvis kunde vi inte fran borjan forvissa oss om att entydigt 

finna uttryck for aspekterna ovan genom vara enskilda fragor. Vi 
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raknade med att vissa fragor inte skulle komma att i 

omfattning mata vara dimensioner och ev. fa kasseras vid den 

toranalytiska bearbetningen. 

Vid konstruktionen hade vi aven att ta stallning till den yttre 

utformningen av de enskilda fragorna .. Vi overvagde olika mojlig­

heter for en sa skaltekniskt riktig konstruktion som mojligt av de i 

formularen ingdende fr&gornn.., I princip kan sagas, att vi utgick 

fran en Likert-skala, men med hansyn till att manga av fragorna, 

eller rattare sagt svarsalternativen, kom att uppvisa en ganska 

konstlad verbal formulering, utformade vi flertalet fragor x:ned 

fyra syarsalternativ med den konventionella uppbyggnaden nastan 

alltid ... ofta "" nagon gang - nastan aldrig som de vanligast forekom­

mande alternativtyperna. 

Dessutom forekom fragor med tre alternativ och nagon av 

dimensionell art med endast tva alternativ. 

Vi har salunda anvant oss av fragor med olika antal alternativa 

svar, med overvagande 4-alternativa svarsmojligheter. 

Denna konstruktionstyp motiveras av att vi darigenom kunde 

finna vettiga och realistiska svarsalternativ pa vara fragor. Att 

genomgaende tillampa en Likertskala med fern alternativ skulle 

med vart frageinnehall medfora en mangd konstlade och orealistiska 

fragekonstruktioner och darigenom sannolikt medfora inadekvata 

svarsreaktioner fran eleverna. Vi ansag oss framforallt fa belagg 

for den uppfattningen vid utprovning av en provversion av enkaten 

for arskurs 3, efter vilken flera av :fr~gorna fick omkonstrueras, da 

fth;ottlelsen av de alternativa forslagen blev betydligt grumlad av de 

fem alternativen. For att ej helt behova kassera dessa £.. o. varde 

fulla fragor, konstruerades nya alternativ, som dels uppfattades 

som adekvata och okade forstaelsen av vad vi asyftade. 

Vi ansag oss vidare kunna tillarnpa en dylik fragekonstruktion 

genom att vi vid den faktoranalytiska bearbetningen beraknade att 

anvanda oss av interkorrelationsberakningar med tetrakoriska 

koefficienter. Den dikotomisering av svarsalternativen som utnytt­

jas vid denna metod mojliggjorde saledes denna for oss fordelakti­

gare konstruktionsmetodiken. 

Vid konstruktionen av de fragor, som vi avsag att ej tamed i 

den dirnensionella analysen och av de fragor som var av diskonti­

nuerlig typ och vanligtvis avsag objektiva sakforhallanden, har 

antalet alternativ utformats i enlighet med de mojligheter till svar 
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som ar tankbara att erha.J.la och mer eller mindre varit av "A priori11
-

natur. 

Vid konstruktionen av fragorna som avser att mata amnes 

preferensen kunde vi n1ed fordel anvanda oss av Likertkonstruktion 

av alternativen. I detta hanseende gav utprovningen av fragorna vid 

en forsoksversion av formularen ett positivt resultat med en god­

tagbar spridning pa de olika alternativen .. 

En provversion av elevenkaten for arskurs 3 har utprovats pa 

en klass elever inom Nacka stad tillhoriga arskurs 3. Vid konstruk­

tionen oc;h utprovningen av denna enkat har medverkan skett i form 

av ett 3-betygsarbete (Kindvall 11 1964) .. Efter utprovningen har en 

del items omkonstruerats, narmast i utformningen av antalet alter-

nativ, och vissa tillagg och uteslutningar foretagits en manuell 

itemanalys, som i forsta hand behandlade spridningstendensen och 

vissa enldare sambandsanalyser. 

Elevenkaten for arskurs 6 och 8 har utprovats pa grupper av 

elever i skolor utanfor drebro stad. Dessutom har den utpravats 

i samband med enskild skolpsykologisk utredning av elever i ars­

kurser narmast de avsedda aldrarna. 

Aven har har vissa omkonstruktioner fatt goras med tanke pa 
mindre god spridning pa olika alternativ och med tanke pa att er­

halla tillfredsstallande fordelning i de dikotomiserade faktorerna. 

Preliminar sambandsberakning har givit vid handen att faktorstruk .. 

turen enligt konstruktionsforutsattningarna framtrader .. 

For narmare information hanvisas till arbetet evan. 
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Administreringen av elevenkaterna utfordes i samband med 

den faltundersokning, den s. screeningundersokningen, som agde 

rum. varterminen 1965 Undersokningarna pagick tiden 

8/2 20/2 och 1/3 - 6/3. 

Administreringen skottes av speciella provledare, vilka 

liga har psykologutbildning och praktisk erfarenhet fran psykologar­

bete bakom sig och ingar i projektet med var sin speciella for 

ningsuppgift. 

Varje klass disponerades av provledarna under 3 lektioner 

for administreringen av samtliga i screeningunder st>kningen ingaen­

de instrument. Elevenkaterna administrerades under for sta lektio­

nen och for dessa disponerades en tid av ca 20 minuter, vilket i 

regel var fullt tillracklig tid for uppgiften. I !rskurs 3 kunde denna 

uppgift ta langre tid i ansprak pa grund av svarigheter f()r vissa 

elever att lasa och markera pa ratt satt, varfor en viss individuell 

handledning och kontroll kravde nagot storre tidsatgang .. 

I samtliga klasser gavs forst en noggrant utarbetad och stan .. 

dardiserad allman instruktion om hela undersokningen varefter 

varje metod foregicks av sin speciella instruktion. Pa sa satt till ... 

lampades i samtliga klasser en likartad bjudning av de metoder, 

som ingick i screeningundersokningen .. Samtliga instruktioner redo ... 

visas i sin helhet i bilagor till rapport nr 1. 

Administrationen forsiggick utan nagra komplikationer .. Ele­

verna var val forberedda genon.~ klassfO:rest~ndarna och vid ifyllan­

det av elevenkaterna arbetade eleverna engagerat och med stort 

intresse .. I mycket fa fall framfordes nagra kritiska kommentarer. 

En och annan elev onskade avsta fran att fylla i nagon enstaka upp­

gift och sadana onskemal tillmote sgicks ocksa fran provledarna 

eller kunde utforas efter nagon extra information fran provledarens 

sida .. 

Som undersokningspopulation raknades de elever, som vid falt .... 

undersokningstillfallet fanns inskrivna i de deltagande klasserna 

d. v. s .. samtliga klasserll saval vanliga klasser som specialldasser, 

tillhoriga brebro grundskolor (se bilaga 3). 
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Statistiska uppgifter rorande undersokningspopulationen samt 

uppgifter om antalet deltagande elever, boxtfall m. m.. frarngar i 

nedanstaende tabellover sikt. Statistiska uppgifter over specialklas­

serna redovisas i bilaga 4. 

3 

6 

8 

Totalt 

Tabell 2 

517 

486 

1681 

510 

474 

1636 

1027 

960 

3317 

Deltagandefrekvens i elevenk~terna 

Besvarade enkater uttryckta i absoluta tal och procent av un-

der sokning spopulationen. 

Arskurs 

n o/o n o/o n o/o 
3 491 94.8 482 94.5 973 94.7 

6 468 96.3 450 94.9 918 95 .. 6 

8 

Totalt 1591 94.6 1535 93 .. 8 3126 94 .. 2 

Tabell 3 

Bortfallsfrekvens 

Elever for vilka enkater saknas uttryckta i absoluta tal och 

pro cent .. 

Summa 

n % n % n o/o 
3 26 5 .. 0 28 5.5 54 5 .. 3 

6 18 3.7 24 5 .. 1 4Z 4.4 

8 

Totalt 90 5 .. 4 101 6.2 191 5 .. 8 
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Nar det galler reliabilitetsbestamning av enkatmetoder instal­

ler sig ofta betydande svarigheter dels pa grund av svarigheter att 

reproducera metoden under likartade omstandigheter eller att kunna 

konstruera parallella versioner av ett frageformuHir dels uppstar 

svarigheter, nar det galler att avgora huruvida bristen pa overens­

stammelse bar med bristande mattekniska forhallanden att gora 

eller om det foreligger konstansforandringar i sanna varden hos 

individen .. 

Sadana:_.konstansforandringar tarde framforallt vara att rakna 

med vid test ... retestmetoden, dade tva pa varandra foljande mat­

ningarna sker med alltfor langt tidsintervall. Ekman (1947) har 

framhallit svarigheterna att vid retestmatningar kunna ange i vilka 

proportioner konstansen eller reliabilitetskomponenten ar represen­

terad i en retestkoefficient. Retestkoefficienten paverkas namligen ·­

inte bara av metodens bristande exakthet utan aven av det undersok­

ta objektets egen foranderlighet d .. v. s. bristen pa kon~tans. 

Enligt Newcomb (1950) gor man vanligen vid test-retestmeto-. 

den antagandet, att inga genuina forandringar har intraffat Wlder in­

tervallet mellan test och retest. Detta ar dock tveksamt om inter­

vallet ar langt. 

For vart vidkommande hade vi endast test-retestmetoden att 

tillga for att erhalla ett matt pa tillforlitligheten hos vara metoder. 

Aven deD.l.'>.a mojli.ghot inn.o.ba.:r.~ viaga praldiska av£righeter, da vi 

redan i stor utstrackning hade utnyttjat saval elever som Hirare for 

vara tidigare under sokningar. 

Genom val villig medverkan fran lararhall kunde vi dock bere­

das :tn:O.jligheter att aterkomma efter 3 veckor i ett antal klasser. 

Klasserna utvaldes inte efter nagot speciellt uttagningsforfarande, 

lottning eller dylikt fran var sida, utan vi kontaktade mer eller 

mind:r0 sl.~prn.!i..g.g.i.g~ ctt. antal larare i de txe £r skurserna och an­

hell om att fa administrera enkaten annu en gang. Eleverna informe-: 

rades ej om denna retestning, da vi annars kunde befara nagon nega;­

tiv reaktion pa grund av en f5rmodad testtrotthet, som kunde inver ... 

ka i negativ riktning. 
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Foljande antal elever i de tre ~rskurserna har s~lunda be 

svarat frageformularen vid tva tillfallen: 

p Fl 

3 85 87 172 

6 93 84 177 

8 

Summa 266 256 522 

Bristande overensstammelse mellan test- och retestresultaten 

i vara frageformular vill vi, sasom tidigare namnts, hanfora till 

saval bristande konstans som brister i mattekniken .. 

Hur mycket dessa bada forhilllanden har medverkat vid vara 

matningar kan inte avgoras, da vi saknar mojligheter att sarskilja 

dessa komponenter i de data som erhallits. 

Vi har byggt upp vart resonemang med utgangspunkt fran ne­

danstaende definitioner av de asyftade tva faktorer, som vi anser 

ha inverkat pa overensstammelsen rnellan de tva testtillfallena. 

En abilitets konstans kan uttryckas som korrelationer 

mellan sanna varden vid upprepade tillfallen. (Ekman, 194 7) 

Reliabiliteten ar den noggrannhet med vilken ett instru­

ment mater sanna varden vid ett och samma tillfalle.. Reliabiliteten 

avser sakerheten i matningent oavsett om det man mater verkligen 

.ar det man avsett att mata. (Magnusson, 1961) 

Da vart frageformular innehaller fr~gestallningar som ger uttryck _ 

for attityder av olika slag kan man med fog anta, att det sanna var­

det forandras mellan de olika testtillfallena, varvid forandringens 

storlek ar relater ad till langden av intervallet mellan dem ( se 

Hus~n, 19 51, sid. 3 -4}. Forandringarna kommer vid korrel ations­

berakningarna att betraktas som felvarians, som salunda har sin 

grund i fluktuationer i sanna varden.. Om vi later denna varians inga 

i den totala felvariansen vid berakning av testets reliabilitet, kom­

mer vi att gora en underskattning av testets formaga att mata sanna 
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varden .. (Magnusson, 1961. sid. 109). Av den 

past forv~nta oss hoga korrelationsvarden mellan testtillfallena 1 

och 2 for vc1ra frc1geformular .. 

Trots svarigheterna att i enkater, som innehaller attitydfr~ ... 

gor av de slag som vara frageformular inneholl i relativt stor ut- _ 

strackning, fa adekvata uttryck for den mattekniska tillforlitlighe _ 

ten i vara instrument, har vi forsokt fa uttryck for reliabiliteten .... 

konstansen i nagon kvantitativ form. Da de konventionella matten 

pa dessa matningsaspekter uttrycks i form av korrelationskoeffici­

enter har vi i visa utstrackning tilHimpat sadana berakningsmetoder, 

aven om des sa inte har kunnat ge en sarnlad bild av frageformularen 

som helhet .. Vi har sal•.inda inte haft mojligheter att i en enda korr~­

lationskoefficient ge uttryck for ett enskilt formulars reliabilitets­

matt .. Foruteattningarna for ett sadant berakningssatt har inte helt_ 

funnits och formularet har ej heller konstruerats for en sadan tek­

nisk tillforlitlighet sprovning. 

Dare mot har vi med skilda metoder sokt ge en bel ysning av 

den mattekniska sakerheten, for att forvissa os s om metodens 

anvandbarhet for vara syftemaL 

Vi har huvudsakligen pa tre olika satt skaffat oss en uppfatt­

ning om reliabiliteten (termen anvandes i fortsattningen som ett _ 

gerl"!~nsamt uttryck for vad vi ovan definierat som saval reliabili­

tets- som konstansaspekter) e 

a, Retestkoefficienter for enskilda items 

For det forsta har vi med korrelationsmetoder beraknat de 

enskilda fragornas reliabilitet, d .. v. s. overensstammelsen mellan 

test ... och retesttillfallena for de enskilda fragorna i formularen .. 

Som korrelationsmetod har produktmomentkorrelationen tillampaj:s, 

vilken ingick i det pr.ogram~ som anvants i den elektroniska data­

behandlingen av test-retestundersokningarna. Da fragorna var av 

olika konstruktion, huvudsaldigen kontinuerliga med vanligtvis tva 

till fem alternativ, ger produktmomentkorrelation~_n i fr£.ga om 

item med tva alternativ narma.st uttryck for en phi-koefficientt 

eftersom produktmomentkoefficienten bygger pa phi-koefficienten .. 
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D~ en del fragor med tva alternativ ar alltfor snedfordelade fgr 

att tillata en sadan berakningsmetod har en korrektionsformel utar .. 

betad av Cole (1949) och beokriven av .A. Lienert (1962) anvants. 

Med utgangspunkt fran en fyrfaltstabell enligt beteckningar 

ned an 

galler cite rat ur Lienert ( s ido 18 o ... 181): 

1. Wenn ad be~ also eine positive .Assoziation besteht, dann ist 

2 .. Wenn ad"'- be$ also eine negative Assoziation besteht, dann ist 

In beiden Formeln bedeutet 

dAB = (ad ... be) / N 

z 2 = min (b, c) 

Vara fran datamaeldn erhallna koefficienter har av anledning ... 

ar som berorts ovan sannoli·l<.t kommit att utgora minimivarden. Vi 

har darfor ansett det vara motiverat att tillampa korrigeringsme­

toder. Efter korrektionerna har lcoefficienterna i de variabler, dar 

forutsattningar for korrelationoberakningar varit for handen fatt 

varden, sam redovisas i tabellerna 59 6 och 7. For jamforelse har 

aven okorrigerade koefficienter medtagits. 

Betraffande fl.ertalet ovriga iterns$ vilka innehaller 3-5 och 

i nagra fall upp till 8 alternativ g~r produktmomentkoefficienten en 

under skattning av sambandet T 1 = T 2 p~ grund av det ring a antalet 

klasser inom variable rna (Guilfo1'dt~ 19 56r sid. 3 29). 

I dessa fall har nedanstaende korrektionsformel beskriven av 

Guilford (1956 0 sid. 330) anvants .. 

r = ----~ 
c e c 

X y 
(Coefficient of correlation corrected 
for coa:t"Se grouping) 
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dar c ar korrektionsfaktorer for variablerna X och Y, baserad 
y 

pci antalet klassintervaller i varje variabeL Forutsattning ar antagan-

det om normalfordelning ide bada variablerna. 

I tabellerna 5, 6 och 7 redovisas dels de erhallna Pearson-_ 

koefficienterna och dels de korrigerade koefficienterna enligt me 

toderna ovan .. For varje koefficient anges den korrektionsmetod 

som anvants med beteckningarna C Cole"' s metod och for 

Guilfords metod. 
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Tabcl.l 5 .. 

Pojkar (N=85) Flicker (N=87) 

Item nr Antal alt. Korr. metod rtt rtt 

1 4 G . 55 • 66 • 55 • 66 
2 4 . 58 . 69 .. 57 ._68 
3 4 G . 54 .64 .. 50 • 60 

t 4 4 G .56 ... 67 .. 59 .. 70 
5 3 . ~7 .50 .37 .50 
6 3 a 40 .54 
7 3 G .33 .45 • 44 .. 60 
8 3 G . 44 4 60 • 59 .. 80 
9 4 G .. 49 .58 .. 52 .. 62 

10 4 G • 58 • 69 . 33 • 39 
11 5 G .52 . 58 .. 50 .56 
12 3 .. 49 . 66 • 73 • 99 
13 4 .. -64 .76 . 63 .. 75 
14 4 G - .... • 5-l .. 61 
15 4 
16 2 c .39 .48 • 54 "63 
17 5 • ·47 • '57 • -64 
18 3 
19 2 c .. 62 . 68 .56 "70 
20 3 G· .34 . 46 • 44 • ·60 
21 2 • 76 • 50 
22 2 c . 48 . 61 . 39 .. 58 
23 3 G • 43 .58 .. 32 . 43 
24 9 G .. 63 . 65 . 53 .. 55 
25 2 c • 51 • 63 "<3-3 • 51 
26 3 G .38 .52 ... -
27 4 G • 54 .64 
28 4 G • 44 .52 .. 60 ,72 
29 2 c • 58 . 73 .. 49 • 60 
30 3 G .. 46 .62 • 46 .62 
31 3 G .. 51 . 69 .. 48 • 65 
32 4 G "66 . 79 • 57 .. 68 
33 4 G .. 41 . 49 • 44 .. 52 
34 3 G .. 56 .76 • 39 • 53 
35 4 G .35 .42 • 40 .. 48 
36 3 G .. 27 .37 • 49 .. u6 
37 2 c • 59 • 73 
38 5 G .. 52 . ?J3 .. 67 .. 7,5_ ~·~,_?7' 

39 5 G .. 68 • 76 .. 70 • 79 
41r 5 G .. 42 .47 • 65 • 73 
41 5 G .. 50 .56 . 70 "79 
42 5 G .. 81 • 91 • 69 • 77 
43 5 G .42 • 47 • 63 • 71 
44 5 G .35 .39 . 62 • 70 

Signifikansgranser: 5 o/o = 21 + 5 o/o = ..... 21 
1 o/o = -. 28 + 1 o/o = - .. 28 

I vissa item i ovanstaende tabell har korrelationsvardena ej angivit-s 
pa grund av att forutsattningar for korrelationsberakningar ej fore-
leg at. 

I en del fall har koefficienterna ej korrigerats pa grund av att korrek-
tion ej ar applicerbar. 
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Pojkar (N=93) Flickor (N=84) 

Item nr Antal alt. Korr. metod rtt rtt 

1 2 c 0 53 . 67 .. 52 .. 65 

2 2 c .. 89 L 00 .. 29 .. 47 

3 4 65 . 77 .. 50 . 60 

4 3 G .. 60 . 81 .. 63 • 85 

5 3 G "50 . 68 • 28 .. 38 

6 4 G "53 . 63 "48 • 57 

7 4 G .. 62 • 74 .. 42 .. 50 

8 4 50 . 60 .49 .. 58 

9 3 G .. 36 . 49 .. 34 .46 

10 4 • 43 . 51 .. 32 .. 38 

11 4 G .. 39 .46 .. so • 60 

12 3 G .. 38 .. ~2 .39 • -~3 

13 2 c .84 .. 75 

14 3 ... ~5 • 47 .18 .. Q5 

15 7 

16 2 c • 5_9 .. 60 .. ~8 .. 40 

17 2 c 
18 5 G .. 67 • 75 "26 .. 29 

19 2 c .47 . 65 .. 28 .47 

20 4 G • 69 .82 • 27 .. 32 

21 4 G .. 45 .54 .. 43 .. 51 

22 4 G .34 .. 41 "26 .. 31 

23 3 G .. 48 . 65 .34 .. 46 

24 2 c • 71 • 87 .. 69 .. 84 

25 3 G • 61 • 83 • 60 • 81 

26 5 G • 44 • 49 .. 61 "68 

27 3 G .52 • 71 .. 57 • 77 

28 3 G .. 44 "60 .. 44 .. 60 

29 4 .. 9_4 • 76 .. EiB .81 

30 3 

31 3 G .. 40 .54 .. 56 .76 

32 4 G .. 65 .. 77 • 39 .46 

33 2 c .. so • 66 .. 49 • 60 

34 4 .. 42 .. 50 .. 47 .56 

35 4 .. 51 .. 61 .. 54 .. 64 
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Tabell 6 forts. 

Pojkar Flick or 

Item 
rtt rtt 

36:1 5 G .. 69 .77 {o 71 80 

36:2 5 G 0 83 .93 .. 81 .. 91 

36:5 5 G .73 ., 82 .,56 .. 63 

36:6 5 G .79 • 89 a74 .. 83 

36:7 5 G .,64 0 72 !>65 .73 

36:8 5 G .~ 83 .93 .. 65 .. 73 

36:9 5 G "81 0 91 .. 61 .. 68 

36:10 5 G ~68 .76 0 51 .. 57 

36:11 5 G 068 .76 .73 • 82 

36:12 5 G .71 • 80 o57 .. 64 

36:13 5 G .. 69 .77 .. 46 .. 52 

36:14 5 G ,73 0 82 .69 ,.77 

J;6:15 5 G "81 • 91 , 61 .. 68 

37:1 2 $80 .60 

37:2 2 t .. oo • 80 

37:3 2 o90 co 61 

37:4 2 070 Q 84 

37:5 2 0 67 0 65 

38 7 G 070 .,74 .. 65 .69 

39 9 

40 8 

41 6 G n 8t .88 .. 70 .. 76 

42 5 G .,74 .. 83 o78 .88 

S ignifikans g rans e r: 5 % =-:!: 0 20 5 o/o = t "22 

1 o/o = + . 27 1 o/o = ".!: • 28 
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Pojkar (N:::88) Flickor (N:::85) 

Item nr Antal alt. Korr. metod rtt 

1 2 c .. 56 . 60 "69 .. 75 

2 2 c .. 71 .80 .. 73 .. 78 

3 4 G .. 69 .82 .. 75 .. 89 

4 3 G .. 56 .. 76 .. 50 .. 68 

5 3 .. 41 . 56 "29 • 39 

6 4 .. 39 • 46 .. 72 .. 86 

7 4 .46 .72 .. 86 

8 4 G .. 57 .. 68 • 44 .52 

9 3 G -44 • 60 .. 66 .90 

10 4 G • 61 • 73 .72 ,86 

11 4 G .36 • 43 .. 35 .. 42 

12 3 .. 35 • 4:7 .. 49 .. §.6 

13 2 70 
" I 

.. 81 

14 3 G .,38 .52 .54 • 73 

15 7 G .42 .. 45 .. 69 ,. 73 

16 2 c .. 58 . 63 .. 56 .62 

17 2 c .. 44 . 56 .,50 .. 64 

18 5 G. • ?_0 .56 • ~3 .93 

19 2 

20 4 G "75 • 89 .54 • 64 

21 4 G .. 52 • 62 .. 54 .. 64 

22 4 G • 65 .. 77 • 64 .. 76 

23 3 G .. 52 .. 71 .. 50 "68 

24 2 c .. 66 ~ 73 ~49 • 53 

25 3 G • 71 ~ 96 ,55 .. 75 

26 5 G .57 • 64 "76 .. 85 

27 3 G .54 .. 73 .57 .. 77 

28 3 G .51 • 69 ~46 ,62 

29 4 G .. 58 . 69 • 69 .. 82 

30 3 G ,47 • 64 ,48 "65 

31 3 G • 33 . 45 .. 48 .. 65 

32 4 G "66 .. 79 .. 62 "74 

33 2 c .. 46 "50 • 60 • 66 

34 4 G • 47 • 56 • 60 .72 

35 4 G "65 , 77 .. 75 .. 89 

36 5 G .. 53 • 59 e 8} .. 91 
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Pojkar Flickor 

r rtt tt 

36:2 5 G .,40 .45 .74 .. 83 

36:3 5 G .. 31 • 35 .. 73 4182 

36:4 5 G .. 91 1 Q 02 • 91 1.02 

36:5 5 G .73 • 82 .. 71 .. 80 

36:6 5 G • 51 & 57 .73 It 82 

36:7 5 G .. 31 .35 .. 46 .. 52 

36:8 5 G 71 .. 80 .,79 .. 89 

36:9 5 G 58 .,65 .69 .. 77 

36:10 5 G .. 64 .72 .. 71 .. 80 

36:11 5 G .. 50 "56 .70 .. 79 

36:12 5 G .. 59 .. 66 .,54 .. 61 

36:13 5 G .. 49 .55 .74 .. 83 

36:14 5 G .52 .. 58 .. 74 • 83 

36:15 5 G • 51 • 57 .73 • 82 

36:16 5 G .. 58 .. 65 .,73 .. 82 

37:1 B .. 70 .. 74 

37:2 2 .70 .,70 

37:3 2 • 89 1.,00 

37:4 2 .. 75 .88 

37:5 2 .. 67 .. 76 

38 8 G .. 82 • 86 .. 77 .. 81 

39 9 G .. 59 • 61 .. 61 .63 

40 8 G .. 70 • 73 • 69 .. 72 

41 8 G .. 84 • 88 .. 80 .. 84 

42 5 G .. 68 fJ 76 .67 .75 

43 5 G "81 • 91 • 56 .. 63 

44 5 G .66 • 74 ,. 75 .. 84 

45 5 G .. 72 "81 .. 83 .. 93 

46 7 G "85 .90 • 86 .91 

47 5 G .. 48 .54 • 56 .63 

48 3 G • 71 .96 .. 54 .73 

49 3 G .. 57 .. 77 • 59 • 80 

50 5 G .. 46 .. 52 .62 .70 

51 3 G .36 .49 , 27 .. 37 

52 3 G .. 48 .. 65 .32 .. 43 

S ignifikans g r ans e r: 5 o/o = 7.: .. 20 5% =- .,21 

1 o/o = -: • 26 1%=! .. 28 



Redovisade korrelationsvarden i foregaende tabeller ing~r 

som resultat pa var forsta metod att belysa vara formulars mattek­

niska sakerhet och avensom graden av konstans i enskilda fr~gor. 

Da vi ar medvetna om att metod en inte kan anse s belt invand­

ningsfri, med hansyn till gjorda iakttagelser i studiet av erh~llna 

data och med hansyn till vissa inskrankningar i forutsattningarna, 

vill vi framhalla vikten av viss forsiktighet i tolkningen av v~ra 

enskilda korrelationskoefficienter. For en overallbedomning av en­

katernas tillforlitlighet~ tarde de dock vara av stort varde. 

Vi bar redan i konstruktions stadiet utgatt fr~n variabler, som 

ar av kontinuerlig natur, och som vi pa rimliga grunder antar vara 

normalfordelade i sina matbara yttringar. Eftersom vi anser nor­

malfordelning rimlig, sa antar vi ocksa, att kravet pa rat regres­

sion och homoscedasticitet vara uppfyllda, utan att genom nagra 

analyser kunna pavisa dessa forhallanden. I nagra items ar variab­

lerna av diskontinuerlig natur eller dikotoma till sin utformning, 

vilket forhallande vi ocksa tagit hansyn till vid val av korrelations­

metod. 

Foljande forhallanden anser vi vara av vikt att lamna upplys­

ning om for en relevant bedomning och darmed en mening sfull tolk­

ning av vara retestkoefficienter for enskilda items. Nagra detalje­

rade data som bekraftelse p~ konstaterandena nedan redovisas ej i 

denna rapport, men torde frarnga av befintliga grunddata. 

I. I en del fall ar forutsattningarna for normalfordelning ej 

uppfyllda i vara varden pa enskilda items beroende dels pa vissa 

brister i konstruktionen och dels p~ svarigheter att finna menings­

fulla uttryck for olika varden i ett bakomliggande kontinuum .. 

2 .. Antalet kategorier i vara variabler ar for berakning av 

Pearsonkorrelationer rnestadels for fa pa grund av de tidigare 

namnda svarigheterna att finna lampliga verbala uttryck for olika 

alternativ i vara variabler. 

3. Spridningarna pa olika svarsalternativ ar i en del fall for 

sma for att meningsfulla sambandsberakningar kan apj;)liceras. 

4. For fragor med etdest tva kategorier ar var erhallna pro­

duktmomentkoefficient identisk med en phi-koefficient, vilken ock­

s~ ar den rekommenderade metoden for vara dikototna variabler' 

vilka endast forekommer med tva kategorivarden. I nagra fall av 
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dessa fragor med tva kategorier ar frekvenserna i nagon av fyr­

faltscellerna alltfor laga for att en meningsfull berakning av ett 

korrelationsvarde kan ntforas. 

Diskussionen ovan bygger pa studier i nedanstaende arbeten: 

Guilford (1956, s. 313}:, I-Ienryson (1957~ kap. 7~8), Magnusson 

(1961, kap. 3) och Me Nemar (1957 v kap. 10 9 12). 

Sasom tidigare framgatt har vi uppma1·ksammat dessa for 

hallanden och sokt att pa olika satt ta hansyn till eller vidtagit at­

garder for att korrigera desamn"la. 

I de fall dar forutsat~ningarna fo:;.'> korrelationsberakningar ej 

forelegat eller varit mycket tveksamma har korrelationsvardena 

ej redovisats. 

I de fall dar meningsfulla korrektionsmetoder har varit moj ... 

liga att tillampa har sadana anvants och vardena har redovisats i 

anslutning till de ursprungliga okorrigerade vardena .. 

Var avsikt med att redovisa enskilda retestkorrelationer for 

vara fragor ar i forsta hand ej agnat att kunna gora meningsfulla 

tolkningar utifran dessa enskilda dataa Vi anser, att de metoder, 

som kommer att presenteras i kommande avsnitt av rapporten har 

avsevart mer a relevans och sakerhet i pre senterade data och vi 

kommer i framsta rummet att basera vara tolkningar om formula­

rena matsakerhet pa dessa metoder. 

Dock tror vi o s s kunna gora vis sa all manna bedomningar vad 

avser det totala re sultaten och kunna gora vis sa jamforelser med 

ovriga metoder. 

Vi tror oss for det forsta kunna konstatera, att vardena rent 

allmant sett visar en under skattning av reliabiliteten pc1 grund av 

begransningen av antalet kategorier i vara fragor. 

Vi kan iakttaga saval hogre varden som okad stabilitet, nar 

antalet svarsalternativ nar upp till 4 och hogre. 

Vi kan vidare konstatera b.ogre reliabilitetsvarden ju hogre 

vi kommer upp i arskurserna. Sannolilct kan dessa iakttagelser 

aven aterforas pa h5g1:e grad av konstans i de bakomliggande egen­

skaperna. 

Frager med tillfredsstallande spridning och 4 ... 5 alternativ 

n~r tillfredsstallande reliabilUetsvarden. Som exempel galler detta 

preferensen for skolamnen dar reliabilitetskoefficienten for samt­

liga arskurser nar ett medelvarde pa . 72 (korr.), vilket vi bedo­

mer vara tillfredsstallande vad det galler en attitydfraga. 
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Da vart frageformuHir kommer att omarbetas och forbattras 

for fortsatt anvandning i kommande forskning inom projektet, torde 

vara enskilda korrelationsvarden vara av stort varde for nykonstruk­

tionen och i den noggrannare itemanalys, s om vi raknar med att 

utfora infor en ny upplaga av formuHiren. 

b. Procentuell retestoverensstammelse 
---------------~~----~ ---- -------

Ett annat uttrycksmatt for overensstammelsen i vara items 

ges genom en procentuell berakning av overensstammelsen mellan 

test- och retestdata. Vi har dar dels raknat en absolut avvikelse 1 

som inbegriper varje avvikelse i svarsalternativen fran det forsta 

till det andra testtillfallet och dels beraknat avvikelsen dar en for­

skjutning i det alternativa svaret tillatits med en avvikelse. Som 

exempel pa det sista berakningssattet ges foljande item ur formu­

Hiret. 

Tycker Du det ar roligt i skolan? 

Nastan alltid 

Oft a 

Nagon gang 

Nastan aldrig 

I det sistnamnda berakningssattet har en avvikelse fran exem­

pelvis nastan alltid till ofta eller tvartom ej betraktats som en reell 

avvikelse. da det verkliga svaret ej sa klart kan differentieras i 

dessa alternativa svar. Vi anser, att en berakning pa detta satt ger 

uttryck for ett mera nyanserat och realistiskt uttryckssatt pa over­

ensstammelsen. Samma berakningsgrund galler for alternativen 

nagon gang och nastan aldrig. I tabellerna 9 och i 2 presenteras de 

procentuella overensstammelserna for varje item uttryckta dels i 

absolut avvikelse och dels i den ovan namnda modifierade och enligt 

vart s::ttt att se mest meningsfulla overensstammelsen .. I vissa 

fragor med 2-3 alternativ kan dock ett sadant modifierat beraknings ... 

system ej appliceras .. 

Medelvarden resp. spridningar i fordelningarna av de procen ... 

tuella overensstammelserna mellan test och retest for olika ars­

kurser framgar av tabellerna 8, 10 och 11. Vardena avser exakta 

overensstammelser. 
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Tabell 8 .. lvledelvarden ech spridning i fordelningen av samtliga 

frc1gors precentuella overensstammelse mellan T 
1 

ech 

1.' 2 betraffande elevenkate r' ar s kur s 3 .. 

Kon n IVI% s 

Pojkar &rskurs 3 44 69 .. 72 10.95 

Flicker arskurs 3 44 71.95 9.41 

M diff. = 2 • 2 3 df = 8 2 t = 0 .. 9 2 p > 0 .. 05 (ej signifikant diff .. ) 

Ingen signifikant skillnad foreligger alltsa mellan pejkar ech 

flicker i arskurs 3 betraffande precentuell overens stammelse mel­

Ian test ech retest (T 
1 

ech T 
2

) ~ Fordelningens spridning och form 

ar i start sett lika for de bada konen (se biL 5). 

I foljande tabell presenteras de procentuella overensstammel­

serna for varje item uttryckta dels i absolut avvikelse och dels i 

den tidigare emnamnda modifierade ech enligt vart satt att se mest 

meningsfulla overensstamrnelsen .. I vissa frager med 2-3 alternativ 

kan dock ett sadant modifierat berakningssystem ej appliceras, da 

forandringar i val av alternativ innebar en reell. forandring pa grund 

av alternativens differew i storleksordning eller diskontinuerliga 

karaktar .. 

Retestundersokningarna rorande procentuell overensstammelse 

har skett i samarbete med Inga-Britt Drejhammar och Ulla Sunden, 

vilka redovisat resultaten i ett 3-betygsarbete~ Konstans och relia­

bilitet hes enkatformuHir betr o yrkesval och skolanpassning (1966) .. 
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Pro-centuell over ens stammelse 
Fragans Exakt procentuell T 1 ... T 2 med hansyn tagen till 
nummer overensstar.nr.nelse 1 avvikelse. 

1 72 75 91 92 
2 69 76 95 93 
3 71 72 100 99 
4 61 71 95 97 
5 73 72 94 100 
6 79 93 96 100 
7 85 84 95 98 
8 65 78 94 97 
9 72 75 99 100 

10 79 66 100 97 
11 45 54 84 9-0 
12 68 79 
13 75 72 99 99 
14 54 61 82 91 
15 62 68 9-4 <tB-
16 94 86 
17 53 72 92 9-2 
18 67 72 --- -·-19 89 85 
20 72 77 97 100 
21 86 80 -·- --22 85 89 
23 59 64 95 97 
24 64 55 82 &3-
25 81 82 
26 69 70 94 95 
27 92 80 96 93 
28 71 77 96 9-8 
29 78 78 ...... 
30 78 79 
31 69 72 92 100 
32 69 67 96 94 
33 71 67 96 94 
34 73 63 93 97 
35 61 61 92 86 
36 75 85 93 9-8 
37 91 90 
38 47 59 75 85 
39 54 64 85 90 
40 58 45 80 84 
41 49 49 78 80 
42 45 61 79 86 
43 60 70 80 92 
44 78 62 86 82 

Sar.nmanfattande bedor.nning av over ens star.nmelsen T 1 - T 
2 

for arskurs 3 .. 

Av redovisade data anser vi oss kunna konstatera en god 
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overensstammelse mellan test- och retesttillfallena .. De modifiera­

de vardena p& overensstammelse ar i regel mycket hoga och tyder 

pa att inga storre forandringar i attityder" trivselforhallandenJ 

intressen, data om sakforhallanden m .. m,. har agt rum under perio­

den mellan testtillfallena,. Forandringarna kan bedomas som ringa 

och tarde enligt var uppfattning kunna hanforas till konstansforand­

ringar av fullt rimlig storleks ordning. De modifierade vardena 

tarde da narmast ge en uppfattning om reliabiliteten i formularet, 

vilken far anses ligga pa en niva som fyller gadtagbara krav pa 

matteknis k tillfor litlighet <I 

I tabellerna 10 ach 11 redovisas ett genamsnittligt procentuellt 

varde for exakt overensstamrnelse mellan test och retest for fragar­

na i elevenkat arskurs 6 och arskurs 8. 

Tabell 1 0 .. Medelvarden och spridningar i fordelningen av samtliga 

fragors procentuella overensstammelse mellan T 1 och 

2 betraffande elevenkater, arskurs 6 .. 

Kon n M o/o s 

Pojkar arskurs 6 57 66.,82 16.77 

Flicker arskurs 6 57 62 .. 84 18. 30 

lVIdiff. :: 3 .. 9 8 df:: 112 t=1.16 p > o .. 05 (e·j signifikant dif£.) 

Ingen signifikant skillnad foreligger saledes mellan pojkar 

och flickor i arskurs 6 betraffande procentuell overensstammelse 

mellan test och retest (T 
1 

och T 2). Fordelningens spridning och 

forrn ar i start sett lika for de bada konen {se bil.. 6). 

Tabell 11. Medelvarden och spridningar i fordelningen av samtliga 

fragors procentuella overensstammelse mellan T 1 och 

12 betraffande elevenkater i arskurs 8. 

Kon n M o/o s 

Pojkar arskurs 8 71 68 ... 69 17 .. 20 

Flickolt arskurs 8 71 71.87 13 .. 67 

Mdi.f£. = 3 .. 18 df :: 140 t=1.21 p > 0,.05 {ej signifikant cliff.) 
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Ingen signifikant skillnad forelieger mellan konen i arskurs 8 

betraffande procentuell overensstammelse mellan test oszh retest 

(T 
1 

och T 
2
). Betraffande fordelningens spridning och form se bq. 7. 

I foljande tabell presenteras de procentuella overensstam­

melserna for varje item uttryckta dels i absolut avvikelse och dels 

i den tidigare omnamnda modifierade overens otarnmelsen.. Liksorp 

i foregaende enkat ar, av skal so1n tidigare angi.vits, det modifie­

rade berakningssattet ej applicerbart pa en del items varfor endast 

absolut overensstammelse ar mojlig a.tt redovisa for dessa .. 

Tabell 1 

Fragans 

nummer 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 

p 

80 
99 
55 
87 
65 
65 
71 
79 
82 
62 
70 
69 
·91 
61 
73 
91 
82 
59 
95 
86 
67 
84 
79 
88 
66 
38 
81 
77 
62 
68 
63 
62 
85 

o/o 

Arskurs 6 

%ten avvik. 

Fl 

87 
94 
55 
83 
69 
51 
66 
79 
82 
63 
70 
58 
87 
71 
57 
82 
87 
63 
94 
75 
57 
79 
74 
89 
71 
30 
77 
73 
54 
64 
67 
44 
79 

p 

97 
98 

100 
98 
99 
99 

100 
93 
97 
9& 

97 
8-2 

93 
97 
9-7 

85 
57 

89 
95 

100 

95-

}j'l 

90 
88 
87 
96 
98 
98 

100 
93 
95 
-83-

90 

89 
95 
9-4 

83 
52 

82 
92 
87 

B7 

55 
88 
67 
65 
75 
80 
77 
64 
63 
67 
93 
63 
67 
86 
92 
72 
94 
90 
68 
86 
75 
92 
83 
49 
78 
63 
61 
74 
65 
67 
85 

Arskurs 8 

o/o+en avvik. 

Fl 

95 
91 
67 
79 
'12 
79 
84 
71 
91 
72 
64 
67 
94 
67 
78 
85 
87 
80 
95 
86 
6'"1 
87 
71 
91 
75 
66 
78 
71 
58 
74 
74 
58 
85 

p 

100 
100 
100 

93 
99 
98 

100 
97 
98 
9"8 

93 
78 

100 
100 _ ... 

99 
9"0 

90 
98 
9-9 

Fl 

99 
100 
100 
100 
100 

98 
99 
98 
99 
'16 

99 
tt4 ... _ 

98 
~8-

----
98 
9-2 

100 
98 
'76 

9S 



FrO.gans 
nummer 

34 
35 
36:1 
36:2 
36:3 
36:4 
36:5 
36:6 
36:7 
36:8 
36:9 
36:10 
36:11 
36:12 
36:13 
36:14 
36:15 
36:16 
37:1 
37:2 
37:3 
37:4 
37:5 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 

p 

60 
52 
55 
58 
----
58 
52 
58 
50 
62 
48 
--
43 
56 
58 
59 
--
72 
80 
74 
72 
65 
36 
50 
36 
56 
57 

I 

I 

... 40 ... 

Fl p 

56 98 
55 91 
52 90 
56 90 
-- ---- -
37 89 
51 89 
62 87 
50 86 
46 91 
33 72 
-- -
52 83 
54 88 
58 88 
60 87 
-- -
63 --
71 --
64 --
69 --
64 --
30 59 
42 80 
33 66 
52 93 
41 91 

Fl p Fl p Fl 

94 64 67 100 100 
93 56 68 97 99 
90 52 78 93 98 
90 58 62 86 95 
-- 59 68 83 88 
-- 86 84 91 94 
83 60 54 93 91 
89 49 49 89 95 
88 43 52 89 87 
81 55 52 94 95 
83 59 59 92 94 
55 56 45 89 93 
-- 53 56 86 87 
82 74 71 76 82 
89 55 67 84 91 
78 72 66 92 89 
81 58 52 90 89 
-- 80 84 92 92 
-- 74 84 - --
-- 84 89 -- --
-- 84 92 -- _ ... 
-- 78 86 -- ---- 75 84 -- --
64 39 45 77 82 
70 40 46 74 81 
69 30 37 .76 75 
86 64 56 95 95 
73 65 72 95 89 

86 87 94 94 
57 75 89 91 
70 79 92 94 
72 61 93 86 
59 53 85 87 
73 69 -- --
61 65 -- --
53 68 93 93 
68 74 -- --
83 86 100 99 

Sammanfattande bedomning a v ave rens stammels en T 1 - T 2 
for arskurs 6 och 8. 

t 

Av de data som redovisats i foregaende tabeller anser vi oss 

kunna konstatera god overensstammelse mellan elevernas svar vid 

test och retesttillfallena. De modifierade vardena d. v .. s .. dil. en av­

vikelse accepteras som rimlig overensstammelse i fragor med 

minst 4 alternativa svar., ar i regel mycket hoga och tyder pa att 

inga avvikelser eller forandringar av betydande omfattning agt rum 

betraffande attityder, trivselforhallanden, intressen, sak:forhallan­

den m. m. under perioden mellan testtillfallena. 



Forandringarna kan bedomas som ringa och torde enligt var 

uppfattning kunna hanforas till konstansforandringar av fullt rim­

lig storleksordning De modifierade vardena torde da narmast ge 

en uppfattning om reliabiliteten i formularet, vilken salunda far 

anses ligga pa en niva, som uppfyller godtagbara krav pa mattek­

nisk tillforlitlighet .. 

c.. Skalornas reliabilitet ___________ ,.... ....,....., ---.6''4' 

Ett tredje beraknings stitt, dar vi utnyttjat korrelationsteknik, 

bygger pa en mer adekvat och i vart fall tilHimpbar metod. 

Genom den faktoranalys som redogores for i sarskilt avsnitt av 

denna rapport, har ett antal homogena skalor kunnat bildats av ett 

storre antal items i frageformuHiren., Varje skala har gjorts till 

foremal for reliabilitetsbestamningar med anvandning av produkt­

momentkorrelationen som matt .. Da dessa skalor senare kommer 

att anvandas vid utvardering av enskilda elevers anpassningsmatt 

ar det angeHiget med tillfredsstallande reliabilitet i des sa skalor .. 

Reliabiliteten pa var je skala presenteras forl.ltom i samband med 

redogorelserna for dessa skalor, aven i sammanstallt skick i ne­

danstaende tabelL 

Tabell 13 .. Reliabilitetskoefficienter (Pearson-korrelationer} for 

enskilda skalor i elevenkaterna .. 

Arskurs SkalbenEiinning Rete stkoeffic ient 
p Fl 

3 Allman skoltrivsel .. 79 .75 

3 Installning till skolbespisning .. 67 .,65 

3 Psykos or.natisk reaktion .79 ,.77 

3 Ej benamnd faktor (skolvag) .. 70 .. 77 

6 Allman skoltrivsel .. 81 .. 82 

6 Psykos ornatisk reaktion {P) ,.74 

6 A rbetsbelastning .. 78 .. 74 

6 Kamratrelationer .. 71 .. 66 

6 Angslan (+ psykosom .. reaktion Fl) .. 82 ,.67 

6 Angslan infor kar.nratreaktioner (Fl) .72 

8 Allman skoltrivsel • 85 • 83 

8 Angslan .. 85 • 88 

8 Installning till skolbespisning • 61 .75 

8 Psykos omatisk reaktion • 83 .. 90 

8 A rbetsbelastning • 87 • 85 
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I atskilliga undersokningar utgor bortfallsfrekvensen ett pro­

blem genom de ofta forekommande relativt hoga bortfallssiffrorna. 

I vart fall kan vi knappast anvanda ordet problem som nagot menings. 

fullt uttryck. Deltagarfrekvensen kan bedomas som ovanligt hog for 

den typ av insamlingsmetod, som frageformular utgor. 

Detta forhallande kan vi till stor del tillskriva de gynnsamma 

omstandigheter, varunder frageformularen insamlades. For det 

for sta var sjukfrekvensen sar skilt Lig under den period, da data 

insarnlades och for det andra kunde vi konstatera en mycket valvillig 

medverkan fran klassforestandarna ide deltagande klasserna .. Sa­
lunda hade vi i forvag utsanda PM bett om hjalp pa det sattet, att 

ingen onodig franvaro skulle uppsta. I regel forekommer, att en 

och annan elev i varje klass under ett tretimmarspass ar kallad till 

skollakare, skoltandlakare, klinikundervisning, simundervisning 

m. m .. I de hogre arskurserna tillkommer dessutom perioder med 

praktisk yrkesorientering och framforallt ett komplicerat undervis­

ningsschema med undervisning forlagd till speciallokaler pa olika 

stallen i staden. Var anhallan om benagen medverkan for att na ett 

sa gott re sultat som mojligt i narvarohanseende forklingade inte 

ohord .. Undersokningsledningen ar givetvis mycket tacksam for den­

na vardefulla hjalp fran larare och skolledare. 

Vid en narmare granskning av de icke narvarande elevernas 

bortovaro kan till 90 o/o konstateras att sjukdom varit den angivna 

orsaken .. I de ovriga fallen bar and:ra legitima orsaker forelegat .. 

I nagra fall i arskurs 8 har bortovaro utan giltigt forfall dock kunnat 

konstateras. I nagon enstaka klass i arskurs 8 har kollision med 

praktisk yrkesorientering ej gatt att undvika, varfor ca 1/3 av bort­

fallet har sadan forklaringsgrund i denna arskurs. I flera falllycka­

de s vi fa mojlighet att vid ett senare tillfalle traffa sad ana elever, 

n1.en dock ej alla. 

Om vi i arskurs 8 raknar bort sjukdomsorsaken sa aterstar 

ett par procent som ej kunnat deltaga av annan anledning. 

Vi bedomer det lag a bortfallet som fullt repre sentativt och 

utan att kunna analysera bortfallsprocenten i detalj, nar det galler 

nagon procent av totalmaterialet~ sa tror vi oss dock med hog grad 

av sakerhet ej kunna konstatera nagot systematiskt paverkande 

orsakssamband. Att elever,. som for oss ar intressanta ur anpass­

ningssynpunkt~ forekommer i nagon hogre utstrackning i bortfallet 
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Nedanstaende 32 fragor ur frageformularet for arskurs ~ 

har efter studium av svarsfordelningar pa olika alternativ, be­

rakningar av medelvarden och spridningar ansetts kunna inga i 

faktoranal ysen. Fragornas nummer i formularet anges inom 

parentes. Fragorna 24 och 31 ingar ej i faktoranalysen for flic 

korna pa grund av for sned svarsfordelning. 

1. Vad har Du for det mesta for sallskap nar Du gar hem fran 
skolan? (1) 

2. Vad skulle Du helst vilja ha for sallskap nar Du gar till och 
fran skolan? (2) 

3. Hander det att Du har ont i huvudet p2. morgonen innan Du 
gar till skolan? (3) 

4. Tycker Du att det ar roligt i skolan? (4) 
5. Tycker Du att kamraterna brakar mycket pa rasterna? (5) 
6. Hur mycket Hixor tycker Du att Ni har? (6) 
7. Trivs Du med Dina kamrater i klassen? (7) 
8. Tycker Du att det ar roligt att fa ga fram till svarta tavlan 

for att rita, rakna eller skriva nagot? (8) 
9. 

lQA 

11. 
12. 
13. 

14. 
15. 
16. 
17. 
18. 

19. 

20. 
21. 

22. 
23. 

F--

24. 
25. 

26. 
27. 
28. 
29. 

Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? (9) 
Hander det att andra barn brakar rned Dig_pa_vag till och 
fran skolan? ( 1 0) 
Brukar Du ta hem kamrater och leka? (11) 
Var vill Du heist sitta i klassrummet? (12) 
Hander det att Du har ont imagen pa morgonen innan Dugar 
till skolan? (13) 
Har Du roligt pa rasterna? ( 15) 
Tycker Du att trafiken ar besvarlig pa skolvagen? (16) 
Hur vill Du heist leka pa rasterna? (18) 
Tycker Du att man maste at a for fort i skolan? ( 19) 
Tycker Du att det ar brakigt i klassrummet nar Ni arbetar? 
(20) 
Har Du eget rum eller egen vra hemma, dar .Du kan vara 
ifred och ha Dina grejor? (21) 
Blir Du nerves och orolig nar Du ska .lasa hog for klassen? (22) 
Far Du vara med och leka med dem som Du hel_st·villleka 
med pa rasterna? (23) 
Tycker Du att det ar trevligt att ata i matbespisning.en? {-25.) 
Hander det att Du ar radd for nagon pa rasterna? (26) 
Vad skulle Du gora om Du finge bestamma sjalv? (27) 
Bander det att Du mar illa pa morgonen innan Du gar till 
skolan? (28) 
Tycker Du att Du far ata i 1 ugn och ro i matbe·spisningen? (29) 
Brukar Du fraga fraken om saker Du undrar over? (31) 
Hur manga av Dina kamrater trivs Du med i klassen? (32) 
Ar Du trott nar Du kommer hern fran skolan? (33) 
Far Du vara ifred pa rasterna? (34) 
Har Du svart att hinna med att gora allt vad fraken sager ? (3 5} 
Vagar Du fraga Din fraken om saker Du undrar over? (36) 
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I faktoranalysen ingaende items, se sid. 45. 

Interkorrelationsmatris, se bil. 8. 

Residualfordelning, se bil. 9. 

Oroterad faktormatris, se biL 10., 

Tabell 14. 

Faktorladdningar och kon1munaliteter (h 
2
) jamte procentuell 

fordelning av variansen. 

1 o. 12 0.06 --o. 16 0.85 . 77 
2 0.04 o. 11 -0 .. 00 -0. 87 • 77 
3 o. 19 0. 16 0.70 -0. 12 • 57 
4 0.48 -o. 11 0.22 0 .. 04 . 14 
5 0.53 -0.06 ·o. 12 0 .. 02 .. 30 
6 o. 16 0. 01 0.59 -0.08 .38 
7 0.60 ·o. 36 o. 14 -o. 12 ~52 
8 0.04 --0. 11 0.48 -0.08 • 25 
9 o. 29 --0.32 0.46 0. 19 . 43 

10 ··0. 48 -·0. 00 0.22 -0. 11 • 29 
11 ·-o. oa -0. 19 ·O. OS 0 .. 09 . 06 
12 -0.08 0.24 -0.01 ·0. 03 • 06 
13 o. 19 0.05 0.77 -0 .. 07 . 64 
14 ·-·0. 68 0. 10 0.09 0.03 . 49 
15 -0.32 0.49 0.41 o. 24 .57 
16 -o. 19 0.40 0.02 o. 18 . 23 
17 -0.02 0.72 0.20 ·0. 32 . 66 
18 0.62 o. 16 o. 12 -0.00 .. 43 
19 0.05 0.05 0.38 0.28 . 23 
20 0.37 -·0. 22 0.48 -o. 18 .. 45 
21 0.66 .. o. 08 ··0. 13 --0. 05 .47 
22 0.06 0.68 -0.05 -0.04 • 48 
23 0.4C 0.03 0. 28 o. 17 • 27 
24 o. 24 0.3C o. 23 0. 14 . 23 
25 o. 21 0.06 0.66 -0. 13 .50 
26 o. 18 ·0. 63 -o. 24 0.07 . 49 
27 0.41 -0. 15 -o. 14 0.09 • 22 
28 0.68 0. 21 --0.03 0.01 . 50 
29 o.oo o. 19 0.42 o. 12 . 23 
30 0.39 o. 18 o. 27 0.07 . 26 
31 0.41 -0. 17 0.53 0. 14 .50 
32 0.40 o .. 16 o. 10 0.34 . 31 

4.24 2.89 3.41 2. 13 12.67 

Pro<:ent-
av va.ri- 33 23 27 17 100 
an sen 



47 -

Vid konstruktionen av skalor har items med faktorladdningar 

fran ca .. 40 och hogre i den oroterade faktormatrisen medtagits. 

Fragorna sammanstalls faktorvis och rangordnade efter faktorladd­

ningarnas styrka. Iternnummer och formulering ar i enlighet med 

enkatformularen. 

15 

32 

23 

20 

7 

5 

4 

10 

31 

26 

36 

34 

37 

Rete 

Du roligt pa rasterna? 

Hur manga av Dina kamrater trivs Du rned 
i klassen? 

Far Du vara med och leka med dem som 
Du heist vill leka med pa rasterna? 

Tycker Du att det ar brakigt i klassrummet 
nar ni ar betar ? 

Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

Tycker Du att kamraterna brakar mycket 
pa rasterna? 

Tycker Du att det ar roligt i skolan? 

Hander det att andra barn brakar med Dig 
till och fran skolan? 

Brukar Du fraga fraken om saker Du undrar 
<>ver? 

Hander det att Du ar radd for nagon pa 
rasterna? 

Vagar Du fraga Din froken om saker Du 
undrar tiver ? 

Far Du vara ifred pa rasterna? 

Trivs Du bra i skolan ?>!<) 

• 68 

• 68 

. 66 

.. 62 

4 60 

. 53 

.48 

• 48 

.. 41 

.40 

.. 40 

.39 

I arskurs 3 tycks kam_raterna spela en betydande roll vad gal­

ler den allmanna trivseln i skolan. Trivseln med undervisningen 

och skolamnena ligger genomgaende pa en hog niva enligt attityder ... 

na till skolamnena. Uttrycken roligt# trevligt 11 trivsamt hanger 

tydligen intimt samman med saval kamrattrivsel som med trivs~l 

med undervisningen. Nagon gransdragning mellan de tva aspek­

terna pa skoltrivsel ar i ar skur s 3 ej s~ markbar. Vid konstruk­

tionen av fragorna hade vi i stC>rre utstrackning an som framkommit 

*) Fragan har ej ingatt i faktoranalysen pa grund av alltf<:>r sned 
svarsfordelning pa alternativen. Med stor sannolikhet torde den 
ha ingatt med relativt h,og laddning i faktorn vid en analys. Denna 
bedomning ar gjord n1ed ledning av de varden fragan erhallit vid 
faktoranalyserna for arskurserna 6 och 8. 
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vid analysen raknat rned storre £tskillnad mellan olika trivselfakto­

rer i skolsituationen. Vi benamner denna forsta faktor..:;:,:~~!.! 

19 

29 

16 

Rete stkoefficient = .. 6 7 

Tycke r Du att man maste ata for fort 
i skolan? 

Tycker Du att det ar trevligt att ata i 
mat be spisningen? 

Tycker Du att Du far ata i lugn och ro 
i rnatbespisningen? 

Tycker Du att trafiken ar besvarlig pa 
skolvagen? 

.72 

. 68 

. 63 

.. 49 

Vid studium av frekvensfordelningar pa fragorna ovan finn~r 

man, att i genomsnitt drygt 20 % av eleverna i arskur s 3 ger ut­

tryck for en negativ uppfattning vad ga1ler fragestallningarna ovan. 

Bespisningen tycks enligt manga elevers uppfattning inte aga rum 

under sadana yttre former som ar helt tilltalande for dessa elever. 

Erfarenhetsmassigt tycks aven en sadan attityd kunna forrnarkas 

i den praktiska skolsituationen. Be spisningen sker inte sa sallan 

under en vias tidsnod med ett hart pressat tidsschema sorn foljd._ 

Kobildningar med vantetider utgor i skolan inte sa sallan grogrun­

den for konfliktsitn::ltio:ner a.v olika slag eleverna emellan. Stoj, 

slammer och trangsel ar manga ganger oundvikliga i en del bespis­

ningslokaler. Mindre gott bordsskick hos vissa elever kan ocksa 

bidraga till en negativ attitydbildning hos somliga elever. Orsaker­

na kan givetvis ej narmare analyseras ur vart material, men fak­

torerna ovan torde sannolikt spela en icke ovaaentlig roll i elever­

nas installning till bespisningssituationen i skolan. 

Om man ser det ovan anforda va.rdet 20 % i relation till def! 

allmanna skoltrivseln hos arskursens elever sa framstar bespis­

ningsforhallandena i de aspekter som fragorna bel yser inte helt till­

fredsstallande enligt forfattarens bedBmning. 

I faktorn ovan ingar aven en £raga rorande skolvagen .. Sam­

bandet ar inte sa latt att tolka, men torde till viss del ha vissa 

yttre miljofaktorer involverade, exempelvis kamratforhallanden. 

Faktorn tor de i for sta hand, med utnyttjande av de tre for sta 

fragorna, kunna anvandas for bel ysande av bespisningsinstallningen 

hos eleverna och som sadan ges benamningen Installning till skol­

be spisningen. 



Skala 3 (faktar III) Pojk.ar a~skurs_l_ .. Rotestkoef£icient = .. 79 

13 

3 

28 

6 

35 

22 

8 

9 

33 

Hander det att Du har ant i mag en pa mar­
ganen innan Du ga:;: till skolan? 

Hander det att Du har ant i huvudet pa mar ... 
gonen innan Du gar till skolan? 

Hander det att Du rnar illa pa morgonen in­
nan Du gar till skolan? 

Hur mycket Hixor tycke1~ Du att Ni har? 

Har Du svart att hh1na med att gora allt vad 
fraken sager? 

Blir Du nervOs och o:::olig, nar Du ska lasa 
hogt for klas sen? 

Tycker Du att det ar roligt att fa ga £ram 
till svarta tavlan for att rita 9 rakna eller 
skriva nagot? 

Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? 

Ar Du trott nar Du kommer hem fran skolan? 

• 77 

. 70 

. 66 

• 59 

• 53 

. 48 

• 48 

.. 46 

.42 

Av fragornas innehall att doma synes denna faktor ge uttryck 

for en syrntombild som till sin karaktar narmast antyder ett slags 

neuroasteniskt syndrom .. De enskilda fragorna beror sav~n psyko­

somatiska symtom som trotthetsreaktioner infor skolsituationen 

eller skolarbetet. Erfarenheter fran skolpsykologiskt diagnosarbe~e 

stoder de empiriska resultaten ovan. Intressant ar har att konsta­

tera de klara sa1nhanden mellan aomatiska och psykiska yttringar,. 

vilket inte framtrader pa ett lika konsekvent satt inom de h<>gre 

ar skurserna. 

Fa grund ~ .. v de relati""~,'"'c:: fa frttgorna i skalan anser vi oss pa 

detta stadium ej aga tillraclcligt grund for att tillampa ett kliniskt 

betraktelsesatt, 1nen ytte:t'ligc~re analyser och j2.mforelser med 

kliniska bedomningar sklllle kc:.nske kunna ge stod at eller vagledning 

till en dylik diagnostiGk be:H:hnning. Forsiktigtvis nojer vi ass f. n. 

med att benamna faktorn !:@..Y!.-co.'3omatisk reaktion. 

Skala 4 (faktor IV) Pojkar arskurs -~" Retestkoefficient = .. 70 

Item nr gorm_~~~ing Faktorladdning 

1 

2 

Vad har Du for det mesta fur sallskap nar 
Dugar hem fran skolan? 

Vad skulle Du heist vilja ha for sallskap nar 
Dugar till och fran skolan? 

.85 

• 87 

Endast dessa fragor ingar med nagon hogre grad av faktorladdning. De samvarierar 
i hog grad och de h()ga laddningarna avviker 1narkant fran ovriga lagt laddade fragor 
i faktorn. De beror skolvagsforhallanden och ar satillvida ratt specifika. Det ar 
tveksamt om de kan laggas till grund for nagon meningsfull skala,. varf5r den inte 
ges nagon benamning .. 
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I faktoranalysen ingaende items, se sid .. 45. 

Interkorrelationsmatris, se bil. 11. 

Residualf5rdelning, se bil. 12. 

Oroterad faktormatris, se bil. 13. 

15. 

Faktorladdningar och kommunaliteter (h 2) jamte procentuell 

fordelning av variansen. 

1 -o .. 11 -o. 1 o 0.67 0.01 . 47 
2 0.09 -o. 15 o. 70 0.04 .52 
3 0.62 ...-0.05 --o. 1 o 0.05 .40 
4 o. 11 -0. 13 O.G5 0.63 • 43 
5 -0~54 0.03 o. 21 0.30 . 43 
6 . o .. 68 0.06 c. 18 -0. 16 -54 
7 -o. oz -o. 46 --o. oa 0.61 . 59 
8 0.04 -0.06 0.00 0.40 • 17 
9 0.33 o. 01 --o. 04 0 .. 67 . 56 

10 -o. 25 0. 18 ... 0.04 -o. 32 .. 20 
11 ...-0 .. 04 0.37 --o. 18 .. o. 14 . 19 
12 ... o. 14 •0.53 --0.41 o .. 13 • 49 
13 0.75 -·0. 19 -O.CS; 0.08 .62 
14 0.28 -0.06 --0. 11 -o. 61 .47 
15 o. 19 0.48 .. 0.05 -0.07 .. 28 
16 -o. 01 o. 16 -o. 2s 0.43 .30 
17 -0. 15 -0. 62 -o. 14 o. 32 .. 54 
18 0. 52 -0. lC ... o. 17 0.39 .. 47 
19 o. 15 0. 18 0.40 o. 17 • 24 
20 0.35 0.34 o. 19 0.40 .. 43 
21 -··0. 38 0. 25 -o. 13 0.40 .. 38 
22 -0.04 0.63 ..-0.41 0.38 • 71 
23 o. 25 o. 16 ... o. 19 -0.43 .31 
25 0.84 0. 10 ~o.o4 -0.03 .. 73 
26 0.28 -o. 75 ... o. 28 0. 18 .. 75 
27 0.09 ...-0.04 0.22 0.06 .. 06 
28 0. 15 ... o. 11 -o. 12 0.72 .. 57 
29 0.37 0.07 ... 0.33 0. 17 .. 28 
30 0.59 0. 26 0.01 0.28 ~ 49 
32 0.24 o. 18 0.27 0.36 • 29 

3.62 3. 19 2. 13 3.95 1 89 

Pro cent-
av vari ... 28 25 16 31 100 
an sen 
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Skalorna presenteras i samma ordning som de ftlrekommer for 

pojkarna .. D~ skalor och faktornummer enligt analysen ej overens­

stammer for pojkar och flickor i arskursen b<:>r skalbeteckningen an­

vandas vid eventuella jamforelser mellan konen .. 

Retestkoefficient :::: • 75 

32 

9 

4 

15 

7 

18 

26 

23 

8 

36 

Hur manga av Dina kamrater trivs Du 
med i klassen? 

Tycker Du att det ar jobbigt i skolan? 

Tycker Du att det ar roligt i skolan? 

Har Du roligt pa rasterna? 

Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

Hur vill Du helst leka pa rasterna? 

Bander det att Du ar radd f5r nagon pa 
rasterna? 

Far Du vara med och leka med dem som 
Du helat vill leka med pa rasterna? 

Tycker Du att det ar roligt att fa ga fram 
till svarta tavlan for att rita, rakna eller 
skriva nagot? 

Vagar Du £raga Din fr5ken over saker Du 
undrar over? 

37 Trivs Du bra i skolan? >:< 

.72 

67 

.. 63 

.. 61 

.. 61 

43 

.. 43 

.. 40 

.. 40 

.. 36 

Liksom forhallandet var hos pojkarna sa spelar kamraterna en 

avgorande roll for flickornas trivsel i skolan .. Flertalet fragor i fak­

torn ar gemensamma for de bada konen .. Att sldlja mellan kamrattriv­

sel och allman trivsel later sig inte gora med den uppsattning fragor 

enkaten innehaller .. Sannolikt innebar skoltrivsel en generell och 

ospecificerad installning till skolans hela s ociala och pedagogiska 

varld .. Vi benamner faktorn pa samma satt som for pojkarna Allman 

skoltrivseL 

Skala 2 (faktor II) Flicker arskurs 3. Retestkoefficient :::: .. 65 

29 

25 

19 

16 

F ormule ring 

Tycker Du att Du far ata i lugn och ro 
i matbespisningen? 

Tycker Du att det ar trevligt att ata i 
matbespisningen? 

Tycker Du att man maste ata for fort 
i skolan? 

Tycker Du att trafiken ar besvarlig pa 
skolvagen? 

* se not sid., 47 .. 

F aktorladdning 

.. 75 

.. 63 

.. 62 

.48 
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Aven for denna faktor visar sig overensstammelsen mellan ko .... 

nen mycket stor. Exakt samma fragor ingar i faktorn for sa val poj­

kar som flicker i arskursen<) A.ven faktorladdningarna uppgar till 

forvanansvart lika varden~ 

De kommentarer s om gjorts for pojkarnas del ar givetvis aven 

gallande for flickornas deL Faktorn benamnes ocksa pa samma satt 

Retestkoefficient = • 77 

28 Hander det att Du mar illa pa morgo-
nen innan Du gar till skolan? .84 

13 Hander det att Du har ont i magen pa 
morgonen innan Du gar till skolan? .75 

6 Hur mycket laxor tycker Du att Ni har? .68 

3 Hander det att Du har ont i huvudet pa 
innan Du gar till skolan? .62 

5 Tycker Du att kamraterna brakar mycker 
pa rasterna? .. 54 

34 Far Du vara ifred pa rasterna? .,59 

20 Tycker Du att det ar brakigt i klassrummet 
nar Ni arbetar? .. 52 

33 Ar Du trott nar Du kommer hem frfin 
skolan? .. 37 

De "rena" psykosomatiska fragorna in gar liksom for pojkarnas 

del med de hogsta laddningarna. Des sutom tillkommer fragor s om be"'!' 

ror arbetsbelastningen i skolan samt fragor rorande trotthet och 

kanslighet for storningar fran kamraternas sida .. Liksom for pojkar ... 

nas vidkommande kan symtombilden antyda vissa neuroasteniska drag 

hos de elever som sager sig kanna av yttringarna enligt fragorna 

ovan .. Liksom for pojkarnas del vill vi benamna skalan Psykosoma­

tisk reaktion .. 

Skala 4 (faktor III) Flicker arskurs 3 .. Retestkoefficient :: • 77 

Item nr 

1 

2 

19 

F ormulering Faktorladdning 

Vad skulle Du helst vilja ha for sallskap 
nar Du gar till och fran skolan? 

Vad har Du for det mesta for sallskap nar 
Du gar hem fran s kolan? 

Har Du eget rum eller egen vra hemma, 
dar Du kan vara if red och ha Dina grejor? 

.70 

.67 

.,40 
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Aveni denna faktor ar likheten med motsvarande faktor for 

pojkarna mycket stor .. Faktorladdningarna framtrader dock med 

nagot mindre pregnans i de tva fragor som beror skolvagen och dess­

utom tillkommer £ragan rorande eget rum eller vra hemma Vad 

som ligger bakom denna faktor ar svart att uttala sig om. Mojligen 

kan kamratsituationen vara mindre gynnsarn for elever som har lagt 

varde p& fragorna. Da faktorn ar svar att ge en meningsfull tolkning 

a vstar vi fran att ge den nagon beniimning .. 

Till skillnad fran analys erna for arskurserna 6 och 8 framtra.­

der har en markant likhet i faktorstrukturerna for de bada konen i 

arskursen .. Likheten ar framtradande i saval innehallet i de olika 

skalorna som betraffande laddningarnas styrka och ordningen av 

fragorna i faktorernao 

Denna overensstammelse torde i en kommande analys pa en ny 

och forbattrad version av frageformuHiret kunna mojliggora en ge­

mensam faktoranalys for arskursens elever utan att behova sarskilja 

konen at. De samstammiga resultaten overraskar knappast med 

hansyn till de storre likheter som erfarenhetsmassigt foreligger 

konen emellan i fraga om attityder, intressen, aktiviteter m.m, 

jamfort med konen i hogre aldrar., Iakttagelserna ar vardefullaa da 
nagon saker uppfattning om samstammigheten i de avseenden som 

enkatfragorna berort ej forelag nar analysen planerades .. 



FOljande 27 fragor ur frageformularet for arskurserna 6 o~l]. 

8 bar efter studium av svarsft>rdelning pa olika altcrnativj bert!k­

:ttingar av medc.lva~:r.~den och spridningar ansetts kunna inga i fak­

toranal ysen. Endast ett par av de fran bt>r jan planerade fragorna 

for faktoranalytisk bearbetning har mast utga pa grund av alltfor __ 

sneda svarsfordelningar ellor pa grund av brister i reliabilitets­

hanseende. Fragornas nummer i fo:r.mularen anges inom parentes. 

6-. Fragor ur eleveJ:?.k.at<:.rna ~or arEJkurserna 6 och 8 som ingatt 

i faktoranal ysen. 

1. Har Du nagon kamrat i klassen som Du sarskilt ofta ar_ till-
sammans med ? (1) 

2. Tycker Du att vagen elle? resan till skolan ar besvarlig? (2) 
3. Tycker Du att det ar rol igt i skolan? (3) 
4. Trivs Du med Dina kamrater i ldassen? (4) 
5. Tycker Du om att ga fram till tavlan for att losa en uppgift? (5) 
6. Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? (6) 
7. Sitter Du och tanker pa annat under timmarna? (7) 
8. Hander det att Du har ont i magen pa morgonen innan Du gar 

till skolan? (8} 
9. Hur mycket laxor tycker Du att Ni har? (9) 

10. Har Du tr~vligt pa rasterna? (1 0) 
11. Har Du evart att hinna med arbetstakten i skolan? {11) 
12. Hander det att Du blir stord av brak i klassen under lektio-

nerna? (12) 
13. Tycker Du att det ar obehagligt att framtrada infor klassen? (14) 
14. Blir Du nervos och orolig nar Du skall laRr~ hogt i klaa a en? ( 16) 
15. Tycker Du att Du f~.,. ~.:~~;. lu5u oc.i.1. i"O i bespisningen? (17) 
,~,_ vc~ou til\..ulle Du go:ra orn Du finge bestamma sjalv? (20) 
17. Hander det att Du har S"'nirt att fa fram det ratta svaret, nar 

Du far en fraga i skolan? (21) 
18. Hander det att Du mar illa pa morgonen innan Dugar till 

skolan? (22) 
19. Trivs Du bra i skolan? (24) 
20. Tycker Du att det ar for myclce! spring mellan olika salar och 

byggnader i skolan? (28) 
21. Ar Du angslig for att det skall ga dclligt pa skrivningar och 

prov i skolan? (29) 
22. Tycker Du att det ar for braldgt pa rasterna? (30) 
23. Tycker Du att skolan k~inno com ett tvang ? (31) 
24 .. Tycker Du att u..11de:.."'visningen i skolan ar intressant och om-

vaxlande ? (3 2) 
25. Tycker Du att det ar trevligt att ata i bespisningen? {33} 
26.. Hander det att Du oroar Dig for saker i skolan? (34) 
27. Kann-el' Du Dig trott na1~ Du kommer hem fran skolan? (35) 



FOljande 27 fragor ur frageformularet for arskurserna 6 0£9 

8 bar efter studium av svarsf5rdelning pa olika altcrnativ, ber~k­

JJ.ingar av medclva:t:den och spridningar ansetts kunna inga i fak­

toranalysen. Endast ett par av de fran borjan planerade fragorna 

for faktoranal ytisk bearbetning har mast utga pa grund av alltf5r __ 

sneda svarsfordelningar ellcr pa grund av brister i reliabilitets­

hanseende. Fragornas nummer i formularen anges inom parentes. 

6-. Fragor ur elevei?-ldit~rna for ar£Jkurserna 6 och 8 som ingatt 

i faktoranal ysen. 

1. Har Du nagon kamrat i klassen som Du sarskilt ofta a~ till-
sammans med ? (1) 

2. Tycker Du att vagen elle:i.. .. resan till skolan ar besvarlig? (2) 
3.. Tycker Du att det ar rol igt i skolan? (3) 
4. Trivs Du n'led Dina kamrater i klassen? (4) 
5. Tycker Du om att ga fram till tavlan for att losa en uppgift? (5) 
6. Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? (6) 
7. Sitter Du och tanker pa a:unat under timmarna? (7) 
8 .. Hander det att Du har ont i magen pa morgonen innan Du gar 

till skolan? (8) 
9. Hur mycket laxor tycker Du att Ni har? (9) 

10. Har Du t1·avligt pa rasterna? (1 0) 
11. Har Du svart att hinna med arbetstakten i skolan? {11) 
12. Hander det att Du blir stord av brak i klassen under lektio-

nerna? (12) 
13. Tycker Du att det ar obehagligt att framtrada infor klassen? (14) 
14. Blir Du nervos och orolig nar Du skall laRr~ hogt i ldas sen? ( 16) 
15. Tycker Du att Du f~"t4 ~-:-~ :i.lu£5u oc.i.1. l"O i bespisningen? (17) 
1 t... ve~ou. t;~uue Du gora or.n Du finge bestamma sjalv? (20) 
17. Hander det att Du har svart att fa fram det ratta svaret, nar 

Du far en fraga i skolan? (21) 
18. Hander det att Du mar illa pa morgonen innan Dugar till 

skolan? (22) 
19. Trivs Du bra i skolan? (24} 
20. Tycker Du att det ar for n'lyclce't spring mellan olika salar och 

byggnader i skolan? (28) 
21. Ar Du angelig for att det skall ga daligt pa skrivningar och 

prov i skolan? ( 29) 
22. Tycker Du att det ar for brakigt pa rasterna? {30) 
23. Tycker Du att skolan kanno com ett tvang ? (31) -
24. Tycker Du att u...11dexovisningen i skolan ar intressant och om-

vaxlande? {3 2) 
25. Tycker Du att det ar trevligt att ata i bespisningen? (33} 
26. Hander det att Du oroar Dig for saker i skolan? {34) 
27. Kannel' Du Dig trott nar Du kommer hem fran skolan? (35) 
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kurs 6 (Pojkar) 

I faktoranal ysen ingaende items, se si~ .... 54. 
Interkorrelationsmatris, se bil. 14. 
Residualfordelningb se biL 15: 1 .. 
Oroterad faktormatris 9 se bil .. 16. 

Tabel1 16 .. Roterad faktormatris for 5 faktorer: Elevenkat arskurs 6~ 

Eojkar" 

Faktorladdningar och kommunaliteter (h2) jamte procentuell f6rdel-
ning av varia nsen. 

Item I II III IV v h2 

1 • 20 ... " 21 - .. 07 .. 32 -., 28 .. 27 
2 ~ •. 02 "'!q02 .. 14 -"57 - .. 15 ,37 
3 .. 76 . 09 • 28 -., 19 " 10 "71 
4 .. 51 ~ .. 06 -.30 .. 34 • 23 .. 53 
5 ~17 ..... 06 "21 • 03 "60 .44 
6 "27 .... 18 .77 ,.02 "10 '!70 
7 "28 - .. 16 .42 "29 .. 04 "37 
8 • 01 "86 ... ~05 '! 10 • 16 ?78 
9 '! 27 -. 07 • 22 • 04 .. 32 "23 

10 "53 ~. 15 • 05 ~ 04 "23 .36 
11 fl 18 • 14 .71 'I! 22. ·~ .. 12 .62 
12 ,..12 .. 12 • 19 .39 ..... 03 • 21 
13 .02 • 05 • 21 • 25 "51 .38 
14 .. 09 • 23 • 03 • 00 • 77 • 66 
15 ,34 ~ 06 • 08 .50 .. 08 ,38 
16 . -., 76 "17 .... 01 fl30 "10 • 71 
17 ... ,.08 "13 f 63 '! 10 "'13 ,45 
18 .12 •· 87 • 13 ..,.,04 -. 06 ,80 
19 "'74 .32 .. 11 -" 27 ..,,06 • 73 
20 -. 03 -.02 -<103 ... "05 "17 • 03 
21 ... "'09 ·• 12 0 21 .. 30 "42. .33 
22 "10 .... 01 .01 ~"56 • 2.4 ,38 
23 • 70 "'!~" 02 '! 26 ~~~07 ·• 19 "60 
24 "59 '!'",. 17 .. 38 ~ .. 20 ...... 01 "55 
2.5 -·.59 • 00 -.09 .. 25 • 05 ,42 
26 .... 03 "08 o40 .37 .. 24 '136 
27 .. 20 . 21 ~ 05 "20 • 43 .. 32 

3,97 1.99 2.48 2.07 2~ 19 12.70 

Procent av 31 16 20 16 17 100 
variansen 



-. 57 \"t 

tar. Intressant ar att notera att detta forhlliande tycks vara speci­

fikt for pojkarnas del. For flickornas vidkommande ar faktorn 

ifraga representerad av flera fragor och foreter darmed aven en_ 

annan karaktar. En narmare diskussion fors om dessa forhallan­

den i sam band med anal ys av flickornas frageformular. 

Faktorn ovan innesluter i sig fragor som bada ger uttryck 

for latt definierbara psykosomatiska symtom. Genom att faktorn 

endast ar representerad av dessa tva items och genom att den 

kommer till sa klart uttryck i hoga laddningar kan den bed5mas 

vara av relativt specifik karaktar. Nag on tolkning av faktorn ar 

knappast relevant, utan den tycks klart mata psykosomatisk rea­

gens i de avseenden som fragorna behandlar. Faktorn benamnes 

scllunda psykosomatisk reaktion. 

Skala 3 (faktor III) Pojkar ak 6, Retestkoefficient = "78 

Item nr Formulering Faktorladdning 

6 Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan,_? ~ 77 

7 

11 

17 

26 

Sitter Du ocb tanker pa annat under tim'!'" 
marna? 

Har Du svart att hinna med arbetstakten 
i skolan? 

Hander det att Du har svart att fa £ram 
det ratta svaret nar Du far en fraga i 
skolan? 

Hander det att Du oroar Dig for saker 
i skolan? 

'!42 

.. 71 

.. 63 

• 40 

I denna faktor ingar fragor, som narmast ger uttryck for hur 

eleverna upplever sin arbetssituation i skolan med avseende pa 

arbetsbelastning. Inte sa fa elever upplever arbetet eller vistelsen 

i skolan som jobbig och arbetsam. Inslag av oro och i viss man 

av psykisk press, som upplevs som betungande bidrar till att vi 

narmast tolkar de bakomliggande komponenterna, som ingaende 

i ett neuroasteniskt syndronJ.. Faktorn ar inte belt entydig, men 

vi anser att en tolkning i namnd riktning bar vis s relevans. 

Faktorn ges benamningen Arbetsbelastning~ 
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Retestkoefficient = .. 71 

2 Tycker Du att vagen eller resan till 
skolan ar besvarlig? .57 

22 Tycker Du att det ar for brakigt pa 
rasterna? • 56 

12 Hander det att Du blir stord av brak i 
klas sen under lektionerna? .39 

15 Tycker Du att Du far ata i lugn och ro 
i bespisningen? . 50 

1 Har Du nagon kamrat i klassan som Du 
sarskilt ofta ar tillsammans med? .32 

Det gemensamma i ovanstaende fragor tycks narmast vara 

trivselfBrhailanden i kamratkretsen. I viss man ar arbetsmilj5n 

i kretsen av klasskamraterna involverad. Kanslighet £5r st5rning­

ar i en scidan milj5 tycks framtrada. Skalan ar nagot svartolkad ·­

men relationerna till kamraterna i klassen tycks vara meat fram­

tradande. Skalan kan darf5r rned visa meningsfullhet benamnaa 

Kamratrelationer. 

Skala 5 (faktor V) Pojkar ak 6(1 Retestkoefficient :: .. 82 

Item nr Formulering Faktorladdning 

14 Blir Du nerve>s och orolig nar Du skall 
las a hagt i klas sen? .. 77 

5 Tycker Du om att ga fram till tavlan 
for att l5sa en uppgift? • 60 

13 Tycker Du att det ar obehagligt att 

27 

21 

framtrada infar ldas sen? • 51 

Kanner Du Dig tre>tt nar Du kommer hem 
fran skolan ? 

.Ar Du angslig for att det ska ga daligt pa 
skrivningar och prov i skolan? 

.. 43 

.42 

Flertalet fragor i denna faktor ger uttryck for vias angslan 

och nervositet i samband med skolgangen. Framforallt tycks det 

galla situationer dar krav pa prestationer av nagot slag ar fram ... 

tradande. Den form av angslan som tycks vara tolkbar i denna 

faktor ar sannolikt av speciell natur och formodligen att hanf5ra 

till angslighet i samband med provsituationer, laxor och forhor. 

Da derma form av angslan ar korrelerad med allman angslighet 

(r = • 47} (Ljung, 1960, sid. 14) kan det vara motiverat att benam­

na faktorn med det allmanna uttrycket Angslan. 
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8. Redovisning av resultat fran faktoranalys av elevenldtt £rs.;.. 

kurs 6 (Flickor) 

Ft>rteckning over items ingaende i faktoranalysen, se 54. 
Interkorrelationsmatris, se bil.. 17. 

sidualfordelning, se bil .. 15: 
Oroterad faktormatris, se biL 18. 

Faktorladdningar och kommunaliteter (h 
2
) jamte procentuell fordel ... 

ning av variansen .. 

Item I II III IV v h2 

1 .. 10 ..... 07 .. 14 .. 01 • 47 • 26 
2 .. 14 .. 08 "71 .. 17 ... 65 .. 99 
3 • 60 .. 00 .. 22 .. 15 ..... 25 .. 49 
4 .. 55 .. 25 ..... 11 ·· .. 23 • 21 .. 48 
5 • 26 - .. 04 • 91 - .. 05 ·-.. 17 .92 
6 .. 27 .. 04 .30 "47 --.. 08 .. 39 
7 • 15 - .. 11 .. 05 .. 15 ..... 38 "20 
8 .. 08 ·- .. 79 -.05 .. 00 .02 .. 63 
9 .32 - .. 20 • 00 • 24 "20 .. 25 

10 .. 37 .. 24 • 19 . "22 • 05 • 28 
11 • 13 .. 00 6 02 .. 76 • 02 • 60 
12 • 11 .. 16 • 07 • 26 • 07 .• 12 
13 .. 07 ... 16 .55 • 20 ~.oo .. 37 
14 .. 05 0 51 .36 .. 17 .... 21 .47 
15 .. 23 .. 57 .. 08 • 10 .. 10 .41 
16 .. 68 "04 -.07 .42 - .. 20 • 69 
17 .. 06 "16 . 09 • 73 ... .., 15 .. 60 
18 • is "74 -.07 .. 12 ..... 02 .. 60 
19 .. 88 .. 09 .... 17 .. 23 • 19 •90 
20 ... 15 .,35 0 24 • 09 -.. 22 • 26 
21 .... 11 • 33 033 .34 .... 3 2 .45 
22 .. 14 ;. 31 .. 05 • 47 -.. 35 .46 
23 .. 61 • 20 • 20 • 00 •.• 02 .46 
24 • 66 -;.04 . 24 -.04 .... 21 • 53 
25 .. 39 ;.42 • 08 .. 02 .... -. 03 .34 
26 -.. 21 c.46 .. 14 • 56 ..... 24 • 65 
27 -~ 13 .. 52 .. 17 • 17 ;.02 .35 

3.,58 3 .. 04 2.34 2 .. 66 L. 52 13. 15 

Procent av 27 23 18 20 12 100 variansen 
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Skala 1 (fakter I) Flicker £k 6. Retestkoefficient = • 82 

24 

23 

3 

4 

10 

Trivs Du bra i skolan? 

V ad skulle Du gora om Du finge 
be stamma s ja1 v ? 

Tycker Du att undervisningen i sko 
lan ar intressant och omvaxlande? 

Tycker Du att skolan kanns som_ ett 
tvang? 

Tycker Du det ar roligt i skolan? 

Fakterladdning 

. 88 

. 68 

• 66 

Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

. 61 

.. 60 

.55 

• 37 Har Du trevligt pa rasterna? 

Ovanstaende fakter innehaller pa ett undantag nar samma 

fragor som ingick i pojkarnas skala 1. Overensstammelsen mel­

Ian konen ar i denna faktor hog. Fragorna har med allman skol­

trivsel att gora och benamnes i overensstammelse med pojkarnas 

skala Allman akoltrivsel. 

Skala 2 (faktor II) Flicker ak 6 .. Retestkoefficient = • 67 

Item nr 

8 

18 

15 

27 

26 

25 

14 

20 

Formulering Faktorladdning 

Hande r det att Du har ont i mag en pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

Hander det att Du mar illa pa morgonen 
innan Du gar till skolan? 

Tycker Du att Du far ata i lugn och ro 
i be spisningen? 

Kanner Du Dig trott nar Du kommer 
hem fran skolan? 

Hander det att Du oroar Dig for saker 
i skolan? 

Tycker Du att det ar trevligt att ata i 
bespisningen? 

Blir Du nerves och orolig nar Du skall 
lasa hogt i klassen? 

Tycker Du att det ar for mycket spring 
mellan olika salar och byggnader i sko­
lan? 

• 79 

• 74 

• 57 

.52 

• 46 

.42 

• 51 

.. 35 
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De tvc:i forsta fragorna ar desamma som ingick i motsvaran­

de faktor for pojkarna. Endast dessa tva fragor bildade denna fak­

tor. 

F5r flickornas del ar faktorstruk.turen annorlunda .. Har till­

kommer angslighetsfragorna. Psykosomatiska sytntom och angslig­

het hanger mer markant ihop f5r flickornas del. For pojkarna ar 

dessa yttringar skilda at i analysen .. 

Forhallandet ger anledning till vissa reflektioner och funde­

ringar kring uppkomsten av sadana differenser mellan konen .. 

I litteraturen kring forskningar rorande angslighet framkom­

mer bL a. resultat som visar att flickor uppvisar hogre grad av 

"allman angslighet" och den hypotes, som narmast ligger till hands 

ar den, att det ar mer socialt acceptabelt for flicker an for poj­

kar att erkitnna angslan och bekytnmer (distress) (Sarnoff, 

Lighthall, Waite~ Davidson, Sarason 1958). 

I vart analys ftsrefaller det som om besvar som ont imagen 

och ont i huvudet for pojkarnas del mera ar av somatisk natur an 

psykisk .. Sambandet med fragor som beror angslan och oro ar 

oftast mycket Hlga och narrnar sig i flera fall 0- samband. Det 

forefaller som om hypote sen ovan a ven i vart material kan bedo­

mas som antagbar. V ara fragor r<:Srande angslan inneh~ller termer 

scm angslighet., orolig, nervos. Sadana epitet anses ej passa ihop 

med pojkar, som i stallet bor kunna upptrada med "tuffhet 11 och 

okanslighet .. Angslighetsfaktorn kommer dock aven till synes hos 

pojkarna~ men ar mindre utpraglad och uttryckt i frekvensmatt 

framtrader den i mindre hog grad (se fordelningen pa svarsalter ... 

nativ i enskilda items) . 

.Angslighetsfaktorn tycks saledes av vara data att doma fram­

trada med storre pregnane for flickornas del och aven vara av 

mera mangfacetterad karaktar. Faktorn benamnes men 

implicerar i motsatsforhallandet hos pojkarna aven psykosoma ... 

tiska storningar, vilket b5r uppmarksammas. 
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2 Tycker Du att vagen eller resan till 
skolan ar besvarlig? • 71 

5 Tycker Du om att g£. fram till tavlan 
for att losa en uppgift? . 91 

13 Tycker Du att det ar obehagligt att 
trada infor klassen? . 55 

14 Blir Du nervos och orolig nar Du ska 
lasa hogt i klassen? (. 36) 

21 Ar Du angslig for att det skall g#i daligt 
pa skrivningar och prov i skolan? ( ~ 33) 

Faktorn ar inte sarskilt entydig, men flertalet fragor tycks 

kunna hanforas till forhallanden, dar obehag i samband med fra_rn­

tradande infor kamrater installer sig. De tva sista fragorna in'~'~~ 

gar med obetydligt hogre laddningar aven i e.n annan faktor, angs_~ 

lighetsfaktorn och hela faktorn tycks ocksa innehalla icke obetyd­

liga komponenter av angslighetska.raktar med betoning pa angslan 

infor att framtrada. Man kan endast spekulera kring orsaksfak­

torer, som kan ha samband med flickornas tidigare utveckling i 

fysiskt hanseende och de reaktioner av pubertetsbetingad art, 

som framkallar vis.sa bekymmer eller otillfredsstallelse rorande 

utseende eller kroppslig utveckling i st(:)rsta allmanhet. 

Skalan kan preliminart ges beteckningen Angslan infor 

Skala 4 (faktor IV) Flickor ak 6 .. Retestkoefficient = • 74 

6 

11 

17 

21 

22 

26 

9 

Formulering 

Tycker Du att det ar for jobbigt i 
skolan? 

Faktorladdning 

.47 

Har Du svart att hinna med arbets­
takten i skolan? 

Hander det att Du bar svart att fa fram 
det ratta svaret, nar Du far en £raga i 
skolan? 

Ar Du angslig for att det aka ga daligt 
pa skrivningar och prov i skolan? 

Tycker Du att det ar for brakigt pa 
rasterna? 

Hander det att Du oroar Dig for saker 
i skolan? 

Hur mycket laxor tycker Du att ni har ? 

• 76 

• 73 

.34 

. 47 

. 56 

.34 
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Vardena i denna faktor sammanfaller i hog grad med de var­

den och de items som ingick i motsvarande faktor for pojkarnas 

del. Vi tolkar innehallet i faktorn som utslag f5r hur eleverna upp­

lever sin arbetssituation i skolan. For inte sa fa elever upplevs 

skolan som arbetssam, jaktig och stressbetonad. En vias oro och 

angslan ar tydligen ocksa forknippad med skolgangen f5r dessa 

elever. En narmare analys av denna faktor torde vara av stort in­

tresse. Vad ar det i ovrigt scm kannetecknar dessa elever och i 

hur stor utstrackning forekommer sadana symtom som ingar i 

den ovan beskrivna faktcrn? 

Liksom for pojkarna vill vi pa grundval av fragornas inne­

hallsliga struktur benamna faktorn med den allmanna termen 

Skala 5 (faktor V) Flicker ak 6., Retestkoefficient ::::: • 66 

1 

2 

22 

Har Du nagon kamrat i ldassen som 
Du sarskilt ofta ar tillsammans med? 

Tycker Du att vag en eller re san till 
skolan ar besvarlig? 

Tycker Du att det ar f5r brakigt pa 
rasterna? 

Faktorladdning 

.. 47 

(. 65) 

c 35) 

I denna faktor ingar endast ett par fragor med nagon bety­

delsefull laddning. Den tredje fragan ingar aven i faktor nr IV. 

Nagon relevant tolkning later sig knappast goras. Fragorna ingar 

for pojkarnas del i faktorn Kamratrelationer, men synes dar inga 

i en mera renodlad faktor innehallande flera items rorande kam ... 

ratrelationerna. Fragornas innehall tyder dock pa att kamratfor­

hallanden berors i faktorn ifraga> men ar ej av sa markant art. 

Faktorn torde darfor knappast kunna Higgas till grund f5r nagon 

enhetlig och lda.rt framtradande skala. 
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kur s 8 (Pojkar) 

Forteckning over items ingaende i faktoranalysen, se sid. 54. 
Interkorrelationsmatris, se biL 19. 
Residualfordelningl} se biL 20:1. 
Oroterad faktormatris :J se biL 21. 

Eojkar .. 

Faktorladdningar och kommunaliteter (h 
2) jamte procentuell for del-

ning av variansen. 

Item I II III IV v h2 

1 o.o8 -0$01 ·Qo 22 ... o .. 21 0.07 o. 10 
2 0.07 -0.03 ... o.oo ··0. 22 0.46 o. 27 
3 o .. 82 0 .. 05 0.08 -0.02 o .. 23 0,74 
4 o. 32 0 .. 38 ·0. 26 ·0. 03 ··0. 01 0, 32 
5 o. 42 0.09 -0 .. 31 -0.03 -0. 01 o. 28 
6 0.30 -o .. o6 ·0., 03 o .. 13 o .. 71 0.61 
7 0,48 -0.08 -a .. 10 o .. 29 0.32 0,43 
8 0., 15 o .. 19 .,0.01 0 .. 78 0,33 0,78 
9 0.,35 o. 14 0 .. 05 -o .. 01 0 .. 68 0.,60 

10 o. 27 0.,37 0.02 ... o .. o8 0 .. 03 o .. 21 
11 --o. 38 0 .. 24 -0. 21 0.36 o. 25 0,44 
12 ... o" 14 0~ 36 0.09 -o, 09 o. 16 0, 19 
13 o. 13 0.33 ..o0.,58 ... o .. 10 -o. 01 0 .. 48 
14 -o. 18 0"66 ~00 29 -o .. 14 ... 0"02 0.,57 
15 ... 0 .. 02 0.35 0.56 ... 0.09 ·0 .. 34 0,57 
16 0 .. 59 0$ 23 0., 15 0,35 ... o. 15 0,57 
17 0 .. 33 0~43 -0 .. 22 0 .. 08 o. 10 0,.35 
18 0 .. 18 o .. 19 0.02 0 .. 81 0 .. 08 0.73 
19 o(j 12 0,22 oe 10 ·0., 29 o .. 23 o. 71 
20 o .. 05 o. 11 00 11 .,0.05 0 .. 42 o .. 21 
Z1 -o. 11 0.57 0 .. 08 0.06 o. 16 0.39 
22 '"10.,06 0.39 -o. 18 o. 14 0~05 0., 21 
23 Oo57 -o" 34 -0 .. 07 Oo03 0.05 0.45 
24 0.,79 -0.05 0003 -o. 01 o. 23 0.67 
25 0 .. 09 o .. 25 0$57 -0 .. 01 0.07 0.40 
26 -o. 13 0 .. 67 0.01 0 .. 20 o .. 12 0 .. 52 
27 -0 .. 09 o. 28 0 .. 02 0., 11 0.43 o .. 28 

3.,73 2. 72 1. 49 1.94 2 .. 20 12 .. 18 

Procent av 31 22 12 16 18 99 variansen 
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Retestkoefficient = • 85 

3 Tycker Du att det ar roligt i skolan? . 82 

24 Tycker Du att undervisningen i skolan 
ar intressant och cmvaxlande? . 79 

19 Trivs Du bra i skclan? . 72 

16 Vad skulle Du gora om Du finge be-
stamma s jal v ? . 59 

23 Tycker Du att skolan kanns som ett 
tvang? • 57 

7 Sitter Du och tanker pa annat under 
timmarna? a 48 

5 Tycker Du om att ga fram till tavlan 
for att losa en uppgift? .. 42 

11 Har Du svart att hinna med arbetstak-
ten i skolan? .. 38 

Liksom forhallandet i arskurs 6 framtrader har de fragor 

som ger uttryck f5r en allman installning till skolan och skolar­

betet. I motsats till motsvarande faktor i arskurs 6 ingar ej vissa 

fragor som ger uttryck f()r kamrattrivsel. Faktorn ovan tycks 

vara mer renodlad i sitt satt att belysa faktorer, som har med 

allman skoltrivsel att gora. Liksom vid tidigare analyser benam­

ner vi darfor den forsta 

Skala 2 (faktor II) Pojkar ak 8. Retestkoefficient = • 85 

Formulering 

26 Hander det att Du croar Dig f5r saker 
i skolan? • 67 

14 Blir Du nervos och orolig nar Du aka 
lasa hogt i klassen? • 66 

21 Ar Du angsl ig for att det aka ga daligt 
pa skrivningar och prov i skolan? . 57 

17 Hander det att Du har svart att fa fram 
det ratta svaret, nar Du far en fraga i 
skolan? • 43 

22 Tycker Du att det ar for brakigt pa ras-
terna? .. 39 

4 Trivs Du med Dina kamrater i klassen? .. 38 

10 Har Du trevligt pa rasterna? • 3 7 

12 Hander det att Du blir stord av brak i 
klas sen under lektionerna? .. 3 6 

13 Tycker Du att det aT obehagligt att fram-
trada infor klaseen? .. 33 
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Denna faktor ger i forsta hand uttryck for vissa angslighets­

symtom, dar kamraterna tycks spela en viss roll. Man kan fesr­

moda att kansligheten inftsr kamraternas reaktioner i sg_dana situa­

tioner, dar elevens yttre beteende, prestationer och agerande 

blir forem~l for skarskadande, ar sarskilt uttalad. Detta forhal­

lande ar ocks~ allmant konstaterat i samband med aldersstadieta 

karaktaristiska beteendemonster. Hur kamraterna reagerar ar ay 

vasentlig betydelse f5r den enskilde individen under denna llders _ 

period. Avvikelser i exempelvis beteendemonster, utseende, klad­

sel, attityder och asikter uppmarksammas och foranleder inte sa_ 
sallan kommentarer i positiv eller negativ riktning. Infer den se­

nare mojligheten ar det inte osannolikt, att vissa reaktioner av 

oro och angslan kan gora sig gallande bland ungdomar i pubertets­

~ldern. 

Mot bakgrunden av vad som ovan framhallits och med den 

innebord som faktorn ger uttryck for, vill vi benamna faktorn 

Angslan, utan narmare specifiering av arten av ett sadant sym­

tom. 

Skala 3 (faktor III) Pojkar ak 8. Retestkoefficient = • 61 

Formulering Faktorladdning 

15 Tycker Du att Du far ata i lugn och ro 
i bespisningen? . 56 

25 Tycker Du att det ar trevligt att ata i 
bespisningen? • 57 

I denna faktor ingar med nagon hogre grad av laddning endast 

de tva fragor i enkaten, som har med bespisningen att skaffa. 

Ovriga fragor ar mycket obetydligt representerade eller ingar med 

negativ valens. Fragorna ingar med Higre grad av laddning aven 

i angslighetsfaktorn (. 35 och • 25). Faktorn svarar fC>r endast 

12 procent av den gemensamma variansen. Faktorn tycka vara av 

specifikt slag utan nagon entydig dimensionalitet. Vilka faktorer 

i bespisningssituationen, som bidrager till attitydbildningen kan 

knappast tolkas utifran frtlgornas innehallsmassiga karaktar. Moj­

ligen kan man tolka faktorn som uttryck for trivsel med den yttre 

bespisningsmiljon och kan darfC>r benamnas Installning till skol-

be spisningen.. 
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som inte sa sallan kommer till uttryck fran medicinskt hall om 

den harda och fysiskt kravande situation, som manga -kolelever 

ar utsatta for i dagens skola. 

Vi benamner faktorn med samma term som angivits for 

tidigare arskurs namligen Arbetsbelastning. 
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1 0 .. Redovisning av resultat fr&n faktot'analvs av elevenldit ars-
---------------~- --

Forteckning over items ingaende i faktoranalysen, se 54. 
Inter korrelationsmatris, se bil .. 22. 
Residualfordelning, se biL 20: 
Oroterad faktormatris, se biL 23 .. 

TabelUSJ __ .Jlqter~<;I_iaktQXrnatris for 5 fak.torer i elevenkat arskurs 8, 

-

Faktorladdningar och kommunaliteter (h 
2
) jamte procentuell fordel­

ning av variansen .. 

Item I II III 
-·~-- -·- --~--- ----------~------ --- ----

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

Procent av 
variansen 

o .. 13 
0 .. 04 
o .. 73 
0 .. 46 
o. 25 
0.35 
0.54 
o. 11 
o. 28 
o .. 26 

--o .. 27 
.... o .. 16 
o .. 11 
o. 12 
o. 16 
0.75 
o .. 23 
o .. 03 
0.,88 
o .. 00 

--o .. o 1 
-0.07 

0 .. 69 
0,.73 
o .. 20 
0.06 
o. 18 

4.,03 

33 

-0 .. 09 
...-0 .. 05 
-0 .. 08 
0.05 
0 .. 06 
0.30 
o .. 25 
0.86 

-o. 1 o 
... 0.20 

0 .. 19 
o .. 21 
0.06 

· ~o .. 13 
.... o .. 03 

0 .. 07 
0 .. 37 
0.84 
0 .. 03 
0.06 

-o. 33 
-0.04 
0.02 

·0. 06 
-0.03 

0 .. 37 
o .. 19 

2 .. 20 

18 

o .. 12 
o .. 10 
o .. 14 
0 .. 55 
o .. 26 
o .. 01 
0 .. 08 
o .. 13 
o .. 20 

-o .. 33 
... o.os 
-o .. 39 
-0.02 
... o .. 16 

0 .. 73 
-o .. 01 

... o .. 21 
0.09 
o. 10 
o .. 24 
0.,04 
0 .. 03 
0.02 
o. 10 
o. 67 
0.03 
0.05 

L 89 

16 

IV 

o .. 29 
0 .. 49 
0 .. 05 

-o .. 18 
-0 .. 09 

0 .. 40 
o .. 21 
0,.06 
o .. 36 
o. 24 

-o. 14 
... o .. 02 

0 ... 16 
0 .. 42 
o .. 10 
0.06 
o. 15 
0 .. 04 
o. 15 
0 .. 03 
o. 29 
0.53 

-o. os 
-0 .. 13 

0 .. 04 
0 .. 40 
0,.64 

00 

16 

v 
... o. 53 
... o .. 24 
-o. 21 

... o .. 11 
0.,48 

-o .. os 
-0.03 
0.06 
o. 09 
0.04 
·0 .. 34 

-0.06 
0 .. 66 
-o. 53 

...-o. 19 

... o. 15 
0 .. 43 
-o. 1 o 

-0 .. 02 
o .. 15 
0.36 
o .. 15 
o .. 28 

--o .. 24 
-0 .. 04 
o .. 10 
o .. 10 

2 .. 05 

17 

0.40 
o .. 31 
0 .. 61 
0 .. 56 
o .. 37 
0.38 
0 .. 40 
0 .. 78 
o .. 26 
o. 28 
o. 25 
o. 23 
0 .. 48 
0.51 
0 .. 60 
0 .. 59 
0.44 
0 .. 73 
0.82 
0.09 
0 .. 33 
0 .. 31 
0.56 
o .. 61 
0.49 
0 .. 31 
0 .. 49 

1 19 

100 
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Retestkoefficient = ., 83 

19 Trivs Du bra i skolan? • 88 

16 Vad skulle Du gora om Du finge 
bestamma sjalv? . 75 

• ' -<l~1..1,.i£( 

3 Tycker Du det ar roligt i skolan? . 73 

24 Tycker Du att undervisningen i sko 
lan ar intressant och omvaxlande? • 73 

23 Tycker Du att skolan kanns som ett 
tv£ng? . 69 

7 Sitter Du och tanker pa annat under 
timmarna? .54 

Innehallet i ovanstaende faktor overensstammer i vasentlig 

grad med vad vi tidigare erhallit i faktor I for ovriga elevkate­

gorier. Fragornas art tyder pa att faktorn soker belysa forhallan­

den i skolan som har med trivsel och intresse for skolarbetet att 

gora. Fragornas innehall tyder pa att faktorn inte ar alltfor spe~ 

cifik utan mera innesluter aspekter pa den allmanna installningen 

till skolan som helhet. Vi benamner darfor som tidigare faktorn 

Allman skoltrivsel. 

Skala 2 (faktor II) Flickor ak 8,. Retestkoefficient = • 90 

8 

18 

Hander det att Du har ont i magen pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

Hander det att Du mar illa pa morgo­
nen innan Du gar till skolan? 

Faktorladdning 

.86 

.84 

Faktorn framtrader aven har med samma innehallsliga 

struktur 1 som for pojkarna i samma arskurs. Laddningarna ar 

hog a och strangt taget endast forekommande i denna faktor. De 

skiljer sig ocksa pregnant fran ovriga laddningar i faktorn ifraga. 

Dock kan till skillnad fran pojkarna iakttas visst inslag av angs­

lighetsfragor 1 aven om de ar pa lag laddningsniva. Tendenser 

till liknande farhallande som for flickorna i arskurs 6 framtrader 

salunda. Psykosomatiska yttringar och angslighetssymtom ten­

derar att sammanfalla hos flickorna i hogre grad an hos pojkarna. 

.. ··I 
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Dc1 de psykosomatiska symtomen dock framtrader med avsevart 

hogre pregnane tarde benamningen ..=...!~~~!;.!!~:.2!::....!.~~.:.::::;!! bast 

illustrera faktorn ifraga. 

15 Tycker Du att Du H1r ata i lugn och ro 
."'i;. i bespisningen? • 73 

25 Tycker Du att det ar trevligt att ata i 
bespisningen? • 67 

4 Trivs Du med Dina kamrater i klassen? • 55 

12 Hander det att Du blir stord av brak i 
klas sen under lektionerna? • 39 

10 Har Du trevligt pa rasterna? • 33 

Faktorn domineras av de tva bespisningsfragorna i formu­

Hiret. Till skillnad fran motsvarande faktor for pojkarna ingar har 

aven nagra kamratfragor, som kan tyda pa att kamratmiljon kan 

betyda en del i bespisningssammanhang. Sambandet farefaller 

inte vara obefogat, da bespisningssituationen manga ganger inne­

bar konfrontation och samvaro med ett stort antal kamrater i en 

manga ganger storande,bullrande och pafrestande omgivning, sorn 

av flickorna upplevs mindre angenamt. Faktorn ar inte alldeles 

entydig, och ar svar att ge en adekvat benamning. Faktorn speglar 

dock i forsta hand Installning till skolbespisningen. 

Skala 4 (faktor IV) Flicker ak 8 • Retestkoefficient :: • 85 

Item nr Formulerin)~ Faktorladdning 

27 Kanner Du Dig trott nar Du kommer 
hem fran skolan? .64 

22 Tycker Du att det ar for brakigt pa 
rasterna? . 53 

2 Tycker Du att vlgen eller re san till 
skolan ar besvarlig? . 49 

6 Tycker Du att det ar for jobbigt i sko-
lan? .. 4C 

26 Hander det att Du oroar Dig for saker 
i skolan? . 40 

9 Hur mycket laxor tycker Du att ni har? .36 
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Innehallet i faktorn ger narmast uttryck for graden av arbets 

belastning i samband rned skolg;lngen. Faktorn framtrader har 

liksom tidigare med i stort sett samma items. Till skillnad fr;ln 

pojkarna i samma ;lrskurs, dar frtlgor sam gav uttryck for fysisk 

anstrangning dominerade, finner man bar in slag av frtlgor som 

mer a ger uttryck for psykisk p£.frestning (t. ex. brakighet, oro). 

Faktorn benamnes 
~~~~~~--~~ 

13 Tycker Du att det ar obehagligt att 
framtrada infor klassen? • 66 

14 Blir Du nervos och orolig nar Du 
ska las a hogt infor klas sen? . 53 

5 Tycker Du om att ga fram till tav-
Ian for att los a en uppgift? .48 

21 Ar Du angslig for att det ska g£. daligt 
pa skrivningar och prov i skolan? .36 

11 Har Du svtlrt att hinna med arbetstak-
ten i skolan? .34 

Liksom tidigare aterkommer i denna faktor fragor sorn in­

nehaller moment av angslighetskaraktar. Flertalet fragor ovan 

ber5r i forsta hand angslan i samband med prestationer av n£got 

slag, exempel vis hoglasning, prov, skri vningar, framtradande 

m. m. I samtliga fragor kan man ocksa sp3.ra gemensamma d~ag, 

sa.tillvida att kamraterna pa nagot satt ar implicerade i frage­

stallningarna. Angslighetsyttringarna i skolan gor sig tydligen i 

detta fall gallande mot bakgrunden av elevernas kamratsituation. 

Huruvida denna angslan ar av mer generell natur ar givetvis ej 

tolkbar ur vara iakttagelser ovan, men da angslan i provsituatio­

ner ar positiv korrelerad med allman angslighet (se sid. 58) kan 

vi har liksom tidigare anvanda oss av det allmanna uttrycket 

-...w...-- f~r faktorn ifrS.ga. 



Allmt:in skol-

p p Fl 

till svarta tavlan f6r att rita, 
X 

X 

X X 

Tri.vs Du bra i skolan? ( ~ ) ( 
~_,._.. -~~----- ~-----·--~· ---~------..,.-~...,. ........ ..._...,.,.,__,... ____ .,.._,. __ ~ ....;-----=-,~-..-"""-- """~""-..,....._ __ "'~-
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Tabell 21 

bversiktlig sammanstallning av faktoranalysens fragor ur elevenkaterna for 

arskurserna 6 och 8 med markering av skaltillht>righet ft>r pojkar resp. flicker 

i de bada arskurserna. 

Nr (enL analysen) Formulering 

1 

_16P 
1
6Fl 

1 
8P 8Fl 6P kFl ) 8P _ \8F1 6P ~ Fl, 8P eyFl 6P 6Fl \ 8P 6Fl 

i r 

.. ! .. :X Jl 2. Tycker Du att vagen eller :r;esan till skolan ar besvarlig? I X . X A A 

~3~·-T~v~c~k~e=~r_D~u~a~t~t~d~et~a~r~r~ol~i~g~t~i~s~k~o~la~n~?--------------------------------------~=X-~i~X~~+l-=x--~x~~--~J----------~~---+---r---~--~-~:-~-r--·t----~1 --t---~i---11 __ -t-
' i . ! :, -·It I. 

4. Trivs Du med Dina kamrater i ldassen? x x ._, _I A 
1 

: I,.~~., --
l...c ( l. - I- X I 

~5~·~T~·y~c~k~e~r~D~u~o~m~~a~t~t~g~a~f=r~a~m~t~i~ll~s~v~a~r~t~a~ta~v~l~a~n~f~o~r~a~tt~l~o~s~a~e=n~-u=lP~'~lP'~gif~t~?~-------------w~---~;---~~x~----r--~~---4-----r--·-t·--M·-'r---~----~--~~-~~---~--~--~A--~--~'--~-=-~--~--+-I I 

__ ...:6..:.•_.:;:T_.yr....;c::.:k~e::..:r=--:D:::.....::u~a=-t:..:t~d..::e..:::.t...::a::.:· r:.....::f...::o.::.r_J.~~.;.', o::..;b:::..b:::..::.>ig::~.:1t:.....::.i-=s:..:k:.:..o:..:l:..:a::.:n~?--------------------t---'--:....-t--·"-·-··--+-x-...._;.x,;,___,;....x r X : 
i I ! 

7. Sitter Du och tanker pa~aEn~n~a~t~u~n~d~e~r~t~i~rn~rn~a~r~n~a~?~-------------------------------~~~--~~---4~~~--_;X~-~x~-~----·--~~---A~~-~--~---~--i---t---t--11---t--~---t~--~---1---·r-
8. Hander det att Du har ont i mag en pa morgonen innan Du gar till skolan? Y i ( .,X l X X X i 

I I 1 i .. - - ! : I \ 9 .. Hur rnycket laxor tyc~k~e~r~D::..;u~a:..:t~t-=N~i-~h~a~r~? ________________________________________________ ~---L-~---~~ --~-----1~~-~-4~A~--~~~.1r--~-~----~--+---l---4~~~-~---t·--·-.Jr;-~---~--~'----
l I : - f -i ~ 

1 0. Har Du t r evligt p a r a st_::e...::r..;:.n:.:;.a.::_?;_· -------------------------·i,_x~:-x-~--~·- --\--~--~,·---r---· ,....-.,.i.:. ----1 l,_.---+--·--le-o·----t-··-+·~.A.:::-r-:""~--lr-~·..,--r-~-T----r--t-
11. Har Du svart att hinna med arbetstakten i skolan? .. ; ' X X X X ! :...,.....;:......;;..:_.:._. _______________ :r-:-,.--T·-~-·--t-'· 

12. Hander det att Du blir stord av brak i klassen under lektionerna? . " :_1_~-t-----'--·......l.~-~; -4··-+~~.....lt----i---+---+-1 --t-=-~-+l-x-·rX;;::_ .. t-4-lr-·-1--:-x--~i-
13. Tycker Du att det ar obehaglig!__aa~tt~_!f:£r~a-~m~t~_2r~~a.~·d~a~ __ _Ji~~n~f_9o~r~ld~a~s!!s~eEnj?:_ ______ ~ __ ;;_"-:._--~~ --i~-~---f---1---t---+-·-t---t-~~~-t--i..:x:::-.t---t-:::::....~~;....1---;--r--x~.;........l--·.-;·-~-
14. Blir Du nerves och orolig nar n: ska lasa hogt i ~assen? ~ ~--L-~~--~---~--~J--~~~---~--··--·~-~-~~~x--~-x--~~x--+--x-~---~~~x--~~--~~~-~~-___. __________ ""--;'. ; I ! : X X X ! X 

15. Tycker Du att Du far ata i lu~ch ro i bespisningen? v !--+-+-+·" __ ....._,_~--ii:._-----f------:---+1--.. -·!---t---+4-·=--t-·---t-
1 

~-t-..::;.;:....-t--r---r-"'1--'--!-' 
v· X1'X 11x!x i 1 1 16. Vad skulle Du gora om Du finge bestamma sjalv? l 

1 
' 

1 

17. Hander det att Du har svart att_ f<tl fram det ratta svaret nar Du far en frag;a? : l i X 1 
' I I 

• I : i ..,.. X X l 
18. Hander det att Du m~r ilia pa morgonen innan Du gar till skolan? v/ , ~ •. , i _ _.... ____ __;_~-+----t-----+-=-+·--..L-.:":;;......."-t-:·=-J.----f-::.-+--+--+--'1r--t---t--Tp--;--
19·. Trivs Du bra i skolan? v· . X i X i : X i I I 

-~------------------------------------------------------------~----------------------------~--~-4-~-~~------~~--+---+--~--~--~--+---r---t--~.---;---
_2_0_._T__.'y._c_k_'"e_r_D_u __ a_t_t_d_e_t_a._·r_f_o_r_m_.y..._c_k_e_t_s_.;p_r_l_·n~.g"'--m__;.e...,ll.;_a_n_o_l~i_k_a__;,;_s_a_la...,r_o_c.;;;..h_b_,•v.u·g;;Ll,R~w.n_a__;.,d_e_r_i _s_k_._f(-r· i_._j_,~j·----~----1----'i,_.·. ·----·,_.:.;:_x-i~-+--···-+----r-___,r----t- --r--x·--··-+----+-~---s--

"'1! ,! x x x!x 21. Ar Du angslig ft>r att det skall ga daJ.igt p~ skrivningar och prov i skolan? v 
---~---------~~~---------~---------=---~~~~~~~~~~~-~~~----~------v-/--~1·_--~~~.- i T X ! X t 

~2~2~-~T~y~c~k~e~r~D~u~a~t~t~d~e~t~a~·r~f~o~r~b~r~a~k~i~g~tJp~a~r~a~s~t~e~r~n~a~?-----------------------------------------~--~--~---~~---T----~Fx ___ ~-~-x--~~-r-·-~--~--~--4---+~A~t-~~~--~--~---t~&----
l \ ! X I ! l 

23. Tycker Du att skolan Hinns som ett tvilng? V X ;x X I J i 

J 

V X'X!X X 24. Tycker Du att undervisningen i skolan ar intressant och omvaxlande? I 
~2~5~._1Tjy~c~k~e~r~D~u~a~t~t~d~e~tja~·r~t~r~e~v~l~ig~t~a~tt~a~·t~a~~ilb~e~s~p~i~s~n~i~n~g~e~n~?-----------------------~v--~:=x~--~~-~-1---t--~~·t---1!-x--t---r---r-~1r--t---t~l~:~:-x-J--~---i---+----i·~-~~x~--~-
26. Hander det att Du oroar Dig for saker i skolan? x ' X ! 

./ -I l " I X . j X X 1 X 
1:_7. Kanner Du Dig tr5tt nar Du kommer hem fran skolan? v 
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Tab ell 

Ak 3 Ak 6 Ak 8 ! 

Skalbenamning p Fl p Fl p Fl 

)Allmtin skoltrivsel X X X X X X 

Psykosomatisk reaktion X X X X X X 

A rbetsbelastning X X X X 

Angslan X X X X 

Installning till skolbespisning X:. X X 
I 

Kamratrelatione r X X t 

Angs infor kamratreaktioner X 

(Skolvag) X X 
I : j 

Ordningsfoljden av de olika skalorna ovan kan i viss m§.n bedomas 

som en gradering av relevansen eller meningsfullheten vad galler de 

olika skalorna. Den skala som sakrast "faller ut" ur analyserna ar 

Allman skoltrivseL, Den forekommer i samtliga arskurser. Den 

tticks av m..ed ett :rcl.ativt sto~·t a:::n.te:l £r!gor och fragorna ingar ocksa 

med tamligen hog laddning i de olika faktorerna. Den bar Dcl~s.A. 

varit lattast att finna en verbal tolkning for, da innehS.llet i fragorna 

oftast varit tamligen entydiga trivselfragor. 

Skalan Psykosomatisk reaktion f5rekommer aven i samtliga 

arskurser med i flertalet fall gemensamma fragor., Dock ar att 

observera en tydlig differens mellan konen i vis sa arskurser. For 

flickorna har darvidlag vissa fragor av angslighetskaraktar ingatt i 

skalan. 

Skalan A rbetsbelastning har relativt entydigt kommit till uttryck 

i arskurserna 6 och 8~ medan likartade fragor i arskurs 3 ej givit 

s amma utfall .. 

Vidare har skalan Angslan ganska tydligt utkristalliserats ur 

enkatfragorna for arskurserna 6 och 8. Fragorna ingar dock ej med 

samma grad av konstans eller- konsekvens f5r olika ar.skurser och ko~. 

son~ tidigare namnda skalor men visar en tillfredsstallande entydig­

het i sina yttringar i de olika elevgrupperna., 

Skalan Installning till skolbespisningen framtrader med hog grad av 

konsekvens i arskurserna 3 och 6, men innehaller endast ett f&tal fragorf' 

Betraffande ovriga skalor maste en viss forsiktighet uttryckas,. De 

har inte samma meningsfullhet s om de forst namnda och har vallat 

vissa svarigheter att tolka., Vid anvandningen av skalvardena for dessa 

i kommande sambandsanalyser tarde de anvandas med forsiktighet .. 
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j 
I 

KAPo Vile RESewTATREDOVISNING 

1, Diskussion och vardering av svar p§. enskilda fr&gor i elevenk~terna 

let faljande kommer svaren p! ett antal fragor i elevenkaterna 

bli faremal for diskussion, varderingar och jamft>relser. Fragorpa 

behandlas i de grupper som faktoranalyserna bildat, varvid aven ~agra 

fragor tas upp till diskussion, vilka ej kommer att inga i de skalO:F, 

som vi redogjort ft>r i tidigare avsnitt av rapporten. Bland sa~ 
fragor kan namnas sadana som bed5meF vara av relevant intress~ i 

skolsammanhang utan att renodlat ge uttryck f5r nagon l:itt tolkbat 

bakomliggande dimension eller in'-' ~ .. med likartade laddningar i rP.er 

an en faktor. Vissa fragor tas aven upp, som belyser intressantai bak­

grundsfakta av objektiv karaktar. 

Vi har valt ut fragr · ·om vi salunda bedomt vara av allm~nt in­

formationsvarde med hansyn till allmanna anpassningsaspekter i ~ko­

lan och som dessutom ager tillfredsstallande Bverensstammelse ~ 

va~-~ retestunders5kningar. Vi tror oss df!rmed ha fatt acceptabe~ 

garanti for att fragorna ager tillfreds stttllande grad av reliabilitel 

och aven sakers~?tlle .... en viss stabilitet betraffande de aspekter p~ 
r 

skolanpas sning, s om fragornas innehS.ll ger uttryck for. 

I den man som fragorna .forekommer i alla tre arskurserna 4om• 

mer de att i .starsta mojliga utstrackning presenteras samtidigt fbr 
att rnojliggora jamff'-a 1 ~er och for att undvika upprepningar •. 4 

Aven om resultaten pa vara enkater i den fortsatta forskning.~n 

till overvagande r,~, 'kommer att behandlas som sammansatta fa~or­

varden for t. ex" sambandsana: :·ser, torde det vara av intresse a~t 

aven ta upp enskilda items till behandling, dels som utgiingsvard~n 

for mindre studier, exempelvis for val av oberoende variabler, och 

dele i beskrivc·:rJ.e syfte for att belysa vissa attityder eller beteenden, 

som kan vara av varde for bedomningen av framf8rallt anpassnings ... 

och trivselfaktorer i skolsituationen. 

I de tabeller och diagram, som presenteras, utgiir vi ifrS.n qe 

procentuella vardena. Fullstandiga sifferdata i form av sdval ab~o~ 

luta tal som detaljerade procentvarden S.terfinnes i nedan angivn~ 

bilagor far reap~ enkater, till vilka hanvisas ftir nfirmare studium. 

Elevenk§.t arskurs 3 (bil. 24) 

Elevenkat S.rskurs 6 (bile 25) 

Elevenkat arskurs 8 (bil. 26) 



- 77 -

2 .. Fr§.gor rorande allman skoltrivsel 

Ak 3 
95--

-1 

Ja Nej 

Fig.' 3. Trivs Du bra i skolan? 

Ak 6 

12 
8 

llli· 
Ja Nej 

Diff.· .:>_ 7 o/o ar signifikant pa o. 01 -nivan. 

Diff. _>·. 4 o/o ar signifikant pa o. 05-nivan. 

Procentuell exakt overensstammelse T 1-T 2 = 90 o/o. 

Ak s 

Ja Nej 

En overvagande majoritet av eleverna gel" uttryck for en klar . 

positiv attityd till skolan: vilken dock synes avtaga med stigande 

alder. Anmarkningsvard synes vara den kraftiga negativa attitydep 

for pojkarna i arskurs 8. Var femte pojke och var attonde flicka i 

arskursen ger uttryck for mindre god trivsel i skolan,. Forhallandet 

kan ge anledning till vis sa funderingar kring orsaksfaktorerna. Stor ... 

leksordningen synes rimma ganska val med en allman uppfattning 

om £6rhlHlandet, sasom det inte sa sallan kommer till uttryck fr4 

elevvardshall inom skolan. 

En narmare analys av elevsammansattningen ide negativa 

grupperna torde kunna ge vardefulla upplysningar for tolkningen av 

resultaten. Hur ser dessa grupper ut med hansyn till klasstillhorighet 

(specialklass, vanlig klas s ), skoltillhorighet1 s ocialgrupp, begaVJ.ling, 

amnesval m .. m .. ? 
:. 

Med hansyn till att £ragan har en 90-procentig Bverens stammelse 

mellan T 1 och T 2-tillfallena {se reliabilitetsstudien) tarde man~?­

na tillskriva detta item god matteknisk tillforlitlighet och aven hog 

grad av konstans med avseende pa de anpassningsaspekter, som 

kommer till uttryck i fragans innehall. 

I samtliga histogram i rapport en anvandes foljande beteckningar: 

~ pojkar n flicker 
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Som en intressant jamforelse kan namnas Flincks (1965) resultat 

frdn undersokningar rorande skolanpassning hos hogstadieelever i~; 
Lund, dar han bed<Jmer 20 o/o av eleverna som 11skoltrottau .. Henries on 

! 

(1960) konstaterar, i samband med undersokningar for 1957 ars slfol-

beredning, att 10-12 o/o av eleverna i arskurserna 7 och 8 visar 

extremt negativ installning till skolan .. 

Den redovisade fr&gan har for arskurs 6 gjorts till £5remal fo;r 

en ingaende specialstudie benamd Trivsel i skolan (Sobja Amundsson 

1966). 

Da studien utgar fran £ragan ''Trivs Du bra i skolan? 11 s om o~eroen ... 

de variabel ar det av intresse att har sammanfatta resultaten och dess­

utom ge ett exempel pa hur data fran olika metoder i det stBrre pro­

jektet kan och i fortsattningen kommer att utnyttjas for sambands~ 

analyser. Den undersokta gruppen ar de elever som svarat nej p~, 

£ragan ovan och som saJunda sager sig inte trivas i skolan., Gruppen 
i 

benamnes i fortsattningen analysgruppen for att underlatta redoviet-

ningen av resultaten. 

a .. Resultat 

Vid signifikanspr<Jvning anges pojkarnas varden fBrst. 

1. Konsfordelning. Antalet elever som valt alternativt Nej p~ 

£ragan utg6res av 58 pojkar och 37 flickor .. Fordelningen pa kon ar 
inte representativ f<Jr elevsammansattningen i hela arskursen. En 

mar kant Bvervikt for pojkarna ar framtradande.. Signifikansprov-
2 

ning: X :::: 4. 21 , d£ 1 D p < .. 0 5 " . 
;. 

z. Fragans matsakerhet.,. Forutom de data betraffande reliabili-

tet eller overenss mmelse som tidigare presenterats har special­

studien genom jamforelser med ovriga trivselfragor i formularet . 

bekraftat var uppfattning om konstansen i denna £raga. Jamforels~r 

har gjorts med 7 sadana trivselfragor .. I samtliga fall f&s svar so;rn 

pekar mot mindre god trivsel i skolan. Vid signifikansprovning nas 

signifikanta varden betraffande avvikelser fran arskursen i stort: . 

X 2 -provningar ger signifikans pel o. 001-nivan. 

3 .. Jamforelse med foraldrarnas uppfattning. Elevernas svar;, 

rimmar val med foraldrarnas uppfattning om deras barns trivsel ~ 

skolan. Aven i foraldrarnas svar via foraldraenkater nas signifi~nta 

avvikelser i trivselhanseende for eleverna i analysgruppen. Vi ariser 

oss darigenom fa belagg for en god validitet i fragans formaga att 

mlita otrivsel i skolan, Signifikansprllvningar: X! = 37, 21, X~ = 43, 06, 

d£ 2, p <. 001. 
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4. A rbetsbelastning i skolan. Jamforelser har gjorts betraff~nde 

faktorn Arbetsbelastning (se faktoranalys). Analysgruppen tycks ~pp­
leva arbetsbelastningen i skolan s om mera p!frestande an vad &rs·~ 

kursen i allmanhet gor. For flertalet fr&gor i faktorn n&s signifi-­

kanta resultat pa o. 001-nivano 

5. Skolmotivation enl .. Hirarbedomning. Eleverna i analysgruppen 

har studerats med avseende pa skolmotivation bedomd genom lararnas 

skattningar av denna variabelo Bada konen nar i detta hanse~nde Hlgre 

resultat an arsgruppen i sin helhet., Signifikansprovningar av med~l­

vardesskillnader ger: t = 3" 57 resp .. 3 .. 20, p 0. 001 resp.<O. 01. 

6. Koncentrationsformaga enl.. Hirarbedomning. Aven denna har 

bedomts av Htrarna i de skattningar av eleverna, som de utfort. 

Elever som uppger sig ej trivas i skolan visar signifikant avvikan¢.e 

varden i koncentrationsformaga jamfort med totalgruppen elever e:· 

Signifikansprovning: t= 3.26 resp .. 2.45, p<0.01 reap. 0.02. 

7. Harmoni .. Lararnas bedomning av analysgruppens elever._· 

avviker aven har fran totalgruppen. De elever som sager sig ej tr1vas 

i skolan bedt>ms aven som mindre harmoniska i lararnas <:>gon .. 

Signifikansprovning: t = 4. 05 reap, 3. 27, p<. 0. 001 resp. 0. 01. 

B. Aggressivitet enl. Uirarbedt>mning. Analysgruppens elever 

ar enl. Hirarnas uppfattning sasom den kommer till uttryck i skatt ... 

ningarna mer aggressiva an eleverna i allmanhet i arskursen. F~:r 

pojkarnas del tycks beteendet vara mer uttalat an for flickorna enl.-, 
resultatenav signifikansprovningarna: t = 3.19 resp. 2.,14, p<:o.·ot 

resp. 0. 05. 

9. Motorisk 0-ro enl. Hirarbedomning. Fortfarande enl. Hirafnas 

bedomning sa visar det sig att pojkarna signifikant avviker fr§.n grup­

pen i stort betr .. motorisk oroe For flickornas del visar sig en klar 

tendens at liknande beteende., Signifikansprovning: t :: 2. 74 reap.,; 

1.91, p<0 .. 01 resp. 0.10. 

Av de 7 variabler i vilka eleverna skattats av sina Hirare avviker 

analysgruppen i signifikant grad i samtliga utom en. Den aterstae,nde 

variabeln ar Tillbakadragenhet. Betr. denna kan man dock finna t,en­

dens er till motsats en till tillbakadragenhet. 

1 o. Skolprestation .. For bade pojkar och flickor erhalles res-p.ltat 

i standardprov som tir samre an for hela arskurs 6 .. I matematik:ar 

resultaten signifikant skilda fran populationen, medan resultaten i, 

svenska visar klara tendenser. Signifikansprovning: 

Svenska: t = -1. 88 resp. -1 .. 71~ p< 0., 10 resp. O. 10 

Matematik: t = -2 .. _49 reap. -2. 31, p <O. 02 resp .. 0 .. 05 
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11. Begavning .. Eleverna tir provade med DBA -metoden i sex1 

begavningsvariabler. For flickorna foreligger en klar tendens til~ 

stimre resultat an populationens. For pojkarnas del kan nagra s&dana 

skillnader ej iakttagas., I ett av de sex deltesten kan dock en tendens 

vara markbar.. Har foreligger en klar skillnad mellan konen i vat 

analysgrupp.. Begavningsfaktorer tycks inte spela nagon framtrtidan ... 

de roll for skoltrivseln for pojkarnas del, medan dylika for flick~;rnas 

vidkommande kan spela vios roll for trivseln i skolsituationen .. F'or 

flickornas del ligger signifike1nsnivan for de olika deltesten approxi­

mativt pa 0.1 o .. 
Av de data som presenterats i de tva sistnamnda variablerna ovan 

torde man kunna dra slutsatser om att pojkarna med stor sannolikh.et 

ar underpresterande i skolan .. Slutsatsen forefaller aven mycket firn­

lig med hansyn till vardagliga iak.ttagelser, sorn inte sa sallan go.:r 

sig markbara i det praktiska skolarbetet med skoltrotta elever. 

12. Specialklasstillhorighet., Elevernas fordelning pa olika klass ... 

typer har jamforts med arskursen i sin helhet. Analysgruppens 

flicker gar i storre utstrtickning i specialklas s. Forhallandet galJer 
2 ' 

daremot ej for pojkarna. Signifikansprovning: X = 0, 00 resp. 10. 701) 

p = 1. 00 resp. <. 01. 

!3. Psykosomatiska symtom och nngslan enl. eleverna sjalva. 

Psykosomatiska symtom hos pojkarna avviker signifikant i den e:n,~ av 

de tva fragor som ingar i faktorn. For flickornas del innehaller ~k­

torn psykosomatiska symtom plus angslan. For tre items forelig~er 

statistisk sakerstalld differens och for tva items foreligger en klcir 

tendens. Det forefaller troligt, att sava.l pojkar som flicker i ana; .... 

lysgruppen ar mer psykosomatiskt belastade an motsvarande gruP,per 

i populationen. Signifikansprovning: s e tidigare angiven stu die. 

14. Kamrat- och sjalvskattningc:r. Saval pojkar som flickor 

visar en tendens till Higre sjalvskattning an eleverna i §.rskursen i 

sin helhet. Enl. kam1 ... aternas bedomning uppvisar saval pojkar som 

flicker i analysgruppen signifikant lagre skolmotivation an totalgrup­

pernas resultat. Antalet erhallna kamratval for aktiviteter under 

raster och fritid ligger for bada konen under medianen, men avvi,... 

kelserna ar ej signifikanta. Totalt torde man k.unna utlasa att kam­

ratrelationerna inte tir helt bra. Signifikansprovning: se tidigare 

angi ven k~illa. 
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15 .. LaxHisningsbekymmer enl., foraldrarnan Foraldrarna hq.r 

fatt uttrycka graden av bekymmer i nagra avseenden., For Hi.xlas~ing 
visar sig analysgruppens elever, saval pojkar som flicker, vata en 

kalla till storre bekymmer for foraldrarna an normalt for popula..;. 

tionen. 

16. Bekymmer med kamratforhallanden och tobaks rokhing enL. 

foraldrarna. Foraldrarna till analysgruppens pojkar anger aven t?tor ... 

re bekymmer med kamratforhallanden och tobaksrokning for sina. 

saner an vad tir fallet for samtliga pojkar., Samtliga resultat ovan 

ar klart signifikanta.. For fickorna foreligger ej dylika skillnadev 

17. Psykosomatiska symtom enl. foraldrarna3 F5raldrarna 

har tillfragats om vissa psykosomatiska och nervosa symtom hos 

barnen. For analysgruppen fas signifikant avvikande resultat frap 

totalgrupperna vad galler r.aagont~ magbesvar infor skrivningar, 

skolgang och dylikt.. Signifikansprovning: 'X 
2 = 8o 30 resp .. 6. 42, 

p<. 01 resp .. ,<. 02 .. For pojkarnas del tillkommer somnrubbningar 

enl,. foraldrarna .. Avvikelsen fran arsgruppens pojkar ar signifi~ 

kant: X
2 = 6. 40, p <. 02. I ovrigt nar det galler nervosa symtom kan 

skillnader iakttagas~ men nar ej signifikanta resultat .. 

b. Sammanfattning av resultaten i specialstudien 

Elever fran arskurs 6, som sager sig ~ trivas i skolan, tycks 

enligt undersokningsresultaten skilja sig fran samtliga elever i ars ... 

kursen i nedanstaende avseenden., 

For redovisning av signifikansniva anvandes foljande beteck­

ningar: 

1. 

2.' 

3. 

4. 

5.-

6.· 

7. 

>~ = signifikant pa Oo 05-nivan 

>!<>:< = signifika.1~t pti 0, 01-nivan 

*~'<:* ::: signifikant pa 0., oot -nivan 

Fordelningen pa konen ar disproportionerligJ 
pojkarna overvagern 

Bade pojkar och flicker upplever skolan som 
sarskilt arbetssamt' 

Bade pojkar och flickor ar samre skolmotiverade 
enl. lararna. 

Bada konen har lf:igre koncentrationsformaga enL, 
lara rna. 

Bada konen ar mindre harmoniska enl. Hirarna. 

Bada konen visar hogre grad av aggressivitet 
enl .. lara rna. 

Bade pojkar och flickor ar mera motoriskt oroliga 
enl. Hirarna. 

>:< 

*>!<* 

*>!< 

** 
>!<>!< 

>!<* 

>'.< 
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B. Bada konen visar samre prestationer i 
standardproven. * 

9. Bada konen visar sarr1re kamratrelationer. * 
1 o~· Flickorna ligger Higre i begavningshanseende.· * 
11. Pojkarna ar underpresterande enl. dragna slut­

satser .. 

12. Flickorna och i viss man pojkarna ar i vissa av­
seenden mer beh.aftade med angslan och psyko-
somatiska symtomo" >!< 

13 ~, Flickorna gar i storre utstrtickning i specialklas s. >!<>:< 

14. Foraldrarna uppger sig ha storre bekymmer med 
laxlasning.. ** 

15. Foraldrarna observerar hogre frekvens av psyko­
somatiska symtom, t. ex. magont infer skolgang., 
skrivningar eller dylikt.. >:<>:< 

16. Foraldrarna upplever storre bekymmer med 
kamratforhallanden for pojkarnas del .. 

17. Foraldrarna anger hogre frekvens av somnrubb­
ningar for pojkarnas del .. 

18.: Foraldrarna upplever storre bekymmer rorande 
tobaksrokning for pojkarnas del. 

c. bvriga resultat i specialstudien 

Av intresse tir att notera$ att eleverna ovan~ som sager sig 

inte trivas i skolan ej skiljer sig fran arsgruppens elever vad 

galler: 

19. Foraldrarnas utbildningsniva 

20. Foraldrarnas s ocialgruppstillhorighet 

Fig. 4., Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

.Ak 6 Ak 8 

~~r ~ I 

/ 

1/. 

79 

19 

2 1 ~--1 
1- r:t......., ~---

Ja Nej !bland Ja Nej 

Di££ •. >· 5 o/o ar signifikant pa o .. 05-nivan 

Procentuell exakt overensstammelse T 1 -T 2 = 84 o/o 

Ibland 
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FrS.gan kan allmant sttillas i relation till foregaende £raga 

betraffande den allmanna trivseln i skolan. Trivseln med kamra:-­

terna ligger pa en hog niva och de sam deklarerar en klart negativ 

uppfattning utgor endast ca 2-3 pracent ide bada arskurserna. ne 

som uppgav sig ha motsvarande uppfattning nar det gallde den all­

manna trivseln i skolan uppgick daremot till 10 resp. 17 procent 

i de bada arskurserna ovan" Fragan kan inte direkt sagas vara 

jamforbar, da alternativet ibland fanns med i fragestall:ningen 

ovan. Man tarde dock kunna formada att kamratforhallanden i 

mindre grad inverkar pa vantrivsel i skolan an andra faktorer i 

skolsituationen. 

Tabell 23 .. Tycker Du att det ar roligt i skolan? 

Ak 6 

p Fl p 

Nastan alltid 27 40 14 

Oft a I 34 34 34 

Nagon gang 33 23 44 

Nastan aldrig 6 3 8 
l 

Dif£. ~ 8 o/o ir signifikant pa 0 .. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 96 o/o 

Ak 8 

Fl 

31 

35 

30 

3 

Aven har kan noteras en overvagande positiv installning till 

skolan med undantag av pojkarna i arskurs 8 1 dar endast 48 o/o 
klart deklarerar en positiv sadan, medan motsvarande siffrar f(jr 

flickornas del ar 66 o/o, I arskurs 6 ar matsvarande siffror 61 

resp. 74 o/o. Alternativet nagon gang tarde avspegla en relativt 

likgiltig installning till skols ituationen~ me dan alternativet nastq,n 

aldrig har valts av en tydligen extrem grupp av ' 1skoltr5tta 11 

elever. 

Retestoverensstammelsen 96 o/o visar en mycken liten forand­

ring i elevernas asikter fran positiv till negativ uppfattning eller 

tvartom. Forandringar mellan de tva forsta eller tva senare alt:er­

nativen har darvid ej fasts avseende vid av skal som tidigare na:mnts. 

Narmare 60 o/o av eleverna i arskurs 8 intar en klart positiv 

standpunkt till skolan, vilket val stammer overens med vad 

Henricson konstaterade i sin undersokning fran 1961. 
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Konsskillnaderna och forskjutningen mot mera negativ instap­

ning till skolan fran &rskurs 6 till 8 stammer aven val overens 

med vad tidigare undersokningar vis at och s om erfarenhetsmas ... 

sigt gor sig gallande i praktiskt elevvardsarbete,. 

Tabell 24 .. Har Du trevligt pa rasterna? 

Ak 6 I 0 

Ak 8 

p Fl p Fl 

Nastan alltid 50 58 36 48 

Oft a 33 27 39 31 

Nagon gang 14 13 21 17 

Nastan aldrig I 3 2 

Diff. > 8 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 95 o/o 

4 4 

I jamforelse med £ragan ovan dar hela skolsituationen impli ... 

ceras framkommer har en betydligt positivare attityd hos eleve~na. 

16% av eleverna i arskurs 6 och 23% av eleverna i arskurs 8 

tycks uppleva rasterna som mindre trevliga, medan 84 resp. 77 o/o 

intar en positiv installning.. Installningen till lektionerna tycks 

inte na samma positiva niva., enligt vad rnankan sluta sig till vid 

jamforelsen med v2irdena for foregaende £raga.. Intres sena for 

amnena divergerar dock i hog· ·grad enligt vad s om framkommer 

Hingre fram i denna rapport a 

Fig .. 5. Tycker Du skolan kanns som ett tvang? 

Ak 6 

Ja Nej Vet inte Ja 

Diff. >· 6 o/o ar signifikant pa 0 .. 01 -nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 85 o/o 

Aka 

48~2 

Nej Vet inte 
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Hur eleverna har uppfattat de:nna £raga ar svart att uttala sig 

om. Inneborden kan givetvis uppfattas s om en allman samhallelig 

plikt som man har att fullfolja eller ocksa som ett mera personligt~ 

ingripande i den egna friheten och som darfor upplevs som be­

tungande och storande vad galler den personliga integriteten .. Vid 

utprovningen av frageformularet pa enskilda elever syntes atminstone 

for arskurs 8 den senare uppfattningen vara den mera gangse. Stod 

for den uppfattningen har vi i vis s utstrackning aven fatt vid jamforel­

se med en annan £raga dtir det gallt att ta stallning till om de ville , 

sluta skolan om mojligheter dartill gavs. For vis sa elever ar det 

otvivelaktigt sa enligt var uppfattning baserad pa erfarenheter av 

psykologiskt utredningsarbete med skoltrotta elever pa hogstadiet,. 

att skolan kanns som en tung belastning, vilket forhallande ur mental­

hygienisk synpunkt inte alltid ar sarskilt gynnsamt for des sa elever. 

Samha..lleliga krav och individens frihet och behov later sig inte alltid 

£arenas med gott resultat. Vissa elever har uppenbarligen svarig~\ 

heter att orka med att uppfylla sadana krav. 

Bland de elever i arskurs 8 som svarat ja pa ovanstaende £raga~ 

20 % av pojkarna och 12 o/o av flickorna1 aterfinns sannolikt en stor 

andel av de s. k., skoltrotta eleverna. Vara fortsattr=t undersokningar 

ar amnade, att bl .. a. s oka bekrafta ett s adant forhallande c 

Tabell 25. Vad sk:ulle Du go_~a om Du finge bestamma sjalv? 

r---· 
0 

6 Ak 
~---''"~ 

p Fl 

Sluta skolan 7 8 

byta till annan kla s s i skolan 4 4 

byta till annan s kola 7 10 

stanna kvar i den klass och 
skola dar Du gar 81 78 

Diff. / 7 o/o ar signifikant pa Oc 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1--T 2 = 90 % 

0 

Ak 8 

p Fl 

14 10 

5 4 

8 11 

74 75 

Har har eleverna stallts i::-.:rfor den hypotetiska mojligheten att 

kunna forandra sin skol- och klassplacel~ing efter eget onskemal .. Av 

organisatoriska skal kan i realiteten mycket fa onskemal i den rikt­

ningen tillgodoses fran skolgangens borjan. Anda kan man tydligen 

konstatera att eleven, atminstone upp till arskurs 6 £inner sig val 

tillratta med den skolmiljotl dar han/hon en gang blivit placerado I 
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genomsnitt 80 o/o t>nskar ej nagon f5randring i den vagen. I flertale~ 

klasser ar siffran betydligt hogre, men totalsi:ffran dras ned av et~ 

fatal klasser~ dar ganska betydande omplaceringar onskats. Siffran 

dras aven ned pa grund av att specialklasseleverna i storre utstrack­

ning onskat omplacering pa grund av langa skolvagar. I flertalet 

normalklas ser nar vardet upp till i genomsnitt ca 90 o/o& vilket varde 

pa ett mera korrekt satt tarde spegla det ratta forhallandet. 

Av stort intresse ar dock de elever, som uttryckt onskemal om 

att fa sluta skolan.. I arskurs 6 overraskar i nagon man vardet 8 o/o 

for flickorna jamfort med vardet 7 % for pojkarna.a I flertalet av v::§.ra 

observationsvariabler visar flickorna positivare varden i saval an,­

passnings-,. som trivselaspekter, Nagon rimlig forklaring kan vii: 

nuvarande lage ej Himna6 Hur pass allvarligt menat onskemlHet eller 

behovet ar kan vi inte med nag on storre sakerhet uttala OS S om. 

Erfarenhetsmassigt ter sig siffran ej orimlig, da en visa skolleda 

kan konstateras redan i denna arskurs. 

Betraffande andelen elever som onskar sluta skolan i arskurs 8, 

14 o/o pojkar och 10 procent flicker, tycks siffrorna v~l kunna mot ... 

svara de erfarenheter om skolleda, som Hirare, skolledare, lakate 

och psykologer har gjort i det dagliga skolarbetet. 

Flinck (1965) konstaterar salunda som tidigare namnts skolleda 

hos 20 o/o av eleverna i arskurs So I det skolpsykologiska arbetet:i 

brebro, varifran vara undersokningssiffror harstammar har enligt 

skolpsykologens redogorelse fran Hisaret 65/66 5 o/o av eleverna i 

arskurs 8 utretts med anledning av uttalad skolleda och/ eller grava 

skolanpas snings svarigheter 0 

Tabell 26.. Tycker Du undervisningen i skolan ar intressant och o~­

vaxlande? 

Ak 6 
p Fl 

Nastan alltid 27 25 

Oft a 38 34 

Nagon gang 30 36 

Nastan aldrig 4 5 
-- -- -

Diff. > 6 o/o ar signifikant pa Oo 05-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1-T 2 = 93o/o 

Aka 
p Fl 

14 16 

40 32 

38 46 

9 6 
.L . -
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I ~rskurs 6 ger drygt 60 o/o tillkanna en attityd till undervis­

ningen~ som kan tolkas som avgjort positiv (nastan alltid3 ofta). I· 

arskurs 8 ar motsvarande siffra ca 50 o/o. Intressant ar har att 

notera flickornas mindre positiva installning, vilken aven framtrader 

i det tredje alternativer (n~gon gang) 0 Ett relativt litet fatal uttrycker 

dock en extrem negativ asikt enligt vad man kan bedoma av frekveps­

vardena for det s ista alternativet (nastan aldrig)., 

3. Fragor rorande arbetsbelastning i skolan 

Tabell 27.. Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? 

Ak 6 

p Fl 

Nastan alltid 2 1 

Oft a 9 5 

Nagon gang 59 60 

Nastan aldrig 29 33 

Di££ •. >_: 5 o/o ar signifikant pa OJ 05-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 96 o/o 

! 0 

Ak 8 

p 

5 

17 

63 

14 
I 

Fl 

2 

15 

72 

11 

Av intresse ar frekvensen elever scm uppfattar skolan scm 

arbetsam och "jcbbig'' c-. I arskurs 6 ar andelen elever som upplever 

skolan som arbetsam uttryckt i graderna nastan alltid och ofta 11 

resp., 6 o/o. Siffrorna kan bedomas som relativt laga och tycks tyda pa 

att arbetet i skolan ar ganska val a vvagt i forhallande till elevernas 

arbetskapacitet .. Givetvis ar det av inb."esse att narmare studera den 

minoritet elever som inte tycker sig orka med skolarbetet. 

I arskurs 8 kan man notera en relativt kra£tig okning av andelen 

elever som upplever skolarbetet som pressande. 22 resp. 17 o/o tyder 

pa att ett stort antal elever under hogstadiet £inner skolan fysiskt. 

eller psykiskt betungande., Siffrorna ligger i ungefarlig niva med 

fragestallningen otrivsel i skolan (21 resp. 12 o/o) och uttryck for 

skolan som tvang (19 resp., 12 o/o).. I hur stor utstrackning det ar ~am­

rna elever som ger tillkanna dessa uppfattningar kan vi annu ej ut~ 

tala oss om 3 men vara kommande analyser torde kunna Htmna oss 

vardefulla upplysningar i det avseendet. 
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Av intresse ar att notera den framtradande skillnaden mellan 

konen i bada arskursernaQ 

Fig .. 6 .. Hur mycket laxor tycker Ni att Ni har? 

2 2 

For lagom for 
litet 

for lagom for 
mycket mycket mycket mycket litet 

Diff •. > 7 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell exakt overensstammelse T 
1

-T 
2 

= 82 o/o 

A.ven i denna fraga framtrader i arskurs 6 en rimlig avvagni11g 

av arbetsuppgifterna om man tolkar de 85 procenten elever, som 

finner Hixuppgifterna lagom avpassade, som uttryck for vad de 

tycker sig orka med under sin fritid 3 utan att kanna sig pressadeo 

De 12 procent som anser sig ha for mycket Hixor ar formodligen en 

heterogen grupp bestaende av bloae svagbegavade, overambitiosa 

eller motivationsfattiga elever o For att meningsfullt kunna kom­

mentera dessa senare sif:fror maste denna grupp bli foremal for 

narmare analyser<\ 

I arskurs 8 ar gruppen elever som anser sig fa for mycket laxer 

av betydande storleksordningo Narmare 1/3 av dessa ger uttryck 

for en sadan uppfattningo Utan narmare vetskap om hur denna gr-qpp 

ser ut torde man med utgangspunkt fran praktiskt utredningsarbete 

rorande elever med skolsvarigheter pa hogstadiet finna dels en 

grupp skoltrotta och foga intres sera de elever, dels en grupp over­

ambitiosa eller hart pressade elever, vilka har valt amnen och 

linjer som i viss utstrackning overstiger den studiekapacitet som 

de besitter .• Missriktad foraldraambition kan eventuellt ligga i bak­

grunden. Bristande eller otillracklig studievagledning i skolan kap. 

ocksa bidraga till forhallandeto ()verkrav eller otillrackligt penetre-
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rade hemuppgifter fr§.n Hirarnas aida kan ocks& vara en bidragande 

orsak. N§.gon narmare orsaksanalys ar omojlig att presentera, m,en 

faktorerna ovan tarde utgora rimliga hypoteser., 

Tabell 28. 

Ak 6 Ak s 
p Fl 

Nastan alltid 4 4 

Oft a 3 2 

Nagon gang 37 28 

Nastan aldrig 55 66 

Diff. >_ 4% ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 
1
-T 2 = 96 % 

p Fl 

3 2 

5 2 

35 34 

57 62 

I den m&n man vagar dra nagra slutsats er av resultatet p& ovan­

staende £raga sa torde man mojligen kunna konstatera en val anpas­

sad studietakt i skolans undervisning. En minoritet elever upplever 

tydligen arbetstakten i skolan som pressande. 

Av lika stort intresse torde dock vara att utrona hur stor andel 

av eleverna som upplever arbetstakten i skolan som alltfor l&ngs~m. 

Bland den stora andel elever s om valt Nastan aldrig - alternative~ 

tarde en viss procent uppleva besvar av en for langsam studietakt. 

Tyvarr har denna aspekt ej belysts i frageformularet., vilket givet­

vis hade varit av stort intresse. 

Fig. 7. Tycker Du att det ar for mycket spring mellan olika salar 

och byggnader i skolan? 

Ak 6 
0 

Ak 8 

71 71 

4 5 
·11 .~ 

Ja Nej !bland Ej svar Ja Nej 

Dif£. > 7 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell exakt overensstammelse T 1 -T 2 = 71 % 

38 !__9 

!bland 
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Denna fraga kan kanske i nagon man ge en belysning av jakt och 

oro i skolsituationen. I arskurs 6 ar undervisningen till overvagci:nde 

del forlagd till de egna klassrummen och nagon upplevelse av spring, 

som kan inverka enerverande eller storande~ upplevs tydligen myc­

ket sallan,. Annat tycks forhallandet vara pa hogstadiet dar ca 1/3 

av eleverna (34 resp. 30 o/o) tycker sig uppleva viss grad av jakt och 

spring mellan olika salar och byggnader i skolan. Frekvensen ar 

av den storleksordningen och oa markant avvikande fran forhallandet 

i arskurs 6~ att forhallandet kan anses vara vard viss uppmarksam­

het. lVHndre an 1/3 av eleverna tycks vara helt nojda med forhallan­

det. Man kanske kan £raga sig om inte systemet med alltfor manga 

amnes ... och specialsalar bidrar till splittring och oro hor eleverna 

i sadan grad att allmanna disciplinforhallanden i skolan i viss ut-, 

strackning kan aventyras,. 

Tabell 29. Kanner Du Dig trott nar Du kommer hem fran skolan?; 

Ak 6 
p Fl 

Nastan alltid 7 7 

Oft a 8 9 

Nagon gang 

I 
47 48 

Nastan aldrig 38 36 
i 

Diff. > 7 o/o ar signifikant pa 0001-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 ~·T 2 = 95% 

Ak s 
p Fl 

7 12 

17 23 

49 49 

27 16 

Siffrorna i denna £raga ger aven anledning till upprnarksamhet 

och kommentarer. Aven om £ragan mycket allmant och ej tillrack­

ligt nyanserat kan belysa elevernas arbetssituation tarde man do~k 

i tillrackligt hog grad fa bekraftat, att manga elever i synnerhet pa 
hogstadiet har en fysiskt och psykiskt mycket anstrangande arbets­

situation i dagens skola .. Sporsmalet har ventilerats i manga sa~man­

hang och fran medicinskt hall patalats med jamna mellanrum under 
0 senare ar. 

Sasom var fraga ar stalld till eleverna kan vi finna en klart 

uttalad trotthet efter skoldagens slut hos 15-16 procent av eleverna 

i arskurs 6. Dessa siffror stiger till 24 resp. 35 o/o hos eleverna i 

arskurs 8. Aven om vi inte narmare kan faststtilla graden av trott­

het hos eleverna matt med objektiva matta sa torde alternativen 
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nastan alltid och ofta ge tillrackligt uttryck for att mS.nga elever 

subjektivt upplever en ej obetydlig trotthet efter skoldagens slut .. 

Veckotimmarna i arskurs 6 uppgar till 32 och i arsk.urs 8 till 35. 

Medralmas tid for laxuppgifterna torde flertalet elever komma u~p 

till en arbetsdag som i timmar raknat gott och val motsvC!-rar fler­

talet vuxnas arbetstid .. 

Sedan undersokningen genomforts har 5-dagarsvecka inforts i 

Orebro skolor, vilket forhallande vore av intresse att gora till 

foremal for jamforelser i manga av vara undersokningsvariabler, 

Fig. s. Vad anser Du om klassforestandarens tid med klassen? 

Ak 6 Ak 8 

~if 
15 13 

" 1413 
/ 

/ 6 
~-, 

/ , [1-·l A 2-- /·. r·(:;-1 I / 

for lagom for ej for 
manga manga fa svar manga 
tim. ti~. tim. tim. 
i kl. i kl. i kl. i kl. 

Diff. > 7 o/o ar signifikant pa 0 .. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 91 % 

lagom for 
m8.nga fa. 
tim. tim. 
i kl. i kl. 

Det mest intressanta svaret i £ragan ovan torde vara frekvel}sen 

elever i arskurs 8, som ger uttryck for uppfattningen, att klass ... 

forestandaren har for fa timmar i klassen. Problemstallningen 

som sadan har livligt diskuterats av Hirare och elevvardare., var­

vid betydande och allvarliga svarigheter uppkommit betraffande 

mojligheter att utova ett klas sforestandarskap enligt grundskolaqs 

intentioner med de fa timmar som i regel stalls eller kan stallas 

till forfogande for uppgiften. Inte mindre an 47 resp .. 46 procent 

av eleverna i namnda arskurs anser, att klassforestandaren har 

for fa timmar i klassen .. Man torde nog kunna tolka svaren som 
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ett klart uttryck fran elevernas sida, att det foreligger ett uttalat 

behov av mer personligt stod, hjalp och omhandertagande fran 

klassforestandarens sida och detta kan efta inte ske inom ramen. 

for de fa timmar scm huvuddelen av dessa Hirare har inom "sin" 

klass"' Betraffande arskurs 6 i:ir det svarare att gora nagra tolk ... 

ningar av resultatenb da samma refer ens ram for eleverna ej 

foreligger for att kunna gora meningsfulla jamforelser. Den hoga 

procenten ej- svar tycks stodja os s i den uppfattningen. 

Tabell 30. 

sarskilda ltirare for varje amne? 

Ak s 
p Fl 

Mycket bra 31 42 

Ganska bra 45 38 

Varken bra eller daligt 15 14 

Mindre bra 4 4 

Daligt 4 1 

Diff.· >_ 5 o/o ar signifikant pa o. 05-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 87 o/o 

Fig. 9. Sk.ulle Du i stti.llet for amnesHirare vilja ha en klass­

Hirare, scm undervisar i de flesta amnen? 

0 

Ak 8 

65 

59li 

~ 26 26 k, 
14 

~ frl ru 
Ja Nej Vet inte 

Diff. / 6 o/o ar signifikant pa o. 02-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 92 o/o 
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Bada fragorna ovan avser att pejla elevernas installning till 

amnesHirarsystemet pa hogstadiet .. Vi vill tolka svaren som en ov~r­

vagande positiv installning till systemet. Positiv trivsel med amnes­

Hirarsystemet uttalas genom alternativen Mycket bra och Garlska bra 

av 76 o/o av pojkarna och 80 o/o av flickorna i arskursen. Endast nagra 

fa procent uttalar sig negativt.. I den senare £ragan stalls de infer 

ett mera bestamt stallningstagande.. Darvid deklarerar 59 o/o av pojkar­

na och 65 o/o av flickorna ett klart positivt sttillningstagande. 26 o/o. 

anser sig inte kunna ta sttillning till £ragan. 14 resp. 8 o/o uttalar s~g 

klart negativt .. 

Bland de tveksamt ach negativt installda tarde sannolikt aterfinnas 

en del elever, sam skulle ha behov av och kanna sig mer tillfreds -;-; 

stallda i skolan av ett klassltirarsystem. Praktiskt utredningsarbete 

med mindre val an pas sa de elever pa hogstadiet har ganska entydig~ 

pekat mot, att en sadan anordning skulle kunna forbattra skolsituat~onen 

for dylika elever$ enligt vad for£., till denna rapport har erfarit. 

5. Bespisningsfragor 

Fig. 1 o. Tycker Du att Du far ata i lugn och ro i bespieningen? 

Ak 6 Aka 

Ja Nej Ej svar Ja 

Diff. 7 5 o/o ar signifikant pa o. 05-nivan 

Procentuell exakt overensstammelse T 1 -T 2 = 87 o/o 

Nej Ej svar 
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Fig. 11. Tycker Du att det ar trevligt att ata i bespisningen? 

78 
72 

27 

---1-L-!...--1----l~~j ~y_ 
Ja Nej Ej svar Ja 

Dif£. >_ 5 % ar signifikant pa o .. 05-nivan 

Procentuell exakt over:ansstammelse T 1 -T 2 = 84% 

0 

Ak 8 

Nej Ej svar 

De bada fragorna ovan tycks i tamligen hog grad belysa likartade 

aspekter pa attityden till skolbespisningen. I vara faktorer fran 

faktoranalyserna ingar de i allman skoltrivsel och kamratrelationer 

for pojkarna i arskurs 61 och for flickorna i samma arskurs inga;r 

de narmast i faktorn s om ger uttryck for psykos omatiska reaktiot1er 

och angslan och i vis s grad i allman skoltrivs el.. For arskurs 8 bil­

dar dessa fragor en egen faktor med inslag av angslan i kamrat- ' 

mil jon. 

Sammanfattningsvis kan sagas att bakom fragorna tycks ligga· 

aspekter pa trivsel och angslighetsyttringar i kamratsituationer. 

Katnraterna spelar salunda en icke ovasentlig roll i bespisningssam­

manhang • 

.Att notera tir den hoga frekvensen, som icke anser sig fa ti1H:2ick­

lig lugn och ro och trevnad i bespisningssammanhang .. Nat'm::t-re var 

fjarde elev svarar negativt pa den forsta £ragan i de bada c1rskurserna. 

I den senare £ragan yttrar sig var fjarde elev i arskurs 6 och var 

tredje i arskurs 8 negativt betraffande trevnaden i samband med pe­

spisningen.. Bespisningsforhallandena har aven i den allmanna debat­

ten varit foremal for livliga diskussioner och det kan konstateras, att 

de negativa yttringarna om olika slrAH'n-rl-pg11~ndon ha.~· den hogsta 

frekvensen i vara fragor rorande skolbespisningen. 

Orsake-r.t\3 tr~n v.i inte tillrackligt meningsfullt analysera i vara 

erhallna resultat. Den allmanna attityden tycks dock ha betydliga, 

inslag av forhallanden som gissningsvis torde berora ornningsfragor.., 

orolig miljo, forcerat tidsschema, kobildningar., vantetider, bards-
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skick m. m. Erfarenheter fran praktiskt skolarbete bekrEiftar aven 

att dylika foreteelser utgor storande faktorer for manga elever. 'f 
Uppenbarligen utgor bespisningssituationen en alltfor stressad och 

orolig miljo for ett ganska start antal elever. Sasom vi ser det 

torde bespisningsmiljon i skolan ur mentalhygienisk synpunkt Him:P.a 

en hel del ovrigt att onska .. 

6 .. Fragor rorande angslan och nervositet i skolsituationen 

Fig .. 12~- T ycker Du att det ar obehagligt att framtrada infer klas sen? 

37 
25 

~-! 
Ja Nej !bland Ja 

Diff. ::::::,_ 8 o/o i:ir signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overenssttimmelse T 1 -T 2 = 94 o/o 

Ak s 

35 

~
25 

~l 
I I 
Nej !bland 

Genom ovanstaende £raga jamte de tva foljande fragorna har vi 

velat s kaffa os s en uppfattning om hur vanligt det kan vara att elever 

upplever svarigheter med att framtrada infer kamrater och Hirar~ i 

skolan. Aven om vi inte kan uttala oss om graden av angslan info:r 

en sadan situation hos dem som bejakar var £raga# sa tycks det 

finnas ett icke obetydligt antal elever, som har uppenbara svarig"~" 

heter i sadana situationero Orsakerna ar sannolikt av manga olik~ 

slag. Ostikerhet, bristande sjtilvfortroende, intellektuella bristev, 

fysiska handikapp 11 overkrav11 hamningar av olika slag m .. m. finns 

sannolikt med i bakgrunden.. Man torde kunna forvanta sig att dessa 

elever ar overrepresenterade i vara missanpassningsgrupper som vi 

benamner hammade och kamratstorda .. Att frekvensen har en klart 

stigande trend fran arskurs 6 till 8 samt att flickorna uppger sig ha 

storre svEirigheter tarde rimma val med subjektiva bedomningar fran 

Hirarhall och med utvecklingspsykologiska iakttagelser i samband 

med pubertetsperioden. 
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Fig. 13 Blir Du nerves ocho:r_ol:ig nar Du ska Hisa hogt i klassen ?:~ 

~I 22 
29 

1~-~ ~j 1~-, ?j ;, 
Nej Ja 

Diff. >_ 7 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 
1

-T 2 = 86% 

0 
~ Ak 8 

82 

~2~ 

~ 
I , 
l / 

Nej 

HogHisning infer J.rJ.as skamrater och Hi rare bereder vis sa elever 

stora emotionella pafrestningar. Vid utredning av elever med skol­

svarigheter kan man stundom finna elever med sadana grava svarig­

heter i detta avseende, att hela skolsituationen blir ferlamande for 

dem. Enstaka elever upplever djup angslan och i vissa fall skrack in­

for sadana situationer .. Det torde vara i hog grad angeHiget att kunna 

hjalpa dessa elever. Procentantalet elever som sager sig reagera 

med nervosa symtom visar en tilltagande frekvens upp mot hog­

stadiet. Konsdifferenserna ger signfikanta utslag.. Forhallandet 

torde agnas vas entlig uppmarksamhet vid information till Hi rare dch 

vid ltirarutbildning.. Vara vtirden tor de tillrackligt eftertryckligt ·. 

ge beHigg for forekomsten av sadana svarigheter .. For flertalet 

tarde hjalpatgiirderna kunna insattas med mycket enkla medel. For 

ett litet procenttal tarde speciella hjalpatgarder behovas. Vara 

iakttagelser ar ingalunda okanda utan uppmarksammas dagligdags av 

manga larare. Dock torde vara enkla deskriptiva data kunna utgora 

en nyttig paminnelse om forhallandets art och vikt .. 
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Fig. 14. Tycker Du om att ga frarn till tavlan for att losa en uppgift? 

Ak 6 

52 53 

t~ 

28 26 
20 21 

[I 16 

[J /' 
~10 

/ 

Ja Nej !bland Ja 

Di££. > 8 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overensstti.mrnelse = 96 % 

41 
:
5Z. 49 

~l 
Nej !bland 

Denna £raga ingar enl. faktoranalysen i forsta hand bland angslig­

hetsfragorna. Sakerligen torde ti.ven andra aspekter ligga bakom 

nej-svaren i denna £raga. Bekvarnlighet och bristande kunskaper kan 

t. ex. tankas utgora andra orsaksfaktorer. Vi kan dock konstatera. ett 

avtagande intresse eller onskan for en sadan metodik fran elevernas 

sida.. Intresset avtar med stigande alder och konsdifferenserna ar 
ej markanta~ dock en signifikant diff. i arskurs 8 .. Drygt 20 o/o av' 

eleverna i arskurs 6 och 36 % av eleverna i arskurs 8 ar ej trakte­

rade av en sadan undervisningsform. 

Tabell 31. Hi:inder det att Du oroar Dig for saker i skolan? 

I Ak 6 
I p Fl 

Nastan alltid 1 2 

Oft a 4 5 

Nagon gang 48 52 

Nastan aldrig 47 41 

Diff. > 6 o/o ar signifikant pa 0 .. 01-nivan 

Procentuell overenssttimmelse T 1 -T 2 = 98 % 

0 

Ak 8 

p Fl 

1 3 

7 11 

60 61 

32 25 
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Fragan ingar i faktorn Arbetsbelastning och till viss del aven i 

angslighetsfaktorn. En viss oro kan tydligen · hanforas till arbets;.. 

belastningen i skolan.. Laxor, skrivningar, prov och betyg utgor 

sannolikt for en .del elever kallor till oro och psykisk pafrestning. 

Visserligen ar frekvenserna H~ga., men tycks tilltaga upp mot slutet 

av hogstadiet.. Fragans ospecificerade k.araktttr ;::sor det svart att 

narmare diskutera vardena. Betraktad i relation till foljande £raga 

tarde den dock vara av vaede som komplement for att bredda under­

laget for den diskuterade fragesttillningen .. 

Tabell 32. Ar Du angslig for att det skall ga daligt pa skrivningar 

och prov i skolan? 

Ak 6 

p Fl 

Nastan alltid 8 12 

Oft a 13 21 

Nagon gang 58 54 

Nastan aldrig I 21 13 I .. --- I 

Diff. > 7 o/o ar signifikant pa o. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1 -T 2 = 95 o/o 

Ak s 
p Fl 

8 16 

21 28 

57 47 

14 9 

I denna £raga, som ingar i angslighetsfaktorn i forsta hand, far 

vi klarare uttryck for, att skrivningar, prov och darmed betyg i 

inte sa liten utstrackning orsakar vissa nervosa pafrestningar hos 

eleverna. Graden av dessa kan givetvis ej narmare anges. Manga 

berors sannolikt ej sa mycket av en viss spanning och oroi samband 

darmed. Men for en viss andel elever utgor betygshets och poang­

jakt en psykisk pafrestning, son'l ej kan anses vara forenlig med en 

mentalhygieniskt god studiesituation .. Drygt 10 o/o av eleverna i ars­

kurserna 6 och 8 upplever sa gott som standig E:.ngslan infer skriv­

ningar och prov.. Det vore av varde att narmare kunna studera denna 

grupp elever med hansyn till dels art och grad av angslan och dels 

med hansyn till en del bakgrundsdata. 
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Fig. 15 Hander det att Du blir stord av brak i klassen under lek~ 

Ja 

tionerna? 

39 36 
,-77. 

~.-1 

Nej 

I 

! 
I 

!bland Ja 

Diff. > 7 o/o ar signifikant pa 0. 01-nivan 

Procentuell overensstammelse T 1-T 2 = 93 % 

44 47 

Nej !bland 

F ragan visar ingen utpraglad tillhorighet till nag on faktor. Den 

tycks inga saval i angslighetsfaktorn som i kamrat- och bespisnings­

faktorn. Vi har onskat fa en uppfattning om huruvida eleverna sjalva 

upplever klassrumssituationen son1 storande for arbetsron. Fran 

Htrarhall upplevs disciplinsituationen i stor utstraclr..ning som be­

svarande och storande for deras undervisning., Nlanga elever tycks 

ocksa uppleva arbetsron i klassrummet som mindre gynnsam, om 

man tolkar de 13 resp. 23 % av eleverna i arskurserna, som anser 

sig bli storda av brak i klassen, som matt pa storningsgraden. 

Endast nagot over 1/3 av eleverna totalt sett anser sig kunna arb~ta 

storningsfritt {Nej-alternativet: 34 %) .. Skillnaderna for Ja-alter~a.­

tivet ar signifikanta mellan arskurserna., En sadan olr..ning ar ocksa 

i overensstammelse med en av Hirarna registrerad okning av all-
.)~ 

manna disciplinsvarigheter vid overgnngen till hogstadiet, Fragan 

ovan ar i forsta hand avsedd att inga som delfraga i en skala 1 mep 

kan for en grov och allman bedomning vara av visst intresse for e,tt 

allmant stallningstagande rorande elevernas och lararnas arbetsfor­

hallanden i s kolan. 
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7 .. Fr§.gor rorande installning till skoHimnena 

Eleverna har i enkaterna fatt avge ett graderat omdome om in; 

stallningen till de amnen som forekommer pa schemat, 

Nedanstaende instruktion utgor ett exempel pa den metod som 

tillampats., 

Uppgift: Har ar alla amnen Du har i skolan. Bedom hur Du tycker 
om varje amne genom att satta kryss i en av rutorna .. 

5., Tycker mycket bra om 
4.. Tycke r bra o1n 
3. Tycker varken bra eller illa om 
2 .. Tycker inte sa varst bra om 
1 .. Tycke r illa om CJ 

Trots att vardena pa skalan ovan inte utgor matvarden pa en 

intervallskala utan narmast ar att betrakta som varden pa en ordinal­

sl<ala har vi anda bedomt det vara forsvarligt att utfora medelvard~s­

berakningar pa vara erhallna data. Efter granskning av spridningar 

och fordelningsformer valde vi aritmetiska medelvarden som Himpliga 

centralmatt. I nedanstaende tabell presenteras de erhallna medel­

vardena for de olika amnena i de tre arskurserna. 

Tz.bell 33. Medelvarden rorande installning till skolamnen for ars­

kurserna 3, 6 och B. 

l Arone 
0 0 

I 
0 

Arskurs 3 Arskurs 6 Arskurs 8 

p Fl p Fl p Fl 

Svenska 3,13 3 .. 66 2.79 3 .. 30 2 .. 95 3.~6 
Matematik 4 .. 09 4.02 3.82 3 .. 65 3.63 3.51 
Hembygd 4 .. 09 3.66 
Kristendom 3.70 3.77 2 .. 86 3.06 2.64 2.95 
lVIusik 3.46 4 .. 32 2 .. 78 3.65 3.00 3.69 
Gymnastik 4 .. 35 4 .. 37 4.24 4.01 3 .. 90 3 .. 62 
Slojd 41)68 4.,60 4.,26 4 .. 29 3.86 4.23 
IEngelska 3.48 3.88 3.46 3.97 
IHistoria 3.76 3.21 3 .. 69 3.37 
jGeografi 4.02 3 .. 73 3.81 3 .. 55 
Tyska 2.79 3.42 
Franska 2.,85 3.53 
Samhallskunskap 3.77 3.61 3.10 3.04 
Kemi 

I 

3.78 3.17 
Naturkunskap 3.97 3.13 
Fysik 3.78 2.73 
Teckning 

I I 
4.01 4.26 3.60 3.99 

Maskinskrivning I 3 .. 32 3.90 

S ignifikans provning: 
Signifikansbestamning av medeltalsdifferenser i tabellen ovan har 
givit foljande resultat: 
Allmant kan konstateras, att en differens pa 2 o. 20 ar statistiskt 
sakerstalld pa o .. 01-nivan. Oftast ar aven nagot Higre differenser 
sakerstallda. 
Vid signifikansprovning mellan nagra tillvalsamnen i arskurs 8 och 
ovriga amnen samt mellan tillvalsatnnena {musik, tyska, franska 
och maskinskrivning) erfordras en differens pa _2 0, 30 for signifi­
kans pa 0. 01-nivano 
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~! ... ! .?.!~~t;.~ s_:e.~ <?. ~1~!-'2 
De verbala uttrycken "Tycker mycket bra om11

9 - "bra om", ·f 

varken bra eller illa om 11 ., - inte sa va:i:St bra om", - JJilla om" ger 

anleclning till vissa semantiska tolkningsproblem. Sannolikt upp­

fattas dessa uttryck pa olika satt av olika elever och f:ramforallt 

tor de uttrycken tolkas olika a v eleve1 .. pa olika aldersnivaer e Des sa 

och dylika svarigheter ar valkanda i psykologiska bedomningssam'"' 

manhang .. Inte minst galler detta vid bedomningen av attityder och 

intressen sasom det i stor utstrackning ar fraga om i vara enkat­

formuHir .. Vi har forsokt begrtinsa svarigheterna genom att anvanda 

oss av enkla och, sasom vi bedomer det, relativt vedertagna uttry~k 

for gillande resp .. ogillande installning .. Vid utprovning av enkaterna 

kunde vi pa olika satt konstatera en subjektivt upplevd klar positiv 

installning till skoHimnena hos elever, som valt alternativen mycket 

bra eller bra. Likasa kunde vi fa belagg for att elever., som valde 

rtlternativen inte sa viirst bra eller illa om o&kaa genom andra ve]j­

bala £ormuleringar gav uttryck for en subjektivt upplevd mer eller 

mindre negativ installning till skolans amnen., 

Ang. mittenalternativet ar daremot nagot osakert huruvida det 

enbart lockat till sig de klart indifferentao En tendens fanns moj­

ligen att utnyttja alternativeta om man inte onskade ge uttryck for, 

en mer ellar a:ninil"t"o not;;e.ttiv uppfattning.. Vi tror dock inte att 

alternativet har gett uttryck for nagon storre frekvens av scidana 

elevreaktioner., 

Formularen har av forf .. under lasaret 1965/66 anvants i relativt 

stor utstrackning vid skolpsykologiskt utredningsarbete och givit 

valida utslag vid bedomning av elever med anpassningssvarigheter .. 

Installningen till skolamnena enL enkaterna har i hog grad givit 

likartade resultat som personliga intervjuer om samma forhallanden .. 

Bedomningarna har skett oberoende av varandra och aven provats ~v 

andra bedomare an forL, Eleverna tycks inte ha haft n&gra svarighe­

ter att sarskilda eller att uppfatta den inbordes rangordningen av 

alternativen med avseende pa positiv - negativ installning .. 

b. Niv&n for enskilda amnen och totalt over arskurserna 
------·---------------~--~-~----------------~~~~~~-

Tidigare har redovisats en overvagande positiv installning till 

skolan som helhet. Enligt trivselfr&gorna (se sid., 77 -83) 

uppger sig inte mindre an ca 90 o/o av eleverna i arskurs 3 och 6 

trivas bra i skolan .. I arskurs 8 ar motsvarande varde 82o/o. Nar 



- 102 -

det galler att uttala sig om huruvida undervisningen ar intressant 

och omvaxlande deklarerar 62 o/o av eleverna i arskurs 6 en klart ',; 

positiv uppfattning {Nastan alltid, ofta). Av eleverna i arskurs 8 

delar drygt 50 o/o en sadan uppfattning. En mindre del av samtliga 

elever tycks hysa en avgjort negativ uppfattning i dessa hanseenden. 

Man torde, bL a., av ovan anforda data kunna forvanta sig en 

positiv uppfattning aven betraffande installningen till skoHimnena, 

da dessa maste spela en avgorande roll for den allmanna frivseln i 

skolan. 

Enligt vara varden i tabell 33 synes en sadan forvantan ocksa 

infrias. Totalt sett visar medelprofilen for amnespreferenser i de 

olika arskurserna (se diagram sid. 107-109 ) en relativt hog niva, 

Hogst nar de i arskurs 3 for att sedan avtaga mot arskurs 8~ Av­

vikelser for vissa enskilda amnen och vissa konsdifferenser ar do~k 

konstaterbara, vilket vi aterkommer till Hingre fram i rapporten •.. 

Betraffande den deklinerande tendensen, som med nagot undan-
, 

tag nar utmarker samtliga amnen {se diagram sido 105-106 ), sa 

kraver den sannolikt en mera ingaende analys f~r att helt kunna for­

klaras. Vid ett ytligt studium av vardena synes man kunna dra sl~t­

satser om att eleverna blir mindre och mindre positivt installda 

till skolans amnen allteftersom aren gar. Sannolikt torde sadana 

slutsatser inte vara helt adekvata .. Att vissa elevgrupper, bl..a .. 

manga av de for vart projekt intressantao de anpassningsstorda~ 

torde visa sadan utveckling forefaller rimligt, atminstone de mera 

konstinutionellt stordalt Daremot forefaller det inte lika sannolikt, 

atteleverna totalt skulle uppvisa sadana avtagande amnes intresse­

profiler. Erfarenhetsmassigt torde man inte sa sallan hos manga. 

elever kunna konstatera fordjupade intressen i vissa amnen mot 

slutet av hogstadieto Andra elever visar ocksa motsatt tendens ... 

Jamfor man intressenivan :for skolamnen med svaren pa en £raga i 

enkaterna, som beror trivseln pa de olika stadierna, sa £inner man 

motsatta tendenser. Pa £ragan "I vilka klasser har Du trivts bast?" 

svarar en klar majoritet av eleverna i arskurs 8 med att namna ht>g­

stadiet (se fraga 48). Det star knappast i overensstammelse med 

intresset for skolamnena. Vi tolkar dessa iakttagelser som att 

eleverna ide olika arskurserna uppfattar inneborden i vara svars~ 

alternativ pa olika satt. Referensramen och intressesfaran for 

elever i arskurs 3 och arskurs 8 skiljer sig rimligtvis betydligt a~. 

Det ar darfor vanskligt att uttala sig om huruvida denna synbarligen 

avtagande uppskattning av skolamnena verkligen ager giltighet. 
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Daremot synes det vara mer meningsfullt att gora relativa jam­

forelaer mellan uppskattning av skolamnena inom samma arskurs; 

och mellan konen inon1 samma arskurs 0 

c. Relativa jamforelser mellan amnen och mellan konen 
~----~---------------~~---~~----------~----~~-~~~~-

Arskurs 3 (se diagram sido 107) 0 Sasom tidigare namnts ligger 

installningen till skoHimnena genomsnittligt pa en hog niva i arsk4rs 

3. Hogst populatitet nar slojd och gymnastik samt for flickornas del 

amnet musik.. Ltigst ligger svenska och musik, vilka omdomen pqj ... 

karna star for Q Matematik tir for bada konen ett uppskattat amne,. 

Hembygd bedomes hogt av pojkarna:~ r.aedan flickornas attityd till 

amnet relativt sett ar mera indifferent. Likasa intar bEtda konen en 

i relation till ovriga amnen indifferent installning till kristendom~­

amnet. 

Signifikanta konsskillnader foreligger i amnena svenska, dar 

flickorna visar hogre gillande, i hembygd~ dar forhallandet ar orn­

vant och i musik dar pojkar och flickor tycks ha relativt extremt 

motsatta installningar. 

Arskurs 6 (se diagram sid. 1 08). Allmant kan konstateras 

storre inbordes differenser amnena emellan an vad fallet ar for 

arskurs 3. For bada konen galler att de mest omtyckta amnena ar 

ovningsamnena slojd, gymnastik och teckning. Lagst ligger for 

bada konen kristendom samt svenska och musik for pojkarnas vid ... 

kommande. For flickornas del ligger naturkunnighet och historia ·. 

relativt Htgt. Matematik, engelska, geografi och samhallskunskap 

nar varden som pekar mot att eleverna har en avgjort positiv install­

ning till dem. Kraftiga skillnader mellan konen kan iakttagas i 

musik och naturkunnighet samt aven i svenska och historia fastan 

e j sa kraftigt u ttala de,. 

Arskurs 8 {se diagram sid. 109 ) ... Medelprofilen for amnes­

preferenser i arskurs 8 visar en annu mer 11hackig 11 profil an de 

tidigare omnamnda. Skillnader i den relativa uppskattningen av 

olika amnen ar i flera fall starkt uttalade. 

Fortfarande ligger ovningsamnena i taten. Slojd, teckning och 

gymnastik tycks vara val uppskattade av bada konen., 

Engelska, geografi, matematik och historia forefaller val 

accepterade av arskursens elever i start, saval pojkar som flickor. 

Vissa k6nsdifferenser ar dock markbara. 

Lagst preferensvarde erhaller kristendom av saval pojkar som 

flicker,. Relativt 1E~.gt preferensvarde erhaller aven samhallskunskap 

av bada konen .. 
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Studeras pojkar och £1ickor var for sig observeras att pojkar~a 

har med de tv& sistnamnda timnena jamforbara laga varden vad galler 

svenska, musik$ tyska och franska,. medan flickorna ger kemi och 

fysik varden pa ungefar motsvarande laga niv& .. 

Konsdifferenser ar tydligt framtradande i foljande amnen: 

fysik och kemi~ dar pojkarna har positivare insttillning, musik, 

franska" tyska, maskinskrivning, engelska,. svenska, teckning och 

slojd, dar flickorna enligt vara varden har en positivare installning. 

d. Kommentar 

Presenterade varden for amnespreferenser galler de totala 

elevgrupperna i arskurserna., For ett nyanserat stallningstagande 

ar det av varde att aven studera installningen till skolans olika amnen 

med hansyn tagen till en del undergrupper inom totalmaterialet, 

t. e:x. specielklasselever samt elever pa olika begavningsnivaer 

eller betraffande elever i arskurs 8 som valt olika tillvalsgrupper. 

Betraffande de observerade konsskillnaderna tarde en mangd 

hypotetiska forklaringsgrunder kunna anforas. Den aktuella kons ... 

rollsdebatten torde kunna ge sto££ for atskilliga aspekter pa dylika 

orsaksforhallanden. Denna relativt ytliga studie rorande amnes­

preferenser tycks antyda 1 att skolans amnesinriktning~ amnes­

inneh~.ll och undervisning har vissa svarigheter att frigora sig 

fran ett konventionellt kons rollstankande. 
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STOCKHOLMS UNIVERSITET 

Namn 

Skola 

!-<lass 

Fodd den 

Bilaga 1:1 

0 rebroprojektet 

Elevenkat Arskurs 3 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

\lad har Du for det mesta for aallskap nar Du gar hem 
fran skolan? 

inget s8llskap 

med en och. aamma kamrat varje dag 

med flera l·mmrater 

med nagon vuxen 

[] 

0 2 

0 3 

0 4 

2 Vad skulle Du heist vilja ha for aallskap nar Ou gar 
till och frAn skolan? 

lnget sallskap 0 
med en och samma kamrat var}e dag 0 2 

med flera kamrater 

med nagon vuxen 

CJ 3 

0 4 

3. Hander det att Du har ont huvudet pa morgonen innan 
Du gflr till skolan? 

a!ltid 0 1 

ofta .. 

nagon gAng 

aldrig 

4. Tycker Du, att det ar rollgt skolan? 

alltid 

ofta .. 

nagon gang 

aldrig 

0 2 

0 3 

0 4 

0 
D 2 

0 3 

0 4 

5. lycker Du att kamraterna brakar mycket pi\ rasterna? 

ja 

ncj 

I bland 

6. Hur mycket li~xor tyckt::r Du att Ni har? 

for mycket 

lag om 

for i!tet 

7 Trive Du med Dina kamrater ldassen? 

ja 

ibland 

0 
0 2 

0 3 

0 
0 2 

0 3 

0 
0 2 

0 3 

8 Tycker Du att det ar roligt att fa ga fram till svarta 
tavlan for att rita, n!ll<na eller skriva nagot? 

ja 

nej 

I bland 

9. Tycker Du att det ar for jobbigt i skolan? 

all tid 

ofta ..... . 

nagon gang 

aldrig 

0 
0 2 

0 3 

0 
0 2 

0 3 

0 4 



10. Hander det alt andra barn brakar med dig pa viJg 

och fran skolan? 

alltid 

oft a 

nagon gang 

nldrig 

11 Brukar Du ta hem kamrate( och leka? 

varje dag 

nagra ganger veckan 

nagon g~ng I veckan 

bara nat' det <ir naqot s~1rskdt (fbdelsedaq 

aldriq 

12 Var vill Du heist I~ I ass ru mmet? 

nara frohen 

mitten 

!C:mgt ifr<'m froken 

[
1 1 
J ' 

[J 2 

" 3 L.i 

II L\ LJ 

[] 

Ll 2 

0 3 

CJ 4 

0 

0 3 

13. Hander det att Du har ont i magen pa rnorgonen innan 

Du gar till skolan? 

a!ltid 

oft a 

nagon gang 

a!dr!g 

01 

0 2 

[] 3 

D 4 

14. Ni far en arbetsuppgift po en lektion. Pf1 vill-<et c>att 

tycker Du att det tir bast och roliqast att fa atbeta 

rned den? 

helt ensarn 0 
tillsammans med en enda kamrat [J 2 

tdlsamrnans rned flera karnraler en !~ten grupp [J 3 

he!a klassen U!!sammans 

15. Har Du roiigt pi'1 rasterna? 

alltid 

oft a 

nagon gc\ng 

aldrig 

CJ 2 

16. Tycker Du att traf!ken tlr besvariig pa sko!viigen? 

ja [] 

nej 0 2 

17. Hur mycket far Du hialpa hemma, med att t.ex. ga 
och handla, diska, torka, passa smasyskon m.rn.? 

F!era tirnmar varje dag 

litet grand varje dag 

n~gon gang veckan 

nastan aldrig 

aldrig 

[] 1 

0 2 

0 3 

0 4 

0 5 

18. Hur viii Du heist leka pa rasterna? 

ens am 

tillsammans med en enda kamrat 

tillsammans med flem kamrater 

19. T ycher Du atr rnon maste at a for fort skolan? 

f\Ccj 

2 

0 
0 2 

0 3 

0 2 

20 Tycker Du ott det ar brakigt i klassrummet nar ni 

Rrbetar? 

ilej 

ibisnd 

0 
0 2 

0 3 

21 Har Du ett eget rum eller egen vra hemma, dar Du 

kan vara ifred och ha Dina grejor? 

0 
0 2 

22 Bi!r Du nervbs och orolig, nar Du ska lasa h6gt fbr 
kiassen? 

ja 

neJ 

[] 

0 2 

23. F~1r Du vari:l med och ieka med dem sorn Du heist viii 

!eka med pa rosterna? 

nej 

ibland 

24. Hur dags brukar Du !agga dig pi\ kvallen? 

innen besl:i:imd tid 

kl 7 

!d halv 8 

kl 8 

ki CJ 

kl halv 0 

k! 0 e!ier senare 

0 
0 2 

0 3 

0 
0 2 

[] 3 

0 4 

0 5 

0 6 

0 
0 8 

0 9 

25 Tycker Du att det ar trevligt att ata matbespisningen? 

ja 0 
0 2 

26. Hander det att Du ar rtidd for n3gon pa rasterna? 

neJ 

1bland 

0 
0 2 

0 3 



27 Vad skulle Du gora om Du fick bL'stamrna .sjEHv? 

2fJ. 

stanna kVEH' Din klass 

byta idassl<t'liWBter 

byta bade froken och kiasskarnrator 

byta froken 

Hander det au Du m:'1r 
skolan? 

ailtid 

oft a 

nagon gr~ng 

aldrig 

ja 

nej 

[l j 

2 

[J 3 

4 

30. Hur rnanga rastval,te!' tycke1- Du c.1i:. d~::t ska hnnas pi] 

skolgarden? 

ingen raslvakt 

bra med den raBi val< I sorn :dr nu 

flero rastvaktPr l] 3 

31. Brukar Ou 

JB 
,, 
l_i 

nej ,~-1 

L.J ;:> 

,-, 3 L..i ibland 

1 : 3 

32. Hur av Dina karnrater trivs Du med klassen? 

alia D 
de fiesta D 2 

n.:lgm styci<en 0 3 

tnga [] 4 

/V Du trbtt n~1r Du kornrner hem fran sf-<olan? 

alltid 0 
orta 0 2 

r• 3 I ... J 

r·l 4 L_J 

n LA 

D 2 

:biand [] ~1 

:35 Har Du rwart att hinna rned au g6ra alit vad fraken 

saoel? 

0 
oft a 

,, 
L_j 2 

n8gon gang ,-1 
LJ 3 

aidrlg ['"1 _J 4 

0 
2 

1Uand ' 0 3 

rivs Du bra Sl(olan? 

0 
0 2 

38. H£\r ar alta ~imnen 

am net? 

h:;;1r 1 skolen uppskrivna. ~3i)lt kryss vrH·Je ~\mne. s~1 att Du taiar om. vad Du tycker om det 

Tycker Tycker Tycker 
n.ycket vs.-ken sa if!a 
brr• orn orn bra e!ler varst om 

om bra om 
2 3 4 5 

38 svenska ~·--l [] [] 0 0 L.J 

39 matematik [] r·1 '1 0 0 I....... I L_; 

40 hembygd 0 0 0 0 [] 

41 kristendorn ,-1 !1 0 D 0 L.J L_.,J 

42 musik 0 !! r-1 0 [J L_! LJ 

43 gymnastlk r• 
LJ 0 0 0 D 

il4 slojd 0 r1 
LJ 0 0 0 



STOCKHOLMS UNIVERSlTET 

Namn 

den 

1, Har Du nag on kamrat klaseen. som Du sllrskilt ofta 
tAr tillsammans rned'l 

Ja. 0 
nej 0 2 

?. Tycker Du att vagen e!ler rEHJan till t,kolan ar beavtlrllg? 

ja [] 1 

n~ D 2 

3. Tycl<er Du att det ar roilf!t skolan? 

naatan aHtd 

oft a 

nagon gt'mg 

nastan aldrlg 

4. Trivs Du rned Dina kmnrater 

ja .... 

nej 

I bland 

r-·, 
L.J 

f_] :) 

0 :J 

4 

[] 1 

0 

0. Tycker Du om att fJft frarn till tnvlan f<Jr att iosa on 
uppglft? 

ja. 0 
nej D 2 

ibland 0 3 

6. Tycker Du att det ar for jobblgt akolan'l 

nastan alltld ... 

ofta . , 

nagon gan~J 

nastan aldrig 

D 
0 2 

0 3 

0 4 

och 8 

7. Sitter Du och tt:lnker pa annat under tlmmarna? 

nastan alltid . . . 0 1 

ofta . . . . . . . 0 2 

n&gon gang D 3 

naetan aldrig [] 4 

8. H!:inder det att Du har ont I magen morgonen lnnan 
Du till skolan? 

9. Hur 

0 Har 

ntishm alltid 

nagon gang 
nlflstan a!drig 

f(\r cnyd-;et 

mycl~r>t 

for litet 

tyckGr Du att Ni har? 

Du trev!igt pa castefna? 

nastan alltid 

oft a 

nAgon 
nils tan aldrlg 

0 
[] 2 

0 3 

0 4 

lJ 
0 2 

0 3 

0 1 

0 2 

0 3 

0 4 

1L Har Du evart att hinna med arbetstakten ekolan? 

nastan all tid ' . ' . ~ ' ~ . . 0 1 

ofta '' < '' 0 2 

nag on gang . . <. < < •• '. & •• 0 3 

nastan aldr!g • ' ••••••• < •• . ' ~ . . . ' . 0 4 



Hl:ind~~~ det att Du b!ir 
lsktk;nerna'? 

Ja 
neJ 
!blanJ 

iUfl\ 

Hur b;ukar Du 

L :.c;Hlmd tid 

fi)re !<:1 

kl 

kl 9 

ja 

8. Hur rny.:l<et fflr 

or;f·l handia, arb 
:'jrnnsyakon rn.m. 

ni:istan aldrig 

19 dot n<igon 

i::ir radd f6r? 

ja 

nej 

20 Vad skuHe Du g:Jra orn 

sl·Jta ak.ofan 

byta till am Jn 

byta till annan s, .ala 

e'r brak kiassen under 

r..=-; :~ 

ntl 

l 

3 
L' t 

cl .I 5 

(j 

I_J 

Du 

L)u 

2 

Lo 

[] " ,:._ 

n 
t_.J 3 

6\anna kvar den kl~ss och sko!a d!~r Du gfr 4 

Hander det att OtJ har svart att fa frarn det rima svaret 
nar Du far skolan? 

nastan allt!d 

oft a 

rdlgon gt)ng 

nastan aldriq 

0 
D 
0 
0 tl 

pa rnorgonen innan Du gar 

.J:~. 1 iur 
skoiui!Pden'! 

inyr;n ra~;;tvakt 

lika mungiJ :wrn m.t ar 
rastvaf:.Vor an nu 

21L bra skolan? 

0 
0 
0 
[] 

0 
0 2 

D ~1 

D 
0 ~: 

\/ad 8nsr.or Du om klonsfi:>restbndnn-;ns tid med klo.'3S'::n? 

hat f6r man(JQ i.imrnnr kiaf>t~en 

h;·.lr lagon· rncwga tirnmar kiosst"m 

har fi\r f;1 ti~mnar klai:i3t:n 

2E3. Hur lyck ·:r 

~\r•1nen? 

om systernet rnf)d sp•:Jcialsalar fi)r 

rn~d sq ka'~lrnr 

f/t:!ra ;,amrater 

[] 
[] 

[] 

D 
[J 3 

04 
[J s 

0 
0 2 

0 3 

)8 ·r·yckct> att lor rnyd<et spring mellan olika 

;:,8iar och byggnader i si:o!an? 

nej 

!bland 

Du angslig f6r Alt det 
nch prov l skolan? 

na~;tan alltld 

oft a 

nogon gang 
n8stan ak)rig 

0 
0 ~!, 

0 3 

daligt pa skrivningar 

0 
D 2 

0 3 

0 4 



2:3 

30. Tycker Du att det ar for 

ja 

brakigt pa raeterna? 

0 

37. Tillhor Du nagon forening eller klubb av nedanstaende 

typ? 

nej 0 2 

ibland 0 3 

31 Tycker Du skolan kanns aom ett ivang? 

Ja .. 
nej 

vet inte 

01 
LJ 2 

32. Tycker Du undervianinqen skolan ar !ntress:.1nt och 

omvtixlande? 

nasl:an alltid 

ofta . 

nagon g<)ng 

nastan aldrig 

0 
[~' 
_j 

c, 
,t;. 

0 3 

4 

33. Tycker Du att det ar trevligt att ata i bespianingen? 

ja . [] 1 

n~ 0 2 

34. Hander det att Du oroar Dig for sal~er skolan? 

nastan alltid f! 
LJ 

oft a r-1 
L.J 2 

nag on gang [] 3 

nastan aldrlg CJ 4 

35. f<anner Du Dig hott nar Du kornrner hem fran skolan7 

nastan a!!tid 0 
oft a '' 

r'1 2 L.J 

nagon gang [] 3 

nastan aldrig 0 4 

36. Har ar alia amnen Du har r;kolc1n. Bedi)m hut Du 

tycker orn vaqe i:irnne genom aU: satta l·qyss ratt f'uta. 

3B. 

Tycl<.er 
mycket 
bra om 

Svenska [] 

Engelska 

Tyska [J 

Franska 

Maternatik n 
L__l 

Kristendom 
-·1 

I_.J 

Samh1:illskunskap 
·-·i 
LJ 

Historia 
r> 
L_J 

Geografi n 
l . ...J 

Kemi 0 
Fysik rl 

1-J 

Musik r1 
L.J 

Teckning 0 
Slojd ~ ' . . ' ' . 

r-1 
I_ . ...I 

Gymnastlk . '' [] 

Maakinsl-:rivnlng 0 

ldrottsforenlng. gymnastikforening, bollklubb eller lik­

nande 

ja 

nej 

Nykterhctsforen1ng 

ja 

nej 

ScoutPr 

ja 

nf:· 

Kyrkli£)a forenlngar {statskyrkli9 eller frikyrklig) 

nej 

0 
0 2 

0 
D 2 

D 1 

0 2 

01 
0 2 

Hobbyforenlng, exernpelvis fotoklubb, frimarksklubb, sy~ 
forening, blologlsk forenlng, sangforening eller liknande 

ja . . . D 1 

nej. 0 2 

Hur rnonga kvi-illar veckan brukar Du tll!bringa hemma? 

0 0 
0 2 

2 0 3 

3 0 4 

4 0 5 

5 0 G 

6 0 7 

7 Cl 8 

Tycl\er Tycker Tycker 
varke(l mte sa ilia 

orn bra eiler varst om 
;!Ia om bra om 

3 4 5 
11 [] n II 
L_l L.J L.J 

,.-, 
I • ...J 

,--, 
LJ 

~--1 
_j 

~-~ [l [] C' L~l .I _J 

,-, r-1 !I r• 
i_J L.J L.J L.J 

,., 
LJ 

r-1 
L.J u 0 

[J [J r• L.J 0 
r1 
L...J 

lj 
LJ c 0 

r-l ~--·1 D 0 I.....J ·--1 

0 ro 0 0 LJ 

0 !r n 0 l_.J 
, __ J 

[! 0 [] 0 L.J 

,-"! 
l_...l Cl !l 

l_J 0 
[l 0 0 0 

0 D 0 0 

0 0 fl ,-.., 
L....J LJ 

0 0 0 [] 



39. Hur mfmga kamrater har Du som Du ?1r tll!sammans 45. Hur ofta brukar Du ga tlll nagon ungdomsgard pa 
med rlktigt ofta efter skolans slut? kvallarna? 

0 

2 

3 

4 

5 

6 

e!ler flera 

40- Hur manga kval!ar 
karnrat(er}? 

0 

2 

[] 1 

2 

0 3 

[J 4 
c---~ c 
L~~-l 

G 

r: 1 
L-1 ' 

[] 3 

0 4 

aldrig Edler nastan aldrig . . . .. 

ungefar i ---2 ganger i man aden 

ungefar gang veckan 

ungefar 2 ganger vcckan 

ntiatan varje !<Vall 

Hur brur<ar och dansa? 

~~nw ni:\stan aldrig 

om aret 

unncfar glmq i manaden 

LFl~Ji.'lftir 2 g~mger m{Jnaden 

unqefar qan~J veckan 

unqefar 2 :;anger veckon 

ungefar 3 gEmgPr veckan eller mer 

0 
0 2 

0 3 

D 4 

[] 5 

0 
0 2 

[l 3 

D 4 

0 5 

0 6 
[] 7 

3 

4 [J 5 47 Hur skuile Du vllja ha undervisningen ordnad lokal-

6 

41 Hur ofta brul<.Ctr Du gtl po bio? 

aldng eHet nastan aidng 

par fJi'lli~Jer orn arct 

linfJ8Hir gang m~mi:lden 

ung(::Hir ganger r.1.Jnmlen 

unoofa• gann vedcm 

ur1Q8far <)mgec ved\an :ner 

42. Hur ofta brukar Du ta bern kan\rater? 

varje da~~ 

t!era g6ngor veckan 

nAgon gAng i veckon 

bora vtd •Jarskdda Uifa!!0n 

sa gott nom aldriq 

43. Hur ofta IJ; t;l<ar 
elier !wnditori pfl kdil!arna? 

aidrig eiler naslan 

ungefar 1--2 , rna,,aden 

ungefar ganger veckan 

un~Jefar 3-4 ganger vec'..;an 

nastan varje kval! 

6 

[] 7 

[] R 

Cl 
CJ 2 

[] 4 

0 s 
6 

r··1 
L_j 

[] ~) 

[] 3 
,~.., 

L..J 

Ll 

44. Hur ofta p<'l kvallarna brukar Du och ulna kamratcr 

tr·aHas och sta och pr::-1ta nagot gathorn. pa n8got 
torg eiler Hknande? 

aidrig eller nastan aldtig 

ungefar 1-2 ganger rnanaden 

ungefar ganner veckan 

un9efar 3---4 gan9er veckan 

nast;m varje lwall 

[J 

0 3 

[] t1 

[] 5 

48 

FiO 

rn~1ssigt? 

alltid l specialsa\ar , , 

mest ! spP.cia!salar 

. [] 

[l 2 

lil<:a rnyckct i specialsalar o, vanllga klassrurn 0 3 

mest 1 eget k!at;srum 

al!bd egot kiassrurn 

D 4 

0 5 

v!lka kiasser har Du trivts bast under Din skoltid? 

~austadiet, klassema 1--3 . 

inf~l!anstadiet, klassornu 4·--6 

!1ogstadiet, kLJt;serru 7--·3 

[J 

0 2 

vilka klasser har Du trivts scirnsl under Din skoltid? 

rneilanstadiet, k!asserr!8 4~·-6 

r• i_J 

[] 2 

[] 3 

Du rned ~lmrles!tiraresystemet. d_v,s. si:\rskilda 
\./Or]Q 8rnne'r~ 

r')yck<>t. bru 

di!thgt 

mindre a 

[] 

[J 2 

[J ~1 

[] 4 

u 5 

Du for drnnesWrare vilja ha en klase-
!ti.rare, sorn dnder visar de flesta amnen? 

]3 

vet 

0 
0 2 

0 3 

52. Vad anset Du orn ant:::~!et iarare sorn 

klnssen? 
undervisar 1 

for tr1i'mga 18rare 

lagorn manga !arare 

fi:il' fa larare 

0 2 

D :i 



Bilaga 3 

Ak 3 I Ak 6 I Ak 8 a 

! 
I 
! 

Normal- p 475 I 
l 

443 629 1547 

klaaser F 490 449 I 628 1567 

Special- p 42 I 43 I 49 134 

klasser 
.F I 20 I 25 24 69 

[P 486 678 
I 

1681 517 I a 

w 510 I 474 652 I 1636 

Totalt 1027 960 1330 I 3317 



A3 

C3C 

C3D 

M3D 

M3L 

C6C 

C6D 

H6F 

V6H 

E8H 

HBF 

OBE 

V8H 

V8J 

skm 

hj 

hj 

las 

hj 

las 

hj 

hj 

hj 

hj 

hj 

hj 

His 

p 

8 

6 

5 

5 

10 

10 

9 

6 

10 

11 

8 

7 

6 

8 

3 

3 

7 

1 

2 

2 

6 

10 

3 

5 

6 

7 

6 

4 



5 

4 

3 

2 

\..I!.~A-'1..-.::"'..V.il. 

re 

uc..:.:..u.4'J.II:!.cu av i forrn.ularet i 3 

5 

s 

c 



Antal fragor 

5 

4 

3 

2 

Den 'CJ...Il.i.-UC..I..l:.d. for Ut;;:J....!LU.UJ:;: 

Elevenkat~ arskurs 6 

av for skurs 6 re\ 

s = 



Elevenkaten~ arskurs 8 

De over ens e xne11an de 

te nederst 

Antal 
= ~87 

s = 5, 6 

= 

s = 20 

= 

75 



Interkorrelaticner mellan items i e1evenkat ak 3 Pojkar (N = 162) 

1 2 3 4 5 6 7 8 0 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 ,/ 

1 
2 -83 
3 -.-10 02 
4 ·08 00 16 

..; 5 i3 01 -07 18 
6 01",:-13, 06 01 42 

7 9 --23 47 28 19 37 
8 -.·22 -06 39 21 09 02 -04 

,; s -07 11 18 49 24 -21 06 36 
1w'--1 0 ·02 -04 33 15 31 22 15 11 17 

'~ill -02 -02 -25 -11 04 -20 -21 -02 05 -06 

12 -19 04 15 01 -10 05 0 7 - 0 1 - 1 7 - 21 - 09 
13 -09 07 72 17 25 02 37 36 14 26 02 20 

10 10 33 36 43 10 56 10 13 43 07 07 10 -

"5}5 25 06 31 -14 -07 29 06 17-18-02 08 02 05 .05 
~J 16 18 31 19 08 24 32 27 09 02 12 -03 -01 -04 22 36 

17 19 39 14 27 -11 48 38 -09 -00 15 -09 09 04 02 61 16 
lE 14 04 10 03 36 17 37 15 19 45 -07 09 20 45 -02 20 -04 
1<; 08 16 08 21 07 23 07 24 31 -06 26 -05 16 03 25 18 19 -07 
20 -07 12 34 17 40 27 49 14 24 19 18 -16 30 61 44 -07 42 28 28 
21 ...-02 -10 18 02 47 -08 35 02 10 43 11 -19 09 42 -04 24 -02 51 11 38 

'» 22 -08 06 -06 30 -08 43 09 ...-16 -09 -05 02 -24 -02 15 24 42 41 20 09 13 -01 
23 07 13 18 02 40 15 37 -00 29 28 -13 -22 32 18 06 12 12 25 27 42 36 -1 ~ 
24 7 13 29 31 -01 07 41 15 01 10 -15 21 35 -14 -01 06 45 I9 23 38 06 05 37 
25 -.-13 -12 56 01 17 11 21 12 24 46 10 -20 68 -01 21 04 17 26 28 31 33 07 28 

1126 -03 11 11 29 -00 25 18 01 13 -03 -15 09 28 15· 23 33 59 42 20 -21 07 58 24 
·.1 27 16 ~03 -06 12 13 01 20 00 14 09 -08 05 -08 12 -39 02 -06 :z 21 -02 29 ~OS 08 

28 15 08 25 10 25 14 -57 07 11 10 -16 09 17 45 -·40 21 06 41 -02 -35 35 24 03 
29 08 21 31 -02 28 12 -05 22 29 -12 02 27 40 09 38 12 19 ·~ n? -19 03 13 -01 
30 07 18 39 11 09 -03 39 12 20 26 02 19 35 22 0 1 0-6 c-5 .::> 03 2.?, 44 07 24 
3 1 10 04 31 36 29 -04 23 24 62 17 09 ·04 49 48 J4 L::!J) -05 34 41 43 1-3 02 18 

32 32 26 -00 24 02 16 25 01 27 29 -01 -16 13 ()r' 1~ 15 25 35 21 45 24 16 39 
~--~ -

Signif'.kansgranser: 5 (If. + ;o = .... 15 + 1 o/o :: -. 20 

24 25 26 

12 
32 19 
03 06 -08 
44 12 30 
11 29 31 
J.l 21 39 
09 26 17 
06 27 32 

27 28 

34 
01 21 
16 40 
09 32 
34 34 

29 

37 
27 
02 

tp 
,.... . ._. 
Ill 

OQ 
Ill 
00 

30 

06 
19 

_3_1 

08 



Bilaga 9 

sidualer Antal 

• 28 .37 3 

• 20 . 27 14 

• 12 - .. 19 46 

QLi . :;::: • 11 126 

.... 05 ... • 03 134 

-. 13 -.06 106 

.... 21 -. 14 54 

.. 29 -.22 12 

- .. 40 - - .. 30 1 

496 



Bilaga 10 

1 o. 18 --o. 42 -0.48 -:0.58 
2 0.24 0.46 -0.31 -0.64 
3 0.56 o. 12 0-48 0.02 
4 0.37 0.04 0.00 0.02 
5 0.43 -o. 26 -0.22 0.03 
6 0.32 •0.37 0.01 o •. 38 
7 0.66 ... 0.09 -0.23 ·0.16 
8 0. 25 o. 23 0.36 ... o. 12 
9 0.39 0.36 0.09 -0.37 

10 0.44 0.27 -0.07 -o. 12 
11 -0.06 o. 10 0.06 -0.20 
12 0.03 -0. 23 0.05 -o. 01 
13 0.58 0.20 ·0. 50 -0.09 
14 0.58 -o. IB -0.31 ·0. 14 
15 0. 23 ...-0.54 -o. 45 .. o. 14 
16 0.32 -·o. ~3 ... o. 11 0.09 
17 0.41 -0.68 o. 13 0.03 
18 0.57 -o. 13 .. o. 23 ·0. 18 
19 0.33 --·o. o8 ·0. 17 ... -o. 30 
20 0.67 -0 .. 00 ... o • .02 .. 0.04 
21 0.51 ·-·0. 35 -0.26 0 .. 10 
22 0.25 -0.51 0. ,01 ·0. 39 
23 0.49 --o. 11 -0.06 -0. 12 
24 0.44 -0.17 0.03 0 .. 02 
25 0.52 o .. 20 0.43 .. o.o1 
26 0.50 -0.42 0. 12 -o. 22 
27 0. 18 o .. 20 ... 0.38 -0.02 
28 o. 55 -o .. os -0.38 --o. 24 
29 0.34 -0 .. 13 o. 29 .. o .. 13 
30 0.51 0.02 ... o.oz 0.04 
31 0.57 ·0. 32 o. 10 ... ·o. 26 
32 0.47 ... o. ll -0.24 ... o. 14 

6.09 2.70 z. 18 1-70 



1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

Interkorrelationer mellan items i elevenkat ak 3 Flicker (N = 159) 

ttl 
1-'• 
1-l 
pJ 

O'Q 
pJ --

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

57 
18 ·07 
20 -08 17 
06 0 28 17 
21 -..-04 01 -22 -03 
13 - 0 3 -04 3 5 3 1 24 
00 --OS -04 32 00 -04 11 

-o5 -o5 18 ss 53 -16 23 37 
-18 -06 13 -OS 34 30 20 23 ··-21 
--1 2 --14 --I 6 - 1 9 --o 3 2 2 · -3 1 -11 --o 1 - 11 

--28 .-16 -12 11 -32--63 -08 16 -05 -15 -13 
-27 -08 58 15 48 -28 -14 09 24 15 -09 -05 

-·04 44 60 32 -08 40 19 -51 38 -14 -'04 -13 
-14 -20 01 -03 07 35 23 02 -08 13 17 -22 -00 08 

04 32 08 13 -00 03 32 15 24 25 -07 --33 14 -07 -23 
-o3 -11 09 16 -07 37 55 oo 10 02 14 -19 -20 ...-oo -2s 37 

-18 -15 36 41 44 -33 31 02 28 27 -16 6 -34 21 -OS 14 17 
2s 19 oo o3 22 -04 11 03 24 06 14 -2s -04 15 20 19 -07 14 
09 13 20 14 35 09 20 18 65 -·37 03 --01 32 30 38 20 25 04 46 

--06 -09 15 22 42 -05 48 25 34 -04 37 -13 28 36 12 31 23 49 17 35 
·15 -29 -02 21 06 26 45 -19 28 29 05 -11 01 05 13 18 57 02 -07 38 16 
;J9 ~o -05 oa 20 -15 40 ;oo 42 44 01 -oo 12 29 17 09 -23 33 -oo 2J 28 ·27 
~oa ~o6 61 IS 29 -17 o5 -07 21 25 03 ~20 65 03 15 o6 -14 46 13 25 31 -04 25 
- 0 1 --3 5 0 6 14 0 3 29 41 0 3 ·-2 0 -11 -13 -3 2 14 0 7 3 1 18 53 2 0 2 2 44 3 6 -8 0 -21 53 
--24-02 01 08 -14 ·04 13 05 -07 -08--11 05 -09 12 -04 09 -10 00 05 15 02 ..;13 -12 30-15 

•21 -11 11 39 38 -06 54-21 47 38 --35 -06 36 47 -13 -52 -13 34 --·26 30 22 06 42 11 08 17 
-13--24 38 18 06 -06 05 --02 30 04 -07 --03 21 44 05 -11 -03 37 -13 05 26 31 35 12 32 08 -08 
-04 -05 19 09 53 13 43 17 46 38 -01 -06 37 37 37 22 25 45 21 39 43 10 41 57 25 29 06 30 

20 03 10 11 18 -05 49 11 23 08 19 -19 16 33 23 26 17 31 22 36 30 11 24 43 11 30 41 14 -03 

Signifikansgranser: + 5 o/o = -. 16 1 o/o = ±. 



Bilaga 1 Z 

3 

Residualer Antal 

. 24 ... • 33 7 

. 17 - • 23 17 

• 1 c ... . 16 44 

.. 03 - • 09 96 

- .. 04- .. 02 112 

.... 11 ....... 05 93 

..... 18 - .... 12 47 

.... 25 - • 19 14 

.... 3 2 ....... 26 5 

435 



Bilaga 13 

Oroterad faktormatris for 4 faktorer 

1 ... -o. oo -o. 15 0.65 o. 13 
2 -0.05 --0. 09 0. 71 0.08 
3 0.4C -·o. 30 -0.02 -0. 39 
4 0.46 --o. 22. 0 .. 06 -0.40 
5 0.56 ... o. 22. o. 14 o. 21 
6 0.03 0.7G 0. 11 -o .. 20 
7 0. 61 ··0. 36 o. 13 ..-0.28 
8 o. 24 --o .. 01 0.08 --o. 31 
9 0.68 -0. 19 -o .. 09 ...-o. 24 

10 0.45 0.02 .. o .. os ... 0.03 
11 0.01 -·0. 3 7 o. 12 -o. 20 
12 ... o. 19 ... -o. 44 -0. 29 -0.41 
13 0.45 --0. 49 -0. 21 -o. 36 
14 0.59 -0. 23 0 .. 16 -0.22 
15 0. 23 0.,37 ... o. 14 -o. 26 
16 0.38 o. 10 0.34 ... -o. 18 
17 0.35 0.59 -0. 11 -0.22 
18 0.56 -0.34 ... o. 19 -0.00 
19 0. 29 0.09 0.36 o. 13 
20 0.62 0 .. 13 o. 15 0.07 
21 0.60 0.04 0.09 -o. o6 
22 0.45 0.55 -0.38 --o. 27 
23 0.51 -0,. oc ... o. 17 ... o. 16 
24 0.53 ... o. 25 -0. 15 0.60 
25 0.55 -o. 54 -0.37 0. 13 
26 0.09 -0.08 0.20 0.07 
27 0.57 -o. 23 0.22 -0.38 
28 0.36 .. o. 11 .o0.37 0.04 
29 0.65 -0.03 ... o.os 0.24 
30 0.48 0.04 0. 25 o. 03 

5.98 2.86 2. 14 1. 90 



Interkorrelationer mellan items i elevenkat ak 6 Pojkar (N = 238) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 21 22 23 24 25 26 27-
1 
2 31 
3 11 -04 
4 34 07 27 
5 15 05 26 24 
6 01 04 51 03 21 
7 23 17 26 02 -17 -46 
8 -10 05 14 15 - 0 3 - 21 - 04 
9 17 -OI 28 17 31 26 17 -·21 

10 30 -06 41 -34 19 15 27 -05 20 
11 -23 45 40 -06 23 64 34 17 --34 21 
12 -10 06 06 15 21 26 06 09 -18 06 18 
13 27 -09 07 05 48 22 ·-23 20 19 17 17 15 
14 ··21 -20 18 26 52 12 -10 26 33 17 16 03 40 
15 ... 02 21 19 41 08 16 35 02 15 08 12 26 26 19 
16 -39 -14 -48 --49 10 07 30 15 28 34 25 16 15 22 44 
17 -·03 --01 -04 -12 28 -48 ·21 07 29 ---05 50 11 20 08 16 11 
18 -19 -06 19 05 09 -04 -04 77 04 -04 23 14 09 30 11 23 24 
19 25 24 64 53 11 ·14 22 -30 ·-31 37 31 -·3 2 20 -02 ·29 74 10 40 
20 00 -11 09 03 29 -11 01 -02 -06 03 00 -06 05 -08 -03 07 -03 ·04 11 
21 11 16 -08 12 14 17 17 27 09 -05 24 10 26 45 22 03 17 --01 06 18 
22 23 30 -10 20 22 06 12 -11 20 28 22 49 22 11 23 18 05 -01 20 18 14 -
23 04 -·12 59 26 32 46 39 -o1 14 44 36 15 11 -34 30 68 04 09 52 05 21 15 
24 03 -17 60 03 19 45 23 -23 24 39 -23 16 07 -06 12 36 15 44 -·-10 -08 13 42 
25 04 "'!.01 -42 54 14 17 25 07 29 25 -04 16 04 03 54 45 -03 62 -31 .;.--()8 01 22 44 23 
26 10 13 -04 19 11 27 34 04 17 04 20 24 36 30 32 12 43 19 .. 47 16 17 12 ... 
27 20 02 18 15 17 14 19 29 16 22 30 10 20 48 23 38 06 27 08 06 23 43 27 09 18 06 

·- -

Signifikansgranser:: 5 % = ± ... 13 + 1 o/o = - .. 15 ttl 
!-'• 

"""" Pl 
OQ 
Pl 
...... 
.,j:::>. 



Bilaga 15 

Residualer Antal 

• 23 . 28 3 
. 18 "22 4 
• 13 ... - "17 11 
.. 08 .. 12 41 
"03 -- - 07 76 

...... 02 ··-. 02 100 
.. 07 .... - .. 03 59 

- .. 12 ,... -.08 36 
-· .. 17 .... .. .. 13 14 

. 22 •.18 5 
-.26 .... 23 2 

351 

Av residualfordelningen frarngar att ingen varians av betydelse 
for den komrnande skalkonstruktionen aterstar .. 

Tabell 2. Residualfordelning efter 5 faktorer 

Elevenkat: flickor arskurs 6 

Residualer Antal 

• 18 .;;; • 22 8 
. 13 -- • 17 15 
• 08 . 12 35 

-;-03 - "07 76 
-.02 · .. 02 93 
-- .. 07 - -. 03 71 
.... 12 .... ...... 08 37 
-.17 --. 13 13 
-.22 ... ... -.. 18 2 
-.26 .... 23 1 

351 

Av residualfordelningen frarngar att ingen varians av betydelse 
f()r den komrnande skalkonstruktionen ater star .. 



Bilaga 16 

1 31 "03 "00 .40 ..... .09 
2 .. 19 - .. 10 - 10 -· .. 48 
3 64 "'37 --. 05 16 
4 .. 48 " 13 ..... 04 
5 a 44 -.. i 9 17 
6 .. 52 - .. 10 .. 61 ... .. 03 
7 .. 47 - .. io --. ~ 1 - .. 08 .. 18 
8 e 23 • 57 .. 52 ·.-•. 35 - 12 
9 .. 44 -.. 07 -. 06 - .. 05 - .. 17 

10 .. 48 - .. 27 ... 03 -·. 09 ..... 20 
11 • 57 .. i 9 .. 41 ...... 23 .. 21 
12 .. 32 " i 1 02 .. 09 -.. 31 
13 .. 40 .36 .. ·14 .. 19 - .. 18 
14 .. 41 .. 44 - .. ·10 .. 06 - .. 53 
15 "50 --. 01 .... 09 "'25 .. 25 
16 .. 72 ..... 24 ..;.,.34 -- .. 04 .. 09 
17 .31 ,.30 -... 44 ..... 23 .. 12 
18 "29 -.. 46 -- .. 41 --.. 57 .. 13 
19 "71 - .. 21 ... -.. 33 - .. 1.5 -. 2.5 
20 .. 05 .. 03 - .. 01 • 0.3 -.17 
21 "31 .. 43 -.. 13 • 17 ..... 06 
22 .37 ·-.. 20 - .. 03 ··-. 4,2 -.. 15 
23 ... 71 -. 29 .. 00 --.09 --.. 09 
24 .. 47 - .. 45 -... 22 - .. 2'] .... 11 
25 • 50 -. 29 .-,. 26 .. 1 !5 .. 06 
26 .. 38 .34 -•. 24 .. 13 -- .. 15 
27 .. 45 • 26 -.13 .. 08 - .. 16 

5,.70 17 Lr98 1 .. 56 1 .. 29 



Interkorrelationer me1lan items i elevenka.t £k 6 Flic-kor (N = 245) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 
l 
2 34 
3 17 10 
4 17 19 28 
5 06 95 26 -01 
6 07 25 28 -:-23 30 
7 ~22 -14 .o1 07 20 
8 -14 IZ 07 26 03 04 -03 
9 04 34 16 21 09 11 -06 00 

10 28 24 36 41 16 34 15 20 04 
ll -03 18 14 12 07 43 12 -03 -22 20 
12 13 02 15 30 12 17 10 09 -09 19 13 
13 26 34 15 19 42 34 -02 05 ..-03 36 06 19 
14 -20 18 18 07 24 26 -11 38 ;,.o3 30 13 08 50 
15 -DO 41 14 22 02 21 09 48 -12 25 19 08 --00 29 
16 10 28 30 55 23 29 08 00 47 Z9 40 27 -06 06 17 
17 -14 10 19 20 10 40 11 11 17 15 ·.61 13 28 27 11 30 
18 -18 02 05 31 11 10 -16 72 -09 21 13 21 09 36 33 26 32 
19 10 23 62 61 02 38 05 22 39 36 35 -01 03 10 29 74 26 26 
20 15 37 -01 07 16 -01 -15 22 ~14 03 14 28 11 17 24 -08 07 15 -04 
21 -09 19 32 04 02 23 12 22 08 14 20 05 21 40 25 07 33 20 -31 29 
22 29 41 04 24 03 22 -04 21 04 27 45 37 29 17 33 29 31 25 36 10 06 
23 03 15 29 33 35 28 -07 20 21 15 11 17 25 23 21 42 07 22 54 08 11 16 
24 00 04 47 26 44 23 21 -06 10 18 09 12 19 04 18 39 -00 15 52 -11 07 05 50 
25 10 08 23 21 14 03 17 07 06 40 12 ... Q3 12 30 54 19 13 25 45 12 13 25 44 19 
a6 -16 12 33 36 09 34 25 44 -06 30 48 34 30 43 34 33 53 42 21 17 52 43 29 ·18 30 
27 08 07 -10 08 16 22 -11 37 -06 11 09 00 17 36 27 -07 27 39 -05 25 35 32 03 ..... oz 30 26 

Signifikansgranser: 5 o/o = ! . 12 + to 1 o/o = - .. 15 1=: 
jlJ 

O'Q 
{» 

..... 
-J 



Bilaga 18 

1 • 11 ·" 19 - .. 31 • 14 .31 
2 .. 51 "05 • 80 --. 09 - .. 29 
3 .. so ·" 32 ·" 07 ..... 05 -~ 36 
4 .56 .. 23 --.• 21 .. 19 -~ 19 
5 .. 44 .. 12 •,..80 -.03 29 
6 .,52 & 07 ."!" ... 07 ·--.. 32 .... -. 07 
7 .. 10 ·-.. 10 .. 15 ·-. 26 ..... 30 
8 

" 
.... 49 - .• 22 - .. 40 ·" 03 

9 • 24 .. 38 --.• 02 ....... 11 --:"' 18 
10 .. 53 "05 .-,. 01 --.05 .... oz 
11 .. 49 ~. 03 ... 13 •.52 .. 27 
12 .31 -.os --.. 01 ·-. 07 --... 10 
13 .41 -... -.. 15 ....... 38 - .. 13 --.. 15 
14 .48 -.42 ~.06 • 00 ~ ... 24 
15 .51 ..... 25 .. 08 ·-. 29 .. 04 
16 .. 61 - .. so .. 18 .... -. 05 · .. 2o 
17 .. 51 - .. 17 " 16 .... 52 .• 11 
18 .51 .41 "29 .30 • 03 
19 .. 66 -.56 ._, .. 30 • .. 10 
20 .. 22 ...-.. 34 -. 23 --. 10 ··-.• 16 
21 .. 36 •.43 -. 03 -. 29 - ... 23 
22 .52 ..... 10 -. 02 ..... os ~ .. 42 
23 .. 54 "24 "01 .. 24 ""':· 22 
24 .43 - .. 40 .. 01 .. 10 ..... 42 
25 .48 --.. 02 .. 12 --. 27 - .• 14 
26 "67 • .. 28 -.22 ...... ..... os 
27 ,.32 -.49 - .. 04 • 06 .. 05 

5.,84 2 .. 48 01 1.50 30 



Interkorrela..tioner mellan items i elevenkat ak 8 Pojkar (N = 29 2) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
1 

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 

2 -04 
3 12 21 .. 12 00 22 
5 01 12 27 17 
6 11 35 43 03 08 
7 -15 33 44 21 26 35 
8 -18 29 16 18 -04 34 36 
9 07 19 39 23 25 71 26 J7 

10 01 -09 29 28 09 11 02 09 17 
11 05 11 36 15 21 36 49 45 24 25 
12 07 09 -08 15 -21 25 -10 09 08 03 02 
13 -17 04 06 03 31 05 07 03 14 21 24 09 
14 -14 -10 19 16 17 19 09 24 10 23 25 25 42 
15 16 15 13 27 -26 17 07 13 28 26 09 23 -16 02 
16 01 03 40 34 19 16 26 37 25 16 27 17 01 24 -06 
17 -02 15 24 09 35 16 16 27 27 21 39 03 26 41 03 35 
18 -10 24 22 11 14 25 31 76 17 09 50 09 -01 31 05 31 10 
19 05 23 71 41 15 44 38 47 47 27 45 17 11 33 11 72 32 34 
20 06 21 23 08 -03 24 18 17 33 10 10 06 ... oo 02 24 -02 07 -01 14 
21 13 10 ·26 28 10 15 10 22 26 17 33 10 10 43 29 26 30 21 17 08 
22 -07 08 -04 34 04 24 -12 13 07 12 02 20 07 16 20 24 16 22 11 16 17 
23 -06 10 57 31 17 18 31 22 17 2Z 32 04 32 46 20 36 2.2 21 49 20 29 -01 
24 06 13 72 27 31 41 48 20 38 20 30 -10 -06 04 10 35 29 16 63 01 17 -09 43 
25 05 05 14 15 04 12 05 00 16 06 -04 -05 -28 04 53 15 10 15 10 10 22 17 11 07 
26 -·08 12 -20 27 ·18 17 17 31 15 31 31 32 15 51 25 ·13 45 38 30 13 49 24 25 14 30 
27 -01 31 -05 20 -12 14 11 35 29 02 22 19 13 19 25 -00 08 02 23 20 33 08 03 11 06 19 

Sig.nifikansgranser: 5 o/o = '! . 11 + 1 % = - G 14 b:J 
!-'• ....... 
I» 

OQ 
I» 
........ 
-.D 



Residualer Antal 

• 13 - • 18 11 
"08 - .. 12 39 

-.. 03 - .. 07 74 
..... 02 - ---.. 02 111 
.;.07 -- -·. 03 75 
... -.._ 12 .;;; - .. 08 34 
-.18 -. 13 7 

351 

Tabell 2 .. Residualf6rdelning eft.er 5 faktorer 

Elevenkat: flicker £rskurs 8 

Residualer Antal 

"18 -- • 22 4 
•. 13 ... ... 17 13 
• OS ... "12 39 

-.. 03 -- "07 83 
--.02 ... - .. 02 90 
..... 07 -- --. 03 69 
.... 12 - ·;o; .. 08 31 
- .. 17 ... - .... 13 17 
-.22 -. 18 5 

351 

Bilaga 20 



Bilaga 21 

II 

1 o .. 01 0 .. 01 ··0,. 24 ·-o .. 22 ... o ... oo 
2 o .. 31 -o .. o4 •0 ... 24 ... 0 .. 30 -··o_. 11 
3 0.68 -0 .. 42 •0 .. 20 o .. 24 .-o.o5 
4 0 .. 43 ---o .. 15 0.01 o. 28 -0 .. 19 
5 o .. 30 •0 .. 33 -o. 23 ---o. 1 i o .. 12 
6 0.58 -.0,.01 ...-o .. 38 •0.,19 0 .. 31 
7 o. 52 ... Q.30 -0 .. 12 -.orO. 23 --o .. 01 
8 0 .. 60 o. 17 -0 .. 04 --a. 6o ... o .. 17 
9 0 .. 59 o .. oo -0 .. 37 -0.,04 0~· 33 

10 0.,34 -0 .. 07 o .. 11 -o .. 28 o .. 03 
11 o .. 60 -0.,08 o .. 15 -o .. 2o o .. 06 
12 o .. 17 -0.39 0.,04 -0 .. 00 o .. 07 
13 o .. 23 -0.09 0 .. 47 . o .. 05 0.44 
14 0.,47 o .. 21 -o .. 52 . o ... 11 --o .. 13 
15 o. 28 --o .. so -0.41 . o .. 25 --o .. 03 
16 0,;58 -0 .. 15 o .. 13 o .. 08 -0 .. 44 
17 0,.49 o. 01 o. 29 -·o. 11 -o .. 13 
18 o .. 53 -o. 13 ··0 .. 17 -0 .. 52 --0 .. 36 
19 0 .. 80 ... o. 20 •0,.08 0 .. 04 ... oo! 17 
20 0.; 25 o .. 14 •0 .. 27 o .. oo o .. 22 
21 0 .. 48 o .. 32 o .. 13 o .. 19 -o .. o5 
22 0.;22 -0 .. 38 o .. 06 o .. os ·0~09 
23 0.-58 -a. 15 -o .. 15 o. 25 •0.01 
24 o .. 61 -0 .. 48 --o. 21 o .. 16 •0 .. 04 
25 0 .. 22 0 .. 33 -0 .. 30 o. 26 ... o .. _ 21 
26 0 .. 53 0.40 --o .. 26 -o. 10 o .. 02 
27 o .. 29 0.33 •0.10 .... 0.13 o. 25 

5 .. 99 1 .. 88 1. 67 1 .. 44 1. 10 



1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
2l 
22 
23 
Z4 ...,,.. 
..:.:J 
26 
..... ,, 
£...( 

Interkorrelationer mellan items i elevenkat ak 8 Flickor (N = 283) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 

28 
.... 06 -08 
-27 -02 37 

13 
20 
14 

39 
31 

... 27 -14 24 14 
01 26 33 22 
26 10 .29 36 
05 09 . 14 11 
02 11 27 31 
11 29 40 3 7 

15 49 
34 
20 19 

-13 01 26 -04 
22 -20 ... 09 26 

..,; 28 ~ 1 0 1 9 c;-Q 0 
~17 ~05 20 -03 

28 10 22 46 
24 14 45 49 
03 -20 2L2: 05 

-00 02 02 10 
;:5 -OS 65 59 
t:~O 17 j 1 16 

14 
Z6 
02 
Q'7 ._;, 

16 
12. 
"'i ,.,. ... 
.;;.. i 

lJ 
12 
2.::J 
?l 

02 O<: . ., 10 
·03 2'! 00 
~11 11 SG 

00 ~·05 66 

6 -16 
7 ~C-1 

Z9 
29 

~9 
Q 1 
_,.;.. 

05 
25 

29 -08 
12 20 

03 -06 '")(") 
tj() 

04 
Zl 

13 __ , 
.(,<:) 

1 r: 
- _1 

2:0 

08 
16 05 
05 ... ].1 
13 03 

"'} 
l..:J 

~14 

18 ~' 03 
13 ""OQ 55 

'l "l 
l.i. 07 30 -09 -16 
20 --l 7 13 13 ~ 03 14 11 

12 39 -04 ·09 45 -15 28 45 

09 09 
16 43 

20 
17 37 

12 
24 

21 
""19 

22 
34 -~9 

01 -16 
:?.9 ?.5 
03 10 
:J4 3 ?. 
25 49 

80 ll ~02 22 11 14 16 
09 32 16 ·20 -17 15 21 

02 
31 

14 
17 
0 ') 

:... 

04 17 -04 01 06 -05 13 
15 ~08 
07 l7 
:.:l ., / 

10 

20 

19 19 
16 ll 
29 00 
'::( '; ,\ () 
__, .i =vv 

39 31 ~,11 

~~3 39 07 
22 ?.2 05 
17 ·07 OJ 

13 
C4 

~·:() 
/..~() 10 43 --~2 0~ 23 

OJ 
12 
OL.:: 

24 
19 
06 
so 

23 
03 
10 

02 l7 -05 .. J8 
1? ~07 05 25 
29 04 2,0 34 

53 
10 
09 

l .~ C> 00 
34 35 13 

15 .,.oz 41 
20 17 39 

17 27 
16 24 

-
Si~nHikansgr;1nse:r~ 5 % ::; :, " 

07 
OS 31 
80 22 0 

-·11 03 9 
.... o1 4:6 23 

OS 12 0~ 

Sl 31 04 
33 31 04 
08 -07 -00 
05 31 3 6 
06 27 17 

-OZ 
06 
08 
!.? u"_, 

S4 
')r-
£-!..,;' 

13 
28 

., c-f + ., 
1 JJ = - ,. 14 

02 
( •. '7 

.../ 4 

09 
09 
02 
13 
13 

14 
10 Ol 
11 .,.zz 
13 c-ol3 
36 19 
17 24 

62 
16 
17 
Zl 

30 
08 
14 

15 
04 34 

t;:J 
f.!: 
!,:.) 

(}~ 
;..) 

:"-l 



Bilaga 

Elevenkat: £rskurs 8 flickor 

I II III IV v 

1 o. 13 0.30 0 .. 41 -... o. 13 -0.33 
2 o .. 16 o. 13 ·0 .. 32 -0.39 ... o .. 11 
3 0.66 o .. 23 -0 .. 33 o .. 01 0.02 
4 0.57 0.,41 o .. ·23 .0. 04 o. 13 
5 0.38 ... -o. oa -0 .. 21 ·.0 .. 17 0.39 
6 '0.53 -0 .. 14 o .. 16 -.0. 12 ... o .. 17 
7 o. 59 -o .. o6 0 .. 04 .o. 04 -·.o. 20 
8 0.43 ... 0.42 0.43 ·.0. 46 -0. 12 
9 0 .. 46 o.oz 9· 14 -·0. 17 0.05 

10 0 .. 33 ·0 .. 28 0 .. 03 --o. 21 0.20 
11 0.39 -0.27 -0 .. 15 -0 .. 00 0.01 
12 0 .. 02 -o. 04 ··b. 37 ·0 .. 20 o .. 23 
13 0.,33 -0.42 ... ·o .. 26 ... o .. 11 0.34 
14 0 .. 39 ... 0.49 ... o .. 13 -0 .. 30 o. 12 
15 o. 30 0.50 0.39 0.07 ·o. 33 
16 0 .. 61 0.33 -·o. 13 0 .. 09 -·o. 29 
17 0.41 --0. 49 ... o .. 15 o .. 05 ..• o .. 05 
18 0 .. 35 -0.47 6 .. 41 0 .. 45 -·0. 10 
19 0 .. 78 ·0. 32 -6 .. 21 o .. 01 ... o .. 23 
20 o. 14 --0. 02 0.08 --o .. os o. 24 
21 o .. 32 .-0.42 o. 13 -...-o .. o6 o. 15 
22 0 .. 18 -0. 18 ·o. 17 -0.46 -o. 10 
23 0.66 0.06 •0.35 o .. 01 .. -o. 03 
24 0 .. 63 o. 15 -0.37 o .. 22 -0.02 
25 0 .. 33 -o. 41 o .. 26 -o .. 10 --c.. 38 
26 o. 35 --0. 30 o. 29 -o. 11 --o. o6 
27 0.48 ... 0.20 o. 26 -0 .. 39 -0 .. 05 

5. 32 2 .. 55 1. 90 1. 30 1 .. 09 



Vad har Du for det mesta fe>r sallskap 
nar Du gar hem fran skolan? 

inget sallskap 
med en och samma kamrat 
med flera kamrater 
med nagon vuxen 
ej svar 

Vad skulle Du helst vilja ha fC>r sallskap 
nar Du gar till och fran skolan? 

inget sallskap 
med enoch samma kamrat varje dag 
med flera kamrater 
med nagon vuxen 
ej svar 

Fraga 3 

Hander det att Du har ont i huvudet pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
ej sva:r 

Fraga 4 

Tycker Du, att det ar roligt i skolan? 

all tid 
oft a 
n~gon gang 
aldrig 
ej svar 

Tycker Du att kamraterna brakar 
mycket pa rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

p 

n % 

149 30 .. 4 
206 41 .. 9 
130 26 .. 5 

4 0.8 
2 0.4 

491 ,100 .. 0 

68 13 .. 9 
269 54.8 
142 28 .. 9 

10 2 .. 0 
2 0.,4 

491 100.0 

8 1 .. 6 
10 2. 0 

180 36.7 
291 59 .. 3 

2 0.4 
491 100.0 

169 34.4 
177 36.0 
130 26.5 

13 2~ 7 
2 o. 4 

491 100 .. 0 

44 8.9 
128 26. 1 
316 64.4 

3 0.6 
491 100.0 

n 

117 
245 
112 

5 
3 

482 

38 
275 
142 

24 
3 

482 

3 
11 

199 
266 

3 
482 

228 
171 

77 
2 
4 

482 

58 
88 

333 
3 

482 

Bilaga 24~1 

Fl Totalt 

% n % 
I 

24.3 266 2.7 .. 4 
50.9 451 46.4 
23. 1 242 24 .. 8 

1. 1 9 0.9 
0.6 5 o .. 5 

100.0 973 100.0 

7 .. 9 106 10 .. 9 
57. 1 544 ·55. 9 
29.5 284 29. 2 
4 .. 9 34 3.5 
0.,6 5 o. 5 

100.0 973 :too. o 
' 

o. 6 11 1 .. 1 
2. 3 21 2 .. l 

41.3 379 39 .. 0 
55.2 557 57.3 
0.6 5 ' o. 5 

100.0 973 100.0 

47 .. 3 397 40·. 8 
35 .. 5 348 35.8 
16.0 207 21.3 

0 .. 4 15 1 .. 5 
0.8 6 0.6 

100.0 973 100.0 

' 

1 0 102 10.5 
18.3 216 22.2 
69. 1 649 66.7 
0.6 6 o. 6 

100 .. 0 973 100.0 



6 

Hur myckee laxer tycker Du 
att Ni har? 

f5r mycket 
lag om 
for litet 
ej svar 

Trivs Du med Dina kamrater i 
klassen? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Frtiga 8 

Tycker Du att det ar roligt att fc1 g~ 
fram till svarta tavlan fC>r att rita, 
rakna eller skriva nagot? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Tycker Du att det ar for jobbigt 
i skolan? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
Pj .OVQ.1'" 

Fraga 10 

Hander det att andra barn brakar Tiled 
Dig pa vag till och fran skolan? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
ej svar 

p 

n o/o n 

33 6. 7 7 
413 84. 1 434 

41 8.4 38 
4 o. 8 3 

491 100~0 482 

422 86.0 414 
10 2. 0 6 
54 11.. 0 58 

5 1 .. 0 4 
491 100~0 482 

242 49~3 295 
48 9 .. 8 21 

198 40.3 162 
3 o. 6 4 

491 100.0 482 

.8 1.6 3 
30 6. 1 8 

318 64.,8 275 
132 26 .. 9 193 

3 o. 6 3 
:-19_L__!_OO. 0_ 482 

4 0~8 2 
16 3.,3 7 

188 38 .. 3 245 
281 57 .. 2 224 

2 0.4 4 
491 100.0 482 

Bilaga 24:2 

Fl Totalt 

o/o n o/o 

1 .. 5 40 4. 1 
90 .. 0 847 87. 1 

7 .. 9 79 8 .. 1 
0 .. 6 7 o .. 7 

100.0 973 100.0 

85 9 836 85~9 

1" 3 16 1.7 
12 .. 0 112 11. 5 

0 .. 8 9 0.9 
100 .. 0 973 100.0 

6L 2 537 55.2 
4 .. 4 69 7. 1 

33 .. 6 360 ;37.0 
o .. 8 7 o. 7 

100.0 973 100.0 . _;__ 

o .. 6 11 Ll 
1 .. 7 38 3.9 

57 .. 1 593 '61. 0 
40 .. 0 325 33.4 
o .. 6 6 o. 6 

100.0 1<173_ __ 100.0 

0.4 6 0.6 
1 .. 5 23 2.4 

50.8 433 44.5 
46~5 505 51.9 
0~8 6 0.6 

100 .. 0 973 100.0 



Brukar Du ta hem kamrater 
och leka? 

varje dag 
nagra ganger i veckan 
nagon gang i veckan 
bar a nar det ar nagot sar skilt 
(fodelsedag t. ex.) 
aldrig 
ej svar 

Var vill Du helst sitta i klass 
rummet? 

nara frBken 
i mitten 
I£ngt fran froken 
ej svar 

Fraga 13 

Bander det att Du har ont i magen pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
ej svar 

Fraga 14 

Ni far en arbetsuppgift pa en lektion. 
Pa vilket satt tycker Du att det ar 
bast och roligast att fa arbeta med 
den? 

helt ensam 
tillsammans med en enda kamrat 
tillsammans med flera kamrater 
i en liten grupp 
hela klassen tillsammans 
ej svar 

Har Du roligt pa rasterna? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
ej svar 

n 

70 
143 
182 

50 

44 
2 

491 

147 
251 

90 
3 

491 

p 

% n 

1403 64 
29. 1 178 
37,, 1 168 
10. 2 40 

f3. 9 23 
0~ 4 4 

100.0 482 

30., 0 218 
51.1 220 
18. 3 41 

0., 6 3 
100.01482 

Bilaga 2.4:3 

Fl Tott1lt 

% 

13.3 134 
360 9 321 
34.9 350 
8,3 90 

5e 8 72 
008 6 

f08. 0 9'"l3 

45.2 365 
45. 7 471 

8. 5 131 
0 .. 6 6 

100. 0 973 

% 

13. 8 
33.0 
36. 0 
9.2 

7.4 
6 

1106:0 

3 7. 5 
48.4 
13a5 

o. 6 
100.0 

3 0.6 8 1$7 11 L I 
29 5. 9 18 3 0 7 4 7 L1. 9 _, v 

203 41.4 254 52 .. 7 457 47 G 0 
254 51.7 199 4L.3 453 46.6 

2 0.4 3 0.6 5 0.5 
r--:;.4..:..9 _1 ~1_0_0.;.. __ 0-~..-4_8_2_-J-·1_0~0...;;..0 _0--&.-.;9;....7_3--1-1·9 ~~_Q 

154 31.4 140 29.1 294 30.2 

1

172 35.0 195 40.5 367 37 .. 7 

. 97 19 .. 8 73 15 .. 1 170 17.5 

I 201 
219 

58 
10 

3 

13 .. 2 71 '14 .. 7 136 14.0 
0.6 3 0.6 6 0.6 

100. 0 482 Jl_OO~ 0 973 lOQ~ 

40.9 211 43.,8 412 42o3 
L14. 6 200 4 L 5 419 43 ~- 1 
11. 8 58 12, 0 116 1 L 9 

2. 1 9 1 g 9 19 2. 0 
0. 6 4 _1_ _ _..:_0..::_" .__8 _]_ __7.:...... _.L...;.. ____ 0" 7 



Tycker Du att trafiken ar besvarlig 
pa skol vag en? 

ja 
nej 
ej svar 

Hur mycket far Du ....... ,., ........ ..,., 
med att t. ex.. ga och ...... G ... "J.'U.li.C:I.e 

torka, passa smasyskon m. m .. 

timmar var je dag 
lite grand var je dag 
nagon gang i veckan 
nastan aldrig 
aldrig 
ej svar 

Hur vill Du helst leka pa rasterna? 

ens am 
tillsammans med en enda kamrat 
tillsammans med flera kamrater 
ej svar 

Tycker Du att man maste ata for 
fort i skolan? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att det ar br akigt i 
klassrummet nar ni arbetar? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Har Du ett eget rum eller egen vra 
hemma, dar du kan vara ifred och ha 
dina grejor? 

ja 
nej 
ej svar 

n 

34 
448 

9 
491 

17 
190 
179 

77 
26 

2 
491 

7 
170 
311 

3 
491 

61 
423 

7 
491 

38 
139 
311 

3 
491 

243 
242 

6 
491 

p 

o/o n 

6.9 36 
9L3 6 

1 .. 8 10 
100.0 482 

3 .. 5 21 
38 .. 7 268 
36 .. 4 132 
15 .. 7 50 

5 .. 3 8 
0 .. 4 3 

100 .. 0 482 

1 .. 4 3 
34 .. 6 182 
63 .. 4 294 
0.6 3 

100 .. 0 482 

12 .. 4 53 
86. 2 414 

L.4 15 
100 .. 0 482 

7. 7 32 
28.3 116 
63.4 331 

o. 6 3 
100 .. 0 482 

49 .. 5 284 
49 .. 3 191 

1 .. 2 7 
100.0 482 

Bilaga 24:4 

Fl Totalt 

% n % 

: 
7. 5 70 7. 2 

90 .. 5 884 '90 .. 9 
2 .. 0 19 L.9 

100.0 973 100,.0 

4 .. 4 38 3 .. 9 
5 6 458 47 0 1 
27 .. 4 311 ·3 0 
10 .. 3 127 13 .. 0 

1 .. 7 34 3.5 
o .. 6 5 o .. 5 

100 .. 0 973 100.0 
I 

o .. 6 10 1 .. 0 
37.8 352 36. 2 
61.0 605 62 .. 2 

0 .. 6 6 o. 6 
100.,0 973 100.0 

lL. o 114 11 .. 7 
85 .. 9 837 86. 0 

3. 1 22 2. 3 
100.,0 973 too .. o 

6,.6 70 7 .. 2 
24 .. 1 255 26. 2 
68.7 642 ! 66,. 0 
o .. 6 6 o. 6 

100.0 973 100.0 

' 

S8.9 527 54.2 
39.6 433 44.5 

1.5 13 1. 3 
100.0 973 100.0 



Blir Du nervoa och orolig, nar Du 
ska lasa hogt for klassen? 

ja 
nej 
ej svar 

Far Du vara med och leka med dem 
som Du helst villleka med pa rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Hur dag s brukar Du lagga Dig pa 
kvallen? 

ingen be stamd tid 
fore kl. 7 
kl. 7 
kl. halv8 
kl. 8 
kl .. halv 9 
kl. 9 
kl .. halv 10 
kl.. 10 eller senare 
ej svar 

Tycker Du att det ar trevligt att 
ttta i matbespisningen? 

ja 
nej 
ej svar 

Hander det att Du ar radd for 
nagon pa rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

n 

52 
436 

3 
491 

234 
20 

234 
3 

491 

88 
2 
6 

41 
118 
141 

59 
21 
13 

2 
491 

384 
98 

9 
491 

26 
311 
152 

2 
491 

p 

% n 

10., 6 57 
8808 420 

oft 6 5 
100.0 482 

47.7 216 
4r 1 29 

47 .. 6 231 
o. 6 6 

lOOoO 482 

17 .. 9 75 
0 .. 4 3 
1 .. 2 19 
8.4 74 

24 .. 0 152 
28., 7 117 
12 .. 0 32 
4 .. 3 3 
2. 7 3 
0 .. 4 4 

10000 482 

78 .. 2 392 
20 .. 0 70 

1 .. 8 20 
100 .. 0 482 

5.3 23 
63 .. 3 291 
3lo0 165 

0 .. 4 3 
100.,'0 482 

Bila.ga F4 ~5 

Fl Totp.lt 

l % n % 

11. 8 109 11 2 
87. 2 856 88 .. 0 

1. 0 8 0 .. 8 
100.,0 973 100.0 

! 

44 .. 9 450 46.3 
6. 0 49 So 1 

47 .. 8 465 47.7 
1. 3 9 0 .. 9 

100.0 973 100.0 

15.6 163 16"8 
o .. 6 5 0~ 5 
3 .. 9 25 2,. 6 

15.4 115 · 1L 8 
31 .. 6 270 27.7 
24 .. 3 258 26 .. 5 

6 .. 6 91 9o4 
0 .. 6 24 2. 5 
o .. 6 16 L6 
0 .. 8 6 0.6 

100 .. 0 973 100 .. 0 
~-

81 .. 3 776 79.8 
14$5 168 17 .. 2 

4 .. 2 29 3. 0 
100 .. 0 973 100.0 

4 .. 8 49 5 .. 0 
60 .. 4 602 6L 9 
34.2 317 32,6 

0.._ 6 5 0~ 5 
100 .. 0 973 100~:0 



Vad skulle Du gara om Du fick 
bestamma sjalv? 

stanna kvar i Din klas s 
byta klasskamrater 
byta b~de fraken och klasskamrater 
byta fraken 
ej svar 

Hander det att Du mar illa pa morgo 
nen innan Dugar till skolan? 

all tid 
oft a 

0 0 nagon gang 
aldrig 
ej svar 

Tycke r Du att Du far at a i 1 ugn o ch 
ro i mat be spisningen? 

ja 
nej 
ej svar 

Fraga 30 

Hur manga rastvakter tycker Du att 
det ska finnas pa skolgarden? 

ingen rastvakt 
bra med den rastvakt som nu ar 
flera rastvakter an det ar nu 
ej svar 

Fraga 31 

Brukar Du fraga fraken om saket' 
Du undrar over? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Bilar;a 24~6 

p Fl 

n o/o 11 % n M ,o 

438 89,2 455 94o L1 (393 9L 8 
24 4.,9 1? _...) 2., 7 37 308 

9 10 8 r'1 L9 18 L8 I 

16 303 2 0,4 18 L9 
4 0~8 3 0.6 7 0, 7 

491 100.,0 48-2 lOOoO -973 100._ 0 

3 o. 6 6 1G3 9 0&9 
13 2. 7 12 2. 5 25 2 .. 6 

161 32,,8 185 38G4 346 35.6 
312 63.5 276 57~2 588 6G~4 

2 Oo 4 3 0~ 6 5 0~ 5 
491 1oo:-o t~~rz-~QS?~~Q] 973 pu([~Q~ 

r--.........-----r-----;~---...---.--·-·---

29 2 59 o 5 312 I 04o 7 604 62~ l 
1 9 1 3 s $ 9 15 2 1 3 1. 6 3 4 3 :~ :; , z 

r--:-4~9"P"8t-... ro5: ~ ·7~ ~ · 1To~~-b 1 9 ~~ ·fra-8·~-t)' !------'---·-~ 1-·-~-~"--~·--,-~~-----'-'~---- --· , .. ~. 

337 I 68.7 377 78.2 714 73,4 
84117.,1 73 15o2 157 16.1 

3 0~ 6 3 0,. 6 6 00 6 
~-~-9-~--,~rrod:-·oT1fl}=.ITQQ~ ~~--..,3 J) 9 f5 ~9._ 

197 40" 1 225 46. 7 422 430 4 
33 6. 7 12 Zo 5 45 1o 6 I 

259 52.8 242 50< 2 501 51o ~)·! 
Z 0. 4 3 On 6 5 Oo!:) I 

491 1 00 o 0 Jj~ 2 J.l 00.: 0-J2_7l;!J?..Q~~Q~f 



Hur manga av Dina kamrater trivs 
Du med i klassen? 

all a 
de fiesta 
nagra stycken 
inga 
ej svar 

Ar Du trott nar Du kommer hem 
fran skolan? 

all tid 
oft a 
nagon gang 
aldrig 
ej svar 

Far Du vara ifred pa rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Har Du svart att hinna med att gora 
allt vad froken sager? 

all tid 
oft a 

0 0 nagon gang 
aldrig 
ej svar 

Fraga 36 

Vagar Du fraga Din froken om saker 
Du undrar over ? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Fraga 37 

Trivs Du bra i skolan? 

ja 
nej 
ej svar 

p 

n o/o 

165 33.6 
230 46.9 

88 17.9 
3 o. 6 
5 LO 

491 100.0 

9 1. 8 
40 8. 2 

282 57 .. 4 
155 31. 6 

5 1. 0 
491 100.0 

251 51. l 
42 8.6 

187 38. 1 
11 2. 2 

491 100.0 

32 6. 5 
57 11 .. 6 

236 48 .. 1 
161 32 .. 8 

5 1..0 
491 100.0 

409 83.3 
7 1., 4 

67 13 .. 7 
8 1 .. 6 

491 100.0 

43.0 87.6 
47 9 .. 6 
14 2. 8 

491 100 .. 0 

Bilaga 24:7 

Fl Totplt 
·" --? 

n o/o n .% 

172 35.7 337 34.6 
229 47.5 459 47.2 
67 13.9 155 . 15 .. 9 

7 1. 4 10 L. 1 
7 1. 5 12 1..2 

482 100~0 973 100 .. 0 

14 9 23 2 .. 4 
25 5.,2 65 6 .. 7 

317 65 .. 8 599 61.. 6 
119 24. 7 274 28,. 1 

7 1 .. 4 12 1 .. 2 
482' 100 .. 0 973 100 .. 0 

• 

230 47.7 481 49 .. 4 
26 5 .. 4 68 7. 0 

218 45 .. 2 405 41.. 6 
8 1. 7 19 2 .. 0 

482 100.0 973 )00 .. 0 

37 7.7 69 7 .. 1 
34 7. 0 91 9.4 

233 4803 469 48 .. 2 
170 35.,3 331 34 .. 0 

8 1 .. 7 13 1 .. 3 
482 100. 0 1973 100 .. 0 

393 81.. 5 802 82~4 

11 2 .. 3 18 1.9 
71 14 .. 7 138 ,14.2 

7 1, 5 15 1. 5 
482 100.0 973 . tlOO. 0 

458 95o0 888 91.3 
13 2. 7 60 6.2 
11 2. 3 25 z.y 

482 100.0 973 1 oo. / 



Svenska 

Tycker mycket bra om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eller illa om 
Tycker inte sa varst bra om 
Tycke r ill a om 
Ej svar 

Matematik 

Tycker mycket bra om 
Tycker bra om 
Tycker varken eller illa om 
Tycker inte s£ varst bra om 
Tycker ilia om 
Ej svar 

Hembygd 

Tycker mycket bra om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eller illa om 
Tycker inte s£ varst bra om 
Tycker ilia om 
Ej svar 

Kristendom 

Tycker mycket bra om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eller illa om 
Tycker inte sa Wirst bra om 
Tycke r ilia om 
Ej svar 

Musik 

Tycker mycket bra om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eiler ilia om 
Tycker inte sa varst bra om 
Tycker illa om 
Ej svar 

n 

82 
105 
132 
108 
49 
15 

491 

242 
109 

59 
41 
20 
20 

491 

214 
144 

7Ll 
26 
15 
18 

491 

162 
130 
82 
57 
35 
25 

491 

161 
95 
68 
77 
63 
27 

491 

p 

o/o n 

16.7 126 
21.4 15 7 
26 .. 9 107 
22.0 68 
10,.0 14 
3.0 10 

100.0 482 

49 .. 3 228 
2 114 

12.0 51 
8.3 49 
4. 1 23 

. 4. 1 17 
100.0 482 

43.6 123 
29 .. 3 160 
15. 1 104 
.5.3 65 
3.0 16 
3.7 14 

100.0 482 

33.0 167 
26 .. 5 129 
16..7 77 
11 .• 6 67 

7" 1 19 
5. 1 23 

ilOO. 0 482 

32 .. 8 280 
19 .. 4 100 
13 .. 8 40 
15.7 29 
12 .. 8 11 

5. 5 22 
100 .. 0 482 

Bilaga 24:8 

Tota1t 

o/o n o/o 

26. 1 208 21.. 4 
3 6 262 26 .. 9 

2 '24 .. 5 
14. 1 176 18 .. 1 

9 63 6.5 
2. 1 25 2 .. 6 

100.0 973 100 .. 0 

47.,3 470 48 .. 3 
-23 .. 6 22.9 
10 .. 6 110 '11 .. 3 
10. 2 90 9.3 
4.8 43 4 .. 4 
3.5 37 3.8 

100 .. 0 973 100.0 

5 337 34.,6 
33 .. 2 304 31.2 
21 .. 6 178 18.3 
13.5 91 9.4 
3.3 31 3· .. 2 
2.9 32 3.,3 

100.0 973 100.0 

34.7 329 33 .. 8 
26 .. 7 259 26.6 
16 .. 0 159 16 .. 4 
13 .. 9 124 12 .. 7 
3.9 54 5 .. 6 
4 .. 8 48 4 .. 9 

100 .. 0 973 100.,0 

58 .. 1 441 45.3 
20.7 195 20. 0 
8.3 108 11 .. 1 
6 .. 0 106 10.9 

3 74 7·. 6 
4.6 49 5. 1 

100.0 973 100 .. 0 



Gymnastik 

Tycker mycket om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eller illa om 
Tycker inte sa varst bra om 
Tycker illa om 

svar 

Sltijd 

Tycker mycket om 
Tycker bra om 
Tycker varken bra eller illa om 
Tycker inte s§. varst bra om 
Tycker illa om 
Ej svar 

n 

273 
115 

19 
11 
31 

491 

391 
47 
19 
12 

8 
14 

491 

o/o n 

55 .. 6 289 
23.4 106 

8 .. 6 35 
3.9 28 
2. 2 9 
6.3 IS 

100. 0 1482 

79.6 356 
9.6 63 
3 .. 9 22 
2 .. 4 15 
1 .. 6 8 
2 .. 9 18 

100 .. 0 482 

Bilaga 

Totalt 

% n % 

60 .. 0 562 57 .. 8 
22.0 1 ; 22. 7 
7. 2 77 7.9 

8 '47 4 .. 8 
1 .. 9 . 20 2 .. 1 
3 .. 1 46 4 .. 7 

100,.0 973 100 .. 0 
r 

73 .. 9 747 76.8 
13 .. 1 110 - lL. 3 
4.6 41 4 .. 2 
3 .. 1 27 2. 8 
1 .. 6 16 1 .. 6 
3 .. 7 '32 3 .. 3 

100 .. 0 973 100 .. 0 



Har Du n<igon kamrat i klas sen, som 
Du sarskilt ofta ar tillsammans med? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att vagen eller resan till 
skolan ar be svarlig? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att det ar roligt i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Tycker Du om att ga fram till tavlan 
for att lo sa en uppgift? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

n 

351 
117 

0 
468 

37 
430 

1 
468 

125 
160 
155 

28 
0 

468 

391 
8 

69 
0 

468 

129 
93 

245 
1 

468 

p 

% 

75.0 
. 0 

100 .. 0 

7.9 
91 .. 9 
o .. 2 

100 .. 0 

26 .. 7 
34 .. 2 
33 .. 1 

6 .. 0 

100.0 

83.6 
1 .. 7 

14 .. 7 

100.0 

27.6l 
19 .. 9 
52 .. 3 

o. 2 
100.0 

Bilaga 25: l 

Fl Totalt 

n o/o n % 

387 86 .. 0 738 80.4 
63 14 .. 0 180 19 .. 6 

0 0 
450 100 .. 0 918 lOO~O 

23 5 .. 1 60 6 .. 5 
427 94~9 857 93 .. 4 

0 1 0, 1 
450 100.,0 918 }0060 

-· 

180 40 .. 0 305 3342 
151 33 .. 6 311 33.9 
105 23 .. 3 260 28.3 

13 2 .. 9 41 4.5 
1 o. 2 1 o .. 1 

450 . 100. 0 918 100 .. 0 

360 80.0 751 81 .. 8 
5 1" 1 13 1.4 

84 18 .. 7 153 16 .. 7 
1 0 .. 2 1 0 .. 1 

450 100.0 918 100. 0 

t 

115 25.6 244 26.6 
94 20.9 187 2Qo4 

241 53 .. 5 486 52 .. 9 
0 1 o. 1 

450 100.0 918 100.0 



Tycker Du att det ar for jobbigt · 
i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Du o ch tanker pa annat under 
timmarna? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hander det att Du har ont i magen pa 
mor gonen innan Du gar till skolan? 

nastan alltid 
oft a 

0 0 nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hur mycket laxor tycker Du att Ni har? 

ft>r mycket 
lagom mycket 
ft>r litet 
ej svar 

Fraga 10 

Har Du trevligt pa rasterna? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

n 

11 
40 

278 
138 

1 
468 

11 
30 

305 
122 

0 
468 

8 
8 

90 
361 

1 
468 

54 
398 

15 
1 

46t3 

234 
154 

64 
16 

0 
468 

p 

o/o n 

2~3 6 
8 .. 6 24 

59 .. 4 270 
29 .. 5 150 
o .. 2 0 

100.0 450 

2 .. 4 6 
6:4 23 

65. 2 286 
26.;0 135 

0 
100 .. 0 450 

1 .. 7 10 
1 .. 7 20 

19 .. 2 98 
77 .. ?.. 322 

0 .. 2 0 
100 .. 0 450 

11 .. 5 52 
85. 1 384 

3 .. 2 14 
o. 2 0 

100 .. 0 450 

50 .. 0 261 
32 .. 9 122 
13.7 58 

3.,·4 9 
0 

100.·0 450 

Bilaga 2 

Fl TPtalt 

o/o 
:;· 

o/o n 

1. 3 17 1..8 
5 .. 3 64 7.0 

60 .. 0 548 '59 .. 7 
33 .. 4 288 3L4 

1 o~ 1 
100.0 918 100 .. 0 

1 .. 3 17 1 ~ 8 
5 .. 1 53 5 .. 8 

63~6 591 64 .. 4 
30 .. 0 257 28 .. 0 

0 
100.,0 918 100~0 

2.; 2 18 2. 0 
4 ... 4 28 3 .. 1 

21 .. 8 188 20 .. 5 
71~6 683 74.4 li 

I! 

1 o.- 1 
100~0 918 JOO .. 0 11 

<· 

11 .. 6 106 , 11..- 6 
85.3 782 85 .. · I 

3" 1 29 3.2 
1 0,; 1 

100 .. 0 918 100,;0 
' 

58.0 495 53 .. 9 
27. 1 276 30. 1 
12 .. 9 122 13 .. 3 

2. 0 25 ' 2. 7 
0 

100 .. 0 918 100 .. 0 



nastan alltid 
oft a 
n~gon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

s 

Hander det att Du blir stord av brak 
i klassen under lektionerna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Har Du eget rum eller egen vra 
hemma? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att det ar obehagligt att 
framtrada infor klas sen? 

nej 
ibland 
ej svar 

Hur dags brukar Du Higga Dig 
om kvtHlarna? 

ingen bestamd tid 
£tire kl .. 8 
kl.. 8 
kl.. 9 
kl .. 10 
kl .. 11 
kl.. 12 eller senare 
~j svar 

n 

19 
15 

175 
259 

0 
468 

67 
183 
218 

0 
468 

287 
180 

1 
468 

82 
207 
175 

4 
468 

140 
3 

17 
180 
115 
ll 

1 
1 

468 

p 

o/o n 

4 .. 1 16 
3 .. 2 9 

37 .. 4 128 
55 .. 3 297 

0 
100 .. 0 450 

14.4 
39 .. 2 164 
46 .. 4 232 

1 
100 .. o· 450 

61 .. 3 7 
38 .. 5 193 
o .. 2 0 

100 .. 0 450 

17 .. 5 111 
44 .. 2 132 
37 .. 4 206 

0 .. 9 1 
100 .. 0 450 

29.9 125 
o .. 6 2 
3 .. 6 11 

38~5 218 
6 84 

2 .. 4 '7 
o. 2 1 
0 .. 2 2 

100 .. 0 450 

Bilaga 3 

Totalt 

o/o n o/o 

3,. 6 35 3 .. g: 
2 .. 0 24 6: 

28 .. 4 303 33 0_ 
66 .. 0 556 60. 6' 

0 
100.0 918 100 .. 0' 

•,, 

11 .. 8 120 13 .. 1\ 
36.4 347 37 .. 8 
51.. 6 450 49 .. Q;. 

o .. 2 1 o .. 1 
100.0 918 100 .. 0 

', 

57 .. 1 544 59 .. 3, 
42 .. 9 373 40.6 

1 o .. 1 
100 .. 0 918 100.0 

24.7 193 21 .. 0 
29.3 339 36.9 
45.8 381 41 .. 5 
o .. 2 5 o .. 6 

100 .. 0 918 100 .. 0. 

27.8 265 28 .. 9 
0 .. 4 5 0 .. 5 
2 .. 5 28 3 .. 1 

48.4 398 43 .. 4 
18 .. 7 199 21. 7' 

1 .. 6 18 2 .. 0 
0.2 2 o. 2 
O:e4 3 0 .. 3 

100 .. 0 918 100 .. 0 



Blir Du nerves och orolig nar Du 
ska Hi sa hogt i klassen? 

ja 
nej 
ej svar 

Du att Du 
:ro i be spisningen? 

ja 
nej 
ej svar 

ata i lugn och 

Hur mycket f!r Du hjalpa till hemma 
med att t .. ex. g~ och handla, arbeta 
i tradgarden, diska, stada, pas sa 
smasyskon m. m. ? 

flera timmar varje dag 
1-2 timmar varje dag 
en stund var je dag 
nagon gang i veckan 
nastan aldrig 
ej svar 

Finns det nagon elev i den skola dar 
Du gar som Du ar radd for? 

ja 
nej 
ej svar 

Vad skulle Du gora om Du finge be­
stamma sjalv? 

sl uta skolan 
byta till annan klass i skolan 
byta till annan skola 
stanna kvar i den klas s och skola 
dar Dugar 
ej svar 

p 

n % 

48 10 .. 3 
419 89 .. 5 

1 o .. 2 
468 100 .. 0 

357 76.3 
105 22 .. 4 

6 L. 3 
468 100.0 

4 0 .. 9 
24 5. 1 

224 47.9 
180 38 .. 5 

33 7- 0 
3 0.6 

468 100 .. 0 

30 6.4 
438 93 .. 6 

0 
468 100 .. 0 

35 7 .. 5 
20 4.3 
35 7. 5 

378 80.7 

0 
468 1100 .. 0 

Bilaga 25:4 

Fl Totalt 

' n o/o n o/o 

98 21.8 140 15.9 
350 77.8 769 83 .. 8 

2 0<'4 3 0"3 
450 100.0 918 100 .. 0 

353 78 .. 4 710 77 .. 3. 
93 20.7 198 21 .. 6 

4 0 .. 9 10 1 .. 1 
450 100 .. 0 918 100 ... 0 

24 5 .. 3 28 3 .. 1 
48 10.7 72 7 .. 8 

230 51 .. .1 454 49 .. 4 
117 26.0 297 32 .. 4 

30 6 .. 7 63 6 .. 9 
1 o .. z 4 0 .. 4 

·450 100 •. 0 918 100 .. o· 

29 6 .. 4 59 6 .. 4 
421 93 .. 6 859 93 .. 6 

0 0 
450 100.0 918 100 .. 0 

37 S .. 2 72 7 .. 8' 
16 3 .. 6 36 3 .. 9. 
45 10 .. 0 80 8. 7 

352 78,.2 730 79.6 

0 
450 100~0 918 100 .. 0 



Hander det att Du svart att fa fram 
det ratta nar Du far en fr aga i 
skolan? 

nastan alltid 
oft a 
n!gon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hander det att Du mar illa pa morgonen 
innan Du gar till skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hur manga rastvakter tycker Du det 
skall finnas pa skolgarden? 

ingen rastvakt 
lika manga sam det nu ar 
flera ras.tvakter an nu 
ej svar 

Trivs Du bra i skolan? 

ja 
nej 
ej svar 

Vad anser Du om klassforestandarens 
tid med klas sen? 

har for manga timmar i klassen 
har lagom manga timmar i klassen 
har for fa timmar i klas sen 
ej svar 

n 

8 
26 

281 
153 

0 
468 

8 
4 

71 
384 

1 
468 

97 
334 

36 
1 

468 

406 
58 

4 
468 

72 
323 

7 
66 

468 

p 

o/o n 

1.7 7 
5~6 31 

60t0 247 
320 7 164 

1 
100.0 450 

1 .. 7 8 
0 .. 9 11 

15 .. 2 81 
82.0 350 

0 .. 2 0 
100 .. 0 450 

20 .. 7 52 
71.4 375 

7. 7 21 
0 .. 2 2 

100 .. 0 450 

86.8 411 
12.4 37 

0 .. 8 2 
100.0 450 

15 .. 4 59 
69 .. 0 307 

1 .. 5 26 
14. 1 58 

100 .. 0 450 

Bilaga 5 

Fl Totalt 

~ n o/o 

1. 6 15 1. 6: 
6 .. 9 57 6 .. 2 

54 .. 9 528 57,. 5 
36.4 317 34 .. 6 
o .. 2 1 o. 1 

100.0 918 100 .. 0 

1 G 8 16 1. 7 
4 15 1 .. 6 

18.0 152 16.6 
77,8 734 80.0 

1 o. 1 
100.0 918 100.0 

11. 6 149 16. 2 
83 .. 3 709 77.3 

4,.7 57 6. 2 
0.4 3 0.3 

100 .. 0 918 1do.o-:----

91 .. 3 817 89.0 
8.2 95 10 .. 3 
Oo5 6 0 .. 7 

100.,0 918 100,. 0· 

13 .. 1 131 14o3 
68,.2 630 68,6 
5.8 33 3.6 

12. 9 124 13. 5 
100.0 918 100~0 



Hur tycker Du om systemet med special­
salar i olika amnen? 

mycket bra 
ganska bra 
varken bra eller daligt 
mindre bra 
daligt 
ej svar 

Hur vill Du heist tillbringa rasterna? 

ens am 
tillsammans med en kamrat 
tillsammans med flera kamrater 
ej svar 

Fraga 23 

Tycker Du att det ar for mycket spring 
mellan olika salar och byggnader i 
skolan? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Fraga 29 

Ar Du angslig for att det skall ga 
daligt pa skrivningar och prov i 
skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Tycker Du att det ar for brakigt 
pa rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

p 

n o/o 

114 24.4 
110 23. 5 

69 14.7 
20 4 .. 2 
26 5 .. 6 

129 27 .. 6 
468 100.,0 

6 1 .. 3 
165 35 .. 2 
291 62 .. 2 

6 1 .. 3 
468 100.,0 

17 3 .. 6 
334 4 .. 4 

50 10 .. 7 
67 14.3 

468 100 .. 0 

36 7 ... 7 
61 13 .. 0 

270 57.7 
100 21 .. 4 

1 o .. 2 
468 100 .. 0 

19 4. 1 
271 58.,0 
177 37.9 

0 
468 100,. 0 

Bilaga 6 

Totalt 

n o/o n % 

95 21 .. 1 209 22 .. 8 
133 29.6 243 26.4 
77 17 .. 1 146 15 .. ·9 

9 z .. 0 29 3. 2 
10 z .. 2 36 3 .. 9 

126 28 .. 0 ·255 27.8 
450 100 .. 0 918 100 .. 0 

5 1 .. 1 11 1 .. 2 
170 37 .. 8 335 36 .. 5 
275 61. 1 566 61 .. 6 

0 6 0 .. 6 
450 100 .. 0 918 100 .. 0 

23 5 .. 1 40 4.4 
318 70.7 652 71. o. 

51 lL. 3 101 ll.O 
.58 12 .. 9 125 13 .. 6 

450 100 .. 0 918 100 .. 0 

.54 12 .. 0 90 9 .. 8 
92 20 .. 5 153 16 .. 7 

245 54 .. 4 515 56. 1 
58 12.9 158 17. 2 

1 o. 2 .2 o. 2 
450 100 .. 0 918 100 .. 0 

16 3~6 35 3·. 8 
260 57.8 531 57 .. 9 
174 38.6 351 38.3 

0 
450 100 •. 0 918 100.0 



Tycker Du skolan kanns som ett tvc1ng? 

ja 
nej 
vet inte 
ej svar 

Tycker Du undervisningen i skolan ar 
intressant och omvaxlande? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Tycker Du att det ar trevligt att ata 
i be spisningen? 

ja 
nej 
ej svar 

Hander det att Du oroar Dig for saker 
i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Kanner Du Dig trott nar Du kommer 
hem fran skolan? 

nasta.n alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

n 

63 
275 
130 

0 
468 

127 
179 
142 

20 
0 

468 

336 
126 

6 
468 

4 
17 

224 
221 

2 
468 

31 
39 

218 
179 

1 
468 

p 

o/o n 

13.5 29 
58.7 283 
27 .. 8 138 

0 
100 .. 0 450 

27 .. 1 113 
38.3 152 
30.3 160 
4.3 24 

1 
100 .. 0 450 

71.8 350 
26 .. 9 97 

1 .. 3 3 
100.0 450 

n .. 9 7 
3 ... 6 25 

47 .. 9 233 
47 .. 2 185 

0 .. 4 0 
100,0 450 

6.6 32 
8.3 42 

46.6 215 
38 .. 3 161 
0.2 0 

11 oo. 0 450 

Bilaga 25:7 

Fl Totalt 

o/o n % 

6.4 92 lObO 
62 .. 9 558 60 .. 8 
30., 7 268 29~ 2 

100.,0 918 100.0 

25 .. 1 240 26. 1 
33 .. 8 331 36. 1 
35 .. 6 302 32.9 

5.3 44 4 .. 8 
o .. 2 1 o .. 1 

100 .. 0 918 100. 0 

77 .. 8 686 74.7 
21 .. 5 223 24o3 

0., 7 9 1. 0 
100.0 918 100.0 

10 6 11 1., 2 
5.5 42 4" 6 

51118 457 49,.8 
41.1 406 44 .. 2 

2 0,. 2 
100.0 918 100 .. 0 

7. 1 63 6.9 
9 .. 3 81 8.8 

47.8 433 47. 2 
35.8 340 37.0 

1 08 1 
100$0 918 100.0 



Tillhor Du nagon forening eller klubb 
av nedanstaende typ? 
Idrottsforening, gymnastikforening, 
bollkl ubb eller liknande 

ja 
nej 
ej svar 

Nykterhetsforening 

ja 
nej 
ej svar 

Scouter 

ja 
nej 
ej svar 

Kyrkliga foreningar (statskyrklig eller 
frikyrklig) 

ja 
nej 
ej svar 

Hobbyf<:>rening, exempelvis fotoklubb, 
frimarksklubb, syforening. biologisk 
forening, sangforening, eller liknande 

ja 
nej 
ej svar 

Fraga 38 

Hur manga kvallar i veckan brukar Du 
tillbringa hemma? 

o kvall 
1 kvall 
2 kvallar 
3 kvallar 
4 kvallar 
5 kvallar 
6 kvallar 
7 kvallar 
ej svar 

n 

206 
237 

25 
468 

17 
414 

37 
468 

7 
12 
26 
31 
70 
93 
63 

I 141 
25 

468 

p 

o/o 

44.0 
5006 

504 
100.0 

3. 6 
88.5 

7.9 
100.0 

Bilaga 25:8 

Fl TotaL~ 

n nt 
fv 

146 4 352 38., 3 
281 5 518 :;60 4 

23 5. l 48 5.3 
450 ~:coo. o 918 l 00,-0 

2.2 4.,9 39 1L 3 
396 8860 810 0802 

32 ~,. 1 69 7.,5 
450 100.0 1918 100) 0 .. --~--·~-r-~~~-

J-:--- -" ·----·-



Hur manga kamrater har Du som Du ar 
till sammans med riktigt ofta efter 
skolans slut ? 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

flera 
ej svar 

manga kvallar i ve ckan brukar Du 
traffa Din(a) kamrat(er)? 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
ej svar 

Hur ofta brukar Du ga pa bio? 

aldrig eller nastan aldrig 
ett par ganger om aret 
ungefar 1 gang i manaden 
ungefar 2 gtinger i manaden 
ungefar 1 gting i veckan 
ungeHir 2 ganger i veckan elle r mer 
ej svar 

Hur ofta brukar Du ta hem kamrater? 

varje dag 
flera ganger i veckan 
nagon gang i veckau 
'h'!'>.-~ "(,...:.._. .... ~ .... ~uua 'Eiilral.len 
sa gott som aldrig 
ej svar 

p 

n o/o 

63 13 4 
167 35 .. 7 

95 20 .. 3 
57, 1 z. 2 
33 ' 7 .. 0 
22 4 .. 7 

6 L3 
5 Ll 

14 3 .. 0 
6 1" 3 

468 100 .. 0 

54 11 .. 5 
62 13. 2 
72 15 .. 4 
71 15 .. 2 
44 9 .. 4 
57 1 2 
36 7 .. 7 
64 13.7 

8 1 .. 7 
468 100 .. 0 

49 1 o. 5 
100 21 .. 4 
123 26 .. 3 
105 22.4 

67 14.3 
18 3.8 

6 1.3 
468 100.0 

46 9 .. 8 
105 4 
lAO A.tl_ A 

76 16 .. 3 
45 9 ... 6 

7 1 •. 5 
468 100 .. 0 

Bilaga 25:9 

Totalt 

n % n o/o 
' 

77 17 .. 1 140 15.3 
203 45 .. 1 370 40 .. 3 

83 18 .. 4 178 19.4 
39 8.7 96 10 .. 5 
18 4.0 51 5. 5 
5' 1" 1 27 2. 9 
6 1 .. 3 12 1.3 
2 0.,5 7 0,.8 

13 2.9 27 2 .. 9 
4 0.9 10 1 .. 1 

450 ·100 .. 0 918 100 .. 0 

75 ·16 .. 7 129 14 .. 0 
59 13 .. 1 121 13 .. 2 
90 20 .. 0 162 17 .. 7 
66 14 .. 7 137 14 .. 9 
51 11 .. 3 95 10 .. 4 
34 74 5 91 9 .. 9 
31 6 .. 9 67 7.3 
40 8 .. 9 104 11 a 3 

4 0 .. 9 12 1 .. 3 
450 100.0 918 100 .. 0 

67 14 .. 9 116 12. 6 
141 31.3 241 26.3 
94 20 .. 9 217 23 .. 6 
81 18.,0 186 20 .. 3 
57 12. 7 124 13 .. 5 

5 1. 1 23 2. 5 
5 1 .. 1 11 1 .. 2 

450 100.._0 918 100.0 

65 14.4 111 12. 1 
112 24 .. 9 217 23 .. 6 
17t:. '<Q_Q ~"4 3CL 7 
49 10.9 125 13 .. 6 
45 10.,'0 90 9.8 

4 . o. 9 11 1. 2 
450 100 .. ·0 918 1 o-u. o 



Bilaga 10 

ar alla amnen Du har i skolan ... Bedom hur Du tycker om varje amne genom 
att satta ett krys s i ratt rut a. 

Amne 

Svenska 

Engelska 

Matematik 

Kristendom 

Samhall skunskap 

Historia 

Geografi 

Naturkunskap 

Musik 

Teckning 

Slojd 

Gymnastik 

Tycker Tycker Tycker Tycker Tycker Ej svar 
mycket bra om varken inte sa illa om 
bra om bra eller varst 

illa om bra om 

5 .. 8 27 16.3 76 37 .. 0 173 28 .. 3 132 10.,3 48 3 

21 .. 2 99 32. 7 153 21 .. 0 98 15. 2 71 6 .. 9 32 3 .. 0 

29 .. 9 140 33 .. 5 157 22 .. 9 107 8 .. 7 41 4 11 6 

7,.5 35 19 .. 4 91 3L8 149 23 .. 5 110 14. 1 66 3,.7 

4 101 38 .. 5 174 28 .. 1 127 5.5 1 .. 8 8 3,. 7 

3 9 154 26.0 122 22 .. 2 104 ll. 3 53 3.9 18 3.7 

38.7 181 30 .. 6 143 20.7 97 4 .. 7 22 2 .. 3 11 3. 0 

28 .. 6 134 28 .. 4 133 16 .. 2 76 4 .. 3 20 2. 2 10 20 .. 3 

13 .. 0 61 16 .. 9 79 18 .. 4 86 26 .. 5 124 18 .. 6 87 6 .. 6 

39 .. 4 184 30 .. 4 142 16 .. 9 79 7 .. 1 33 2 .. 3 11 3 .. 9 

50 .. 2 235 31. 6 148 10 .. 3 48 4 .. 5 21 1 .. 7 8 1 .. 7 

53.2 247 24 .. 8 115 11 .. 6 54 5.0 23 2. 8 13 2 .. 6 

*) Bortfallet beroenq_e pa att enkatens beteckning f()r detta 

amne varit Kemi - Fys ik, vilket trots information av 

provledare ej uppfattats, varf<:>r manga svar uteblivit .. 

Bortfallet ror i vissa fall hela klasser och torde vara 

slumpmass1l5t .. 

11 

14 

12 

17 

17 

17 

14 
95~<) 

31 

18 

8 

12 



Bilaga 25: 11 

Har ar alla amnen Du har i skolan.. Bedom hur Du tycker om varje amne genom 
att satta ett krys s i ratt rut a .. 

Tycker Tycker Tycker Tycker Tycker Ej svar 

Arone 

Svenska 

Engelska 

Matematik 

Kristendorn 

Samhall skunskap 

Historia 

Geografi 

Naturkunskap 

Musik 

Teckning 

Slt>jd 

Gyrnnastik 

mycket bra om varken inte sa illa om 
bra om bra eller varst 

ilia on'l bra om 

14 .. 7 66 34 .. 4 155 28.7 129 15 .. 6 70 3 5 16 3 .. 1 

36.0 162 31..5 142 16 .. 7 75 9.8 44 3 .. 8 17 2 .. 

26 .. 7 120 31.. 3 141 21 .. 1 95 1 3 69 2 .. 7 12 2. 9 

8 .. 2 37 28. 0 126 28 .. 2 127 21 .. 8 98 8.,5 38 5 .. 3 

15.,3 71 38 .. 7 174 25~8 116 9. 1 41 2" 4 11 8 .. 2 

18 .. 7 84 26. 2 118 20 .. 2 91 20 .. 7 93 11 .. 3 51 9 

26 .. 4 119 34.7 156 18.,5 83 11 .. 8 53 3.3 15 5 .. 3 

10 .. 0 45 21.8 98 21 .. 5 97 17 .. 8 80 6,. 9 31 22 .. 0 

27 .. 5 124 29 .. .5 133 17 .. 6 79 13.6 61 5 .. 1 23 6 .. 7 

48 .. 2 217 29.6 133 13 .. 1 59 4 .. 2 19 o. 7 3 4 .. 2 

52 .. 0 233 27.0 121 11 .. 0 49 5 .. 1 23 o .. 9 4 4 .. 0 

44.7 201 25. 5 115 12 .. 7 57 8 .. 7 39 4 .. 4 20 4 .. 0 

*) Bortfallet beroenge p~ att enkatens beteckning for detta 

arnne varit Kemi·-Fysik, ·vilket trots information av 

provledare ej uppfattats, varfor manga svar uteblivit .. 

Bortfallet ror i vis sa fall hela klas ser och torde vara 

sl umpma s s igt .. 

14 

10 

13 

24 

37 

13 

24 

99* 

30 

19 

18 

18 

) 



Har Du niigon kamrat i klassen, som 
sarskilt ofta tir tillsammans med? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att vagen eller resan till 
skolan ar besvarlig? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att det ar roligt i skolan? 

nastan alltid 
ofta 
niigon giing 
nastan aldrig 
ej svar 

Trivs Du med Dina kamrater i klassen? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Tycker Du om att ga fram till tavlan 
att los a en uppgift? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

p 

n o/o 

472 75 
159 25 

1 0 
632 100 

I 

1 19 
510 81 

1 100 
632 100 

' 

90 14 
216 34 
277 44 

49 8 
0 0 

632 ' 100 

I 
I 

500 79 
19 3 

111 18 
2 0 

b32 100 

' 

95 1 
16 

205 32 

1 
33! I 52 

0 
I 632 l 1 oo 

I 
I 

n 

t 
539 

62 
2 

603 

I 

96 
506 

1 
603 

I 

186 
213 
183 

20 
1 

603 

I 
f 

l 
I 

1423 
20 

158 
2 

603 

I 
I 
I 

I 

61 
247 
294 

1 
: 603 

Bilaga 26:1 

Fl Totalt 

o/o n l o/o I 

89 1011 82 
1 1 221 18 

0 3 0 
100 1235 100 

I 
16 217 18 
84 1016 82 

0 2 0 
100 1235 100 

I 
31 I 276 22 
36 

I 
429 35 

30 460 37 
3 69 6 
0 1 0 

100 1235 100 

I 
! 

I 
i 

I 70 923 75 
3 39 3 

27 269 22 
0 4 0 

100 1235 100 

I I I 
: 
. -

I 
I 

10 
I 

156 13 
41 452 37 
49 625 50 

0 2 0 
!100 1235 100 



Tycker Du att det ar jobbigt 
i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nitgon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Sitter Du och tanker pa annat under 
timmarna? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hander det att Du har ont i magen pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

nastan aldrig 
oft a 
n!gon gdng 
nastan aldrig 
ej svar 

Fraga 9 

Hur mycket laxor tycker Du att Ni har? 

f<:>r mycket 
lagom mycket 
f<:>r litet 
ej svar 

Har Du trevligt pa rasterna? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

p 

n % 

33 5 
108 17 
399 64 

91 14 
1 0 

632 100 

I 

10 2 
91 14 

432 68 
99 16 

0 0 
632 100 

9 2 
21 3 

125 20 
476 75 

1 0 
632 100 

j 

i 83 29 
437 69 

11 2 
1 0 

632 100 

226 36 
246 39 
134 21 

26 4 
0 0 

! 632 100 

Bilaga 26:2 

I 
I 

Fl Totalt 

n % n o/o 

12 2 45 4 
90 15 198 16 

434 72 833 67 
66 11 157 13 

1 0 2 0 
603 100 12.35 100 

16 3 26 2 
82 14 173 14 

427 72 859 70 
77 13 176 14 

1 0 1 0 
603 100 1235 100 

I 
I 
' ! 14 2 23 2 

20 3 41 3 
183 30 308 25 
384 65 860 70 

2 0 3 0 
603 100 1235 lOO 

l 
179 30 362 29 
408 I 68 845 69 

15 2 26 2 
1 0 2 0 

603 100 1235 100 

290 48 516 42 
185 31 431 35 
103 17 237 19 

24 4 50 4 
1 0 1 0 

I 603 100 1235 :tOO 



Har Du svart att hinna med arbets ... 
takten i s kolan ? 

nastan alltid 
oft a 
ndgon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hander det att Du blir st6rd av brak 
i klassen under lektionerna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Har Du eget rum eller egen vra 
hemma? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att det ar obehagligt att 
framtrada infBr klassen? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Fraga 15 

Hur dags brukar Du Higga Dig 
om kvallarna? 

ingen bestamd tid 
ft>re kl. 8 
kl .. 8 
kl.. 9 
kl .. 10 
kl. 11 
kl .. 12 eller senare 
eJ svar 

p 

n 

I 
18 
30 

223 
361 

0 
632 

128 
230 

I 274 
0 

632 

475 
156 

1 
632 

1173 
220 

I 23~ 
632 

187 
3 
1 

73 
269 

87 
6 
6 

632 

! 

o/o 

3 

I 5 ! 

I 35 
[ 57 

0 
100 

20 
36 
44 

0 
100 

I 

I 
75 
25 

0 
100 

27 
35 
38 

0 
100 

30 
0 
0 

I 
12 
44 
14 

1 
1 

100 

Bilaga 26:3 

Fl Totalt 

i 
o/o o/o n j n 

13 I 
2 31 3 

10 I 2 40 3 
I 

207 34 430 35 
372 62 733 59 

1 0 1 0 
603 100 1235 100 

I 

I 
I 

159 26 287 23 
161 27 391 32 
282 47 556 45 

1 0 1 0 
603 100 1235 100 

460 76 I 
I 

935 76 
142 24 i 298 24 

1 0 2 0 
603 100 1235 100 

221 37 394 32 
150 25 ! 370 30 
231 38 470 38 

1 0 1 0 
603 100 1235 100 

l 
i 

36 253 42 I 440 
1 0 4 0 
2 0 3 0 

87 14 160 13 
205 34 474 38 

45 

I 
8 132 11 

5 1 11 i 
5 1 11 , 1 

603 1100 1235 1100 



Blir Du nervos och orolig nar Du 
ska lasa hl:>gt i klassen? 

ja 
nej 
ej svar 

Tycker Du att Du far ata i lugn och 
ro i bespisningen? 

ja 
nej 
ej svar 

Hur mycket far Du hjalpa till hemma 
med att t .. ex. gel och handla.~~ arbeta i 
tradg&rden, diska, stada, passa sma­
syskon m .. m. ? 

flera timmar varje dag 
1-2 timmar varje dag 
en stund varje dag 
nagon gang i veckan 
nastan aldrig 
ej svar 

Finns det nagon elev i den skola dar 
Du gar som Du ar radd for? 

ja 
nej 
ej svar 

Fraga 20 

Vad skulle Du gora om Du finge 
bestamma sjalv? 

s luta s kolan 
byta till annan klass i skolan 
byta till annan skola 
stanna kvar i den klass och skola 
dar Dugar 
ej svar 

p 

n o/o 

112 18 
517 82 

3 0 
632 100 

465 74 
152 24 

15 2 
632 100 

14 2 
24 4 

263 42 
280 44 

50 8 
1 0 

632 100 

27 4 
602 96 

3 0 
632 \100 

89 

I 

14 
29 5 
48 7 

465 I 74 
1 I 0 

632 100 

n 

175 
427 

1 
603 

I 

455 
134 

14 
603 

20 
36 

312 
197 

36 
2 

603 

30 
571 

2 
603 

62 
23 
66 

450 
2 

603 

Bilaga 26:4 

Fl Totalt 

o/o n ! 
i 

29 287 
71 944 77 

0 4 0 
100 1235 100 

I 

75 920 75 
23 286 23 

2 29 2 
100 1235 100 

! 
I 

3 34 I 3 
6 60 5 

52 575 I 
46 

33 477 39 
6 86 7 
0 3 0 

100 1235 100 

I 

5 57 5 
95 1173 95 

0 5 0 
100 1235 100 

10 151 13 
4 52 4 

I 
11 114 9 

75 ' 915 74 
I 0 3 0 
100 1235 100 



Hander det att Du svart att fa 
fram det rf:ttta svaret nar far en 
fr&ga i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
n&gon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hander det att Du mar ilia pa 
morgonen innan Du gar till skolan? 

nttstan alltid 
oft a 
'nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Hur manga rastvakter tycker Du 
det skall finnas pa skolgarden? 

ingen rastvakt 
lika manga som det nu ar 
flera rastvakter an nu 
ej svar 

Trivs Du bra i skolan? 

ja 
nej 
ej svar 

Vad anser Du om klassf(jrestandarens 
tid med klassen? 

har for manga timmar i klassen 
har lagom manga timmar i klassen 
har for fa timmar i klassen 

evtn!' 

I 
l 

p 

n o/o 

5 1 
37 6 

380 60 
207 33 

3 0 
632 100 

3 0 
9 1 

113 18 
506 81 

1 0 
632 100 

I 
i 
I 

250 40 
351 55 

26 4 
5 1 

632 i100 

490 I 11 
131 21 

11 2 
632 100 

53 8 
281 45 
295 47 

3 0 
632 100 

Bilaga 26:5 

I o/o o/o n n 

12 2 17 2 
62 10 99 8 

374 62 754 61 
153 26 360 29 

2 0 5 0 
603 100 1235 100 

3 0 6 0 
21 4 30 2 

133 246 20 
442 73 948 78 

4 1 5 0 
603 100 1235 100 

234 39 484 39 
327 54 678 55 

37 6 63 5 
5 1 10 1 

' 603 100 1235 100 -------- ----

I 
522 87 1012 82 

75 12 206 17 
6 1 17 1 

603 100 1235 100 

32 5 85 7 
288 48 569 46 
280 47 575 47 

3 0 6 0 
; 603 1100 1235 100 



Hur tycker Du om systemet med 
specialsalar for olika amnen? 

mycket bra 
ganska bra 
varken bra eller d~1igt 
mindre bra 
dS.ligt 
ej svar 

Hur vill Du helst tillbringa res 
rasterna? 

ensamt 
tillsammans med en kamrat 
tillsammans med flera kamrater 
ej svar 

Fraga 28 

Tycker Du att det ar for mycket 
spring mellan olika och 
byggnader i skolan? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

Fraga 29 

Ar Du angslig for att det skall ga 
daligt pd skrivningar och prov i 
skolan? 

nastan alltid 
ofta 
ndgon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Fraga 30 

Tycker Du att det ar for brdkigt pd 
rasterna? 

ja 
nej 
ibland 
ej svar 

p 

n ; % 

207 33 
203 32 
i 12 18 

50 8 
57 9 

3 0 
632 100 

5 1 
211 33 
411 65 

5 l 
-632 100 

212 34 
179 28 
238 38 

3 0 
0~32 100 

53 8 
129 21 
363 57 

85 14 
l 0 

632 100 

19 1 
3 

463 73 
1so I 24 

o I 0 
632 1100 

Bilaga 26:6 

Fl Totalt 

n I o/o n o/o I 

174 29 381 31 
242 40 445 37 
i 37 23 249 20 

27 5 77 6 
20 3 77 6 

3 0 6 0 
603 100 1235 100 

5 1 10 1 
210 35 421 34 
385 64 796 64 

3 0 8 1 
603 100 1235 100 

l 

I 

181 30 393 32 
184 31 363 30 
236 39 474 38 

2 0 5 0 
603 100 1235 100 

I 

94 16 147 12 
167 28 296 24 
286 47 649 53 

54 9 139 I 11 
2 0 4 0 

603 100 1235 100 
c-~ 

' 

I 

19 3 38 3 
428 71 891 72 
155 26 305 25 

1 0 1 0 
' 603 ,100 1235 100 



Tycker Du skolan kanns som 
ett tv&ng? 

ja 
nej 
vet 
ej svar 

Tycker Du undervisningen i skolan 
ar intres sant och omvaxlande? 

nastan alltid 
oft a 
n~gon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Tycker Du att det ar trevligt att 
ata i bespridningen? 

ja 
nej 
ej svar 

Hander det att Du oroar Dig for 
saker i skolan? 

nastan alltid 
oft a 
ndgon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

Kanner Du Dig trott nar Du kom­
mer hem fran skolan? 

nastan alltid 
oft a 
nagon gang 
nastan aldrig 
ej svar 

n 

123 
305 
203 

1 
632 

86 
250 
241 

55 
0 

632 

414 
199 

18 
632. 

4 
47 

378 
202 

1 
632 

45 
109 
307 
171 

0 
632 

! 
% I 

20 I 48 
I 32 
! 0 
100 

13 
40 
38 

9 
0 

100 

i 
66 
3 

3 
100 

1 
7 

; 

60 
32 

0 
, 100 

7 
17 
49 
27 

0 
100 

Bilaga 26:7 

n 

74 12 197 I 16 
313 

I 
52 618 50 

215 36 8 34 
1 0 2 0 

603 100 1235 100 

94 15 180 15 
192 32 442 36 
279 46 520 42 

34 6 89 7 
4 1 4 0 

603 100 1235 100 

379 63 793 64 
211 35 410 33 

13 2 32 3 
603 100 1235 100 

I 

I 
17 3 21 2 
64 11 111 9 

368 61 746 60 
153 25 355 29 

1 0 2 0 
603 100 1235 100 

73 12 118 10 
136 

I 
23 245 20 

295 49 602 48 
98 16 269 22 

1 0 I i 0 
603 100 1235 100 I 

i 



Bilaga 26:8 

Har ar alla amnen har i Bedom rom amne genom 
att satta ett s i ratt ruta 

Tycker Tycker Tycker Tycker svar 
mycket bra om varken sd illa om Totalt 
bra om bra eller varst 

illa om bra om 

Arone N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o 

40 6 1 36 156 8 2 2 

100 16 212 171 27 83 13 29 5 37 6 

22 3 70 11 106 17 84 13 49 8 301 48 

Franska 17 3 47 7 37 6 36 6 35 6 460 73 

Matematik 128 20 247 39 165 26 63 10 24 4 5 1 

Kristendom 34 5 110 17 194 31 175 28 115 18 4 1 

Samhalls-
kunskap 49 8 178 28 227 36 137 22 37 6 4 1 632 

Historia 169 27 208 33 163 26 68 11 3 2. 0 63Z 
Geografi 176 28 241 38 148 23 50 8 15 2 z 0 632 

Kemi 197 31 214 1 19 12 21 3 3 0 632 

Fysik 189 30 220 130 21 58 9 27 4 8 1 632 

Musik 34 5 40 6 55 9 28 4 40 6 435 69 632 

Teckning 213 138 12 32 5 34 5 

Slojd 197 31 208 33 113 18 52 8 3 5 632 

Gymnastik 240 38 189 30 100 16 9 30 5 16 6 632 

Mas kin-
skrivning 6 61 10 57 9 4 3 433 69 632 



Bilaga 26:9 

Har ar alla arnnen Du har i skolan. Bedom hur Du tycker om varje amne genom 
att satta ett kryss i ratt ruta. 

! 

Tycker Tycker Tycker Tycker Tycker Ej svar 
mycket bra om varken inte s& illa om 

om bra eller varst Totalt 
illa om bra om 

Amne N o/o N % N o/o N o/o N o/o N o/o 

Svenska 83 14 37 193 32 83 14 15 2 5 1 603 

Engelska 201 226 37 103 17 44 7 10 2 19 3 603 

Tyska 68 11 109 18 73 12 56 9 4 272 45 603 

Franska 5'7 9 71 12 62 10 27 4 17 3 369 61 603 

Matematik 1 20 187 31 181 30 69 11 30 5 14 2 603 

Kristendom 45 7 133 22 217 36 140 23 55 9 13 2 603 

Samhalls 
kunskap 39 6 163 27 214 35 137 23 41 7 9 1 603 

Historia 108 18 175 29 181 30 97 16 37 6 5 1 603 

Geografi 112 19 4 35 182 30 66 11 22 4 7 1 603 

Kemi 85 14 172 29 165 27 106 18 I 67 11 8 1 603 

Fysik 31 5 111 18 192 32 172 29 
I 81 13 16 3 603 

Musik 87 14 80 13 44 7 22 4 26 4 344 57 603 

Teckning 206 34 168 28 75 12 40 7 18 3 96 16 603 

Slt>jd 285 47 156 26 74 12 29 5 7 1 52 8 603 

Gymnastik 167 28 185 31 118 20 76 13 39 6 18 3 603 

Mas kin-
skrivning 102 17 87 14 I 29 5 30 5 13 2 342 57 603 

i I 



Tillhor Du ncigon forening eller 
klubb av nedanst&ende typ? 
Idr otts fo rening, gymna stikfo r ening a 
bollklubb eller liknande .. 

nej 
ej svar 

Nykterhetsforening 

ja 
nej 
ej svar 

Scouter 

ja 
nej 
ej svar 

Kyrkliga foreningar {statskyrklig 
eller frikyrklig) 

ja 
nej 
ej svar 

Hobbyforening, exempelvis foto­
klubb, frimarksklubb, syforening, 
biologisk forening, sangforening, 
elle r liknande .. 

ja 
nej 
ej svar 

Hur manga kvallar i veckan brukar 
Du tillbringa hemma? 

o kvall 
1 kvall 
2 kvallar 
3 kvallar 
4 kvallar 
5 kvallar 
6 kvallar 
7 kvallar 
ej svar 

I 

: 

p i 

n o/o n 

I 
289 I 46 126 

311 1 49 451 
32 5 26 

632 : 100 603 
; 

I 

29 5 45 
564 89 521 

39 6 37 
632 '100 603 

! 
l 

69 11 59 
519 82 513 

44 7 31 
~ 100 603 

73 11 98 
515 82 474 

44 7 31 
632 100 603 

119 19 125 
463 73 441 

so I 8 37 
632 100 1 603 

: 

I 

30 5 10 
42 7 30 
74 12 69 
89 14 101 
98 15 128 

120 19 126 
87 14 68 
57 9 I 46 
35 s I 25 

632 ' 100 603 

Bilaga 26: 10 

Fl Totalt 
! 

o/o n o/o 

21 415 33 
75 762 62 

4 58 5 
! 100 1235 100 

8 74 6 
86 1085 88 

6 76 6 
100 1235. 100 

I 

10 128 10 
85 1032 84 

5 75 6 
100 1235 100 

l 

16 171 14 
79 989 80 

5 75 6 
100 1235 100 

I 21 244 20 
l 73 904 73 

6 87 7 
100 1235 100 

I 
I 
i 
I 2 40 3 

5 72 6 
11 143 12 
17 190 15 
21 226 18 
21 246 I 20 
11 155 13 

8 103 8 
4 60 5 

100 1235 100 



Hur manga kamrater har Du som Du 
ar tillsammans med riktigt ofta efter 
skolans slut ? 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
eller flera 
ej svar 

Fraga 40 

Hur manga kvallar i veckan brukar 
Du traffa Din(a) kamrat(er)? 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
ej svar 

; Fraga 41 

Hur ofta brukar Du ga pa bio? 

aldrig eller nastan aldrig 
ett par ganger om aret 
ungefar 1 gang i manaden 
ungefar 2 ganger i manaden 
ungefar 1 gang i veckan 
ungefar 2 ganger i veckan 
ej svar 

Fraga 42 

Hur ofta brukar Du ta hem kamrater? 

varje dag 
flera ganger i veckan 
nagon gang i veckan 
bara. vid sarskilda tillfallen 
sa gott som aldrig 
ej svar 

n 

107 
167 
127 

86 
43 
26 
14 

8 
42 
12 

632 

51 
58 

109 
90 
78 
76 
56 

103 
11 

632 

64 
135 
163 
137 
112 

16 
5 

632 

35 
131 
302 

92 
67 

5 
632 

p 

% 

17 
26 
20 
14 

7 
4 
2 
1 
7 
2 

100 

8 
9 

17 
14 
13 
12 

9 
16 

2 
100 

10 
21 
26 
21 
18 

3 
1 

100 

5 
21 
48 
15 
10 

1 
100 

Bilaga 26: 11 

-
Fl Totalt 

n % n o/o 

93 15 200 16 
240 40 407 32 
105 18 232 19 

73 12 159 13 
30 5 73 6 
12 2 38 3 

7 1 21 2 
1 .. 9 1 

30 5 72 6 
12 2 24 3 

603 100 1235 100 

29 5 80 6 
80 13 138 11 

126 21 235 19 
119 20 209 17 

78 13 156 13 
57 9 133 11 
41 7 97 8 
64 11 167 13 

9 1 20 2 
603 . 100 1235 100 -

67 I 11 131 11 
155 26 290 23 
178 29 341 28 
114 19 251 20 

74 12 186 15 
10 2 26 2 

5 1 10 1 
. 603 100 1235 100 
·-· 

43 7 78 6 
136 23 267 22 
279 46 581 47 

95 16 187 15 
45 7 112 9 

5 1 10 1 
603 100 1235 100 



Besvaras av elever tillhorande £.k 8 

Hur ofta brukar Du och Dina kamra­
ter traffas pa kafe eller konditori pa 
kvallarna? 

aldrig eller nastan aldrig 
ungefar 1--2 ganger i manaden 
ungefar 1-2 ganger i veckan 
ungefar 3-4 ganger i veckan 
na stan var je kvall 
ej svar 

Hur ofta pa kvallarna brukar Du och 
Dina kamrater traffas och sta och 
prata i nagot gathorn, pa nagot torg 
eller liknande? 

aldrig elle·r nastan aldrig 
ungefar 1-·Z ganger i manaden 
ungeHir 1-·2 ganger i veckan 
ungefar 3-4 ganger i veckan 
nastan varje kvall 
ej svar 

Hur ofta brukar Du ga till nag on ung .. 
domsQard pa kvallarna? 

aldrig eller nastan aldrig 
ungefar } ... 2 ganger i manaden 
ungefar 1 gang i veckan 
ungefar 2 ganger i veckan 
nastan varje kvall 
ej svar 

Fraga 46 

Hur ofta brukar Du ga och dansa? 

aldrig eller nastan aldrig 
ett par ganger om aret 
ungefar l gang i manaden 
ungefar 2 ganger i manaden 
ungefar 1 gang i veckan 
ungefar 2 ganger i veckan 
ungefar 3 ganger i veckan eller mer 
ej svar 

I 

p 

n 

496 
55 
48 
13 
15 

5 
632 

384 
78 
85 
45 
35 

5 
632 

326 
87 
77 
67 
69 

6 
632 

314 
81 
62 
48 
85 
26 
11 

5 
632 

o/o n 

78 472 
9 46 
8 47 
2 17 
2 14 
1 7 

100 603 

61 419 
12 71 
13 67 

7 19 
6 21 
1 6 

100 603 

52 337 
14 75 
12 69 
10 61 
11 57 

1 4 
100 603 

50 177 
12 101 
10 53 

8 58 
13 117 

4 69 
2 20 
1 8 

100 603 

Bilaga 26: 12 

Fl Totalt 

% n % 

78 968 78 
8 101 8 
8 95 8 
3 30 3 
2 29 2 
1 12 1 

100 1235 100 

70 803 65 
12 149 12 
11 152 12 

3 64 5 
3 56 5 
1 11 1 

100 1235 100 

56 663 54 
12 162 13 
12 146 12 
10 128 10 

9 126 10 
1 10 1 

100 1235 100 

29 491 40 
17 182 15 
9 115 9 

10 106 8 
20 202 16 
11 95 8 

3 31 3 
1 13 1 

100 1235 100 



Hur skulle Du vilja ha undervis­
ningen ordnad lokalmassigt? 

alltid i specialsalar 
mest i specialsalar 
lika mycket i specialsalar och 
vanliga klas srum 
mest i eget klassrum 
alltid i eget klassrum 
ej svar 

I vilka klassrum har Du trivts bast 
under Din skoltid? 

lagstadiet, klasserna 1-3 
mellanstadiet, klasserna 4-6 
hogstadiet, klasserna 7-8 
ej svar 

Fraga 49 

I vilka klasser har Du trivts samst 
under Din skoltid? 

lagstadiet, klasserna 1-3 
mellanstadiet, klasserna 4-6 
hogstadiet, ldaseerna 7-8 
ej svar 

Fraga 50 

Hur trivs Du med amne slarar sys 
temet, d. v. s. sarskilda Hirare for 
varje amne? 

mycket bra 
ganska bra 
varken bra eller daligt 
mindre bra 
daligt 
ej svar 

Skulle Du i stallet for amneslarare 
vilja ha en klasslarare, som under ... 
visar i de fiesta amnen? 

ja 
nej 
vet inte 
ej svar 

p 

n 

109 
165 

178 
125 
49 

6 
632 

71 
198 
339 

24 
632 

218 
234 
152 

28 
632 

196 
283 

94 
28 
25 

6 
632 

89 
370 
166 

7 
632 

o/o n 

17 51 
26 144 

28 216 
20 149 

8 35 
1 8 

100 603 

11 60 
31 147 
54 378 

4 18 
100 603 

34 186 
37 293 
24 92 

5 32 
100 603 

31 252 
45 231 
15 86 

4 22 
4 8 
1 4 

100 603 

14 48 
59 396 
26 155 

1 4 
100 603 

Bilaga 26: 13 

Fl Totalt 

o/o n o/o 

8 160 13 
24 309 25 

36 394 32 
25 274 22 

6 84 7 
1 14 1 

100 1235 100 

10 131 11 
24 345 28 
63 717 58 

3 42 3 
iOO 1235 100 

31 404 33 
49 527 42 
15 244 20 

5 60 5 
100 1235 100 

43 448 36 
38 514 41 
14 180 15 

4 50 4 
1 33 3 
1 10 1 

100 1235 100 

8 137 11 
65 766 62 
26 321 26 

1 11 1 
100 1235 100 



Vad anser Du om antalet larare som 
undervisar i klassen? 

for m£t1ga larare 
lagom manga larare 
for fa larare 
ej svar 

n 

90 
521 

11 
10 

632 

p 

o/o n 

14 63 
82 520 

2 16 
2 4 

100 603 

Bilaga 26: 14 

I 

Fl Totalt\ 

o/o n o/o 

10 153 13 
86 1041 84 

3 27 2 
1 14 1 

100 1235 100 


